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Τ
ο πώς φτάσαμε στη δημοσιοποίηση των πρακτι-
κών της συνεδρίασης του Συμβουλίου Πολιτικών
Αρχηγών μετά το δημοψήφισμα της 5ης Ιουλίου

2015 από ένα ΜΜΕ συνιστά την παραπολιτική (εξού και
δευτερεύουσα) πτυχή της συζήτησης που ξεκίνησε μετά
το σχετικό αίτημα του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσί-
πρα προς τον νυν Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντί-
νο Τασούλα.

Η πολιτική (και ουσιαστική) πτυχή αφορά το γιατί
άνοιξε τώρα αυτή η συζήτηση. Και στο πόσο θα επηρεά-
σει τις πολιτικές εξελίξεις το προσεχές διάστημα. Για
αυτό τον λόγο και θα πρέπει να την εντάξουμε στο πολιτι-
κό πλαίσιο της συγκυρίας που διαμορφώνουν: α) η εξέ-
λιξη της υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ, β) τα σενάρια για το
ενδεχόμενο επιστροφής του Αλέξη Τσίπρα και γ) τα ποι-
οτικά χαρακτηριστικά των δημοσκοπήσεων. Σε ό,τι αφο-
ρά το ενδεχόμενο επιστροφής Τσίπρα, η δημοσιοποίηση
των πρακτικών επιδιώκει να ικανοποιήσει την ανάγκη
του πρώην πρωθυπουργού να αποβάλει το «στίγμα» της

περιβόητης «κωλοτούμπας». Αν του μείνει ως πολιτική
παρακαταθήκη, οποιαδήποτε απόπειρα rebranding και
επιστροφής είναι εκ των προτέρων υπονομευμένη.

Κατά συνέπεια, το νέο αφήγημα θέλει τον τότε πρωθυ-
πουργό να επεδίωκε την ενίσχυση της διαπραγματευτι-
κής ισχύος της ελληνικής κυβέρνησης - όχι τη ρήξη με
την Ευρώπη και τους δανειστές και την έξοδο από το ευ-
ρώ. Αν τα πρακτικά «αποδείξουν» πως η απόφαση του
δημοψηφίσματος ήταν για να λάβει «εντολή» συνέχισης
της διαπραγμάτευσης με ευνοϊκότερους όρους για ένα
ευνοϊκότερο τρίτο μνημόνιο, τότε «κωλοτούμπα» δεν
υφίσταται...

Όμως, ό,τι και αν επιδιώκει η παραπάνω μεθόδευση,
το θέμα είναι ποιους ενδιαφέρει και ποιους πείθει. Και
εδώ ο παράγοντας των δημοσκοπήσεων είναι διαφωτι-
στικός. Οι πολίτες στη συντριπτική τους πλειονότητα δεν

ακούν πια τι λέει η (παλιά και νέα) φρουρά του ΣΥΡΙΖΑ.
Στο ενδεχόμενο επιστροφής Τσίπρας δεν εκφράζουν

κανέναν ιδιαίτερο ενθουσιασμό. Για τον πρώτο διάδοχό
του, τον Στέφανο Κασσελάκη, ο αρχικός ενθουσιασμός
έχει μετατραπεί σε αδιαφορία. Ενώ τον δεύτερο διάδοχό
του, τον Σωκράτη Φάμελλο, περιβάλλει η αναξιοπιστία.
Διότι πόση αξιοπιστία μπορεί να έχει απομείνει στον νυν
πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ μετά την αποτυχημένη απόπειρα να
συνδέσει τον θάνατο του γιου εισαγγελέως που είχε εμ-
πλακεί στην υπόθεση των Τεμπών με τον ίδιο τον πρωθυ-
πουργό, υπαινισσόμενος ότι ηγείται εγκληματικής οργά-
νωσης που οργανώνει δολοφονίες; Και πόση ακόμη
αξιοπιστία τού απομένει όταν επανέρχεται με την ίδια ρη-
τορική στην υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, κατηγορώντας τον
πρωθυπουργό ως αρχηγό μαφιόζικης οργάνωσης;

Συνεπώς η όλη συζήτηση εισφέρει απλώς ως... διά-
σπαση προσοχής από τη συζήτηση για την υπόθεση του
ΟΠΕΚΕΠΕ και άρα ως... δώρο διακοπών για τον Κυριάκο
Μητσοτάκη και την κυβέρνησή του.
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E
ξι χρόνια μετά την πολιτική αλλαγή του
2019, η Ελλάδα έχει αλλάξει επίπεδο. Στις
7 Ιουλίου εκείνης της χρονιάς, η κυβέρ-

νηση του Κυριάκου Μητσοτάκη ανέλαβε την
εξουσία με εντολή σταθερότητας, θεσμικών το-

μών και εθνικής ανασυγκρότη-
σης. 

Ο πρωθυπουργός, αναφερό-
μενος στις σημαντικές κυβερ-
νητικές πρωτοβουλίες αυτής
της εξαετίας, τόνισε μεταξύ άλ-

λων: «Αντιμετωπίσαμε πρωτό-
γνωρες κρίσεις, αλλά δεν πα-

ρεκκλίναμε από τον βασικό μας στόχο: να γίνει η
Ελλάδα πιο ισχυρή, πιο δίκαιη, πιο σύγχρονη».

Το 2025 βρίσκει τη χώρα με ψηφιακή διοίκηση,
οικονομική ανάκαμψη, κοινωνικές τομές και -για
πρώτη φορά από το 1947- επέκταση της εθνικής
επικράτειας. Ο απολογισμός της εξαετίας οργα-
νώνεται σε τέσσερις άξονες:

1. Ψηφιακή επανάσταση
και θεσμικός εκσυγχρονισμός

Η δημιουργία του gov.gr άλλαξε ριζικά το ελ-
ληνικό Δημόσιο. Πάνω από 1.600 υπηρεσίες έγι-
ναν διαθέσιμες ψηφιακά, με πάνω από 500 εκα-
τομμύρια ηλεκτρονικές συναλλαγές. Η ψηφιακή
κάρτα εργασίας, η ηλεκτρονική ταυτότητα, το my-
Health, ο ηλεκτρονικός φάκελος ασθενούς και η
ψηφιακή απονομή σύνταξης ΑΤΛΑΣ καθιέρωσαν
ένα μοντέλο διοίκησης απαλλαγμένο από ουρές,
φακέλους και διαφθορά.

Στην Παιδεία, θεσμοθετήθηκε η ίδρυση μη
κρατικών ΑΕΙ, επεκτάθηκαν τα Εργαστήρια Δε-
ξιοτήτων, ενισχύθηκαν τα πρότυπα σχολεία και
επανήλθε η αυστηρή αξιολόγηση σε όλες τις βαθ-
μίδες. Η Πολιτική Προστασία απέκτησε το δικό
της υπουργείο, ενώ με το σχέδιο «Αιγίς», η Ελλά-
δα απέκτησε σύγχρονο μοντέλο αντιμετώπισης
κρίσεων.

Ας μη λησμονούμε φυσικά την περίοδο της
πανδημίας του κορονοϊού, όπου η Ελλάδα αποτέ-
λεσε παγκόσμιο πρότυπο με την οργάνωση του
εμβολιασμού αλλά και τη γενικότερη αντιμετώπι-
σή της, δείχνοντας ξεκάθαρα ότι πλέον η χώρα
μας δεν αστειεύεται και μπορεί να αποτελέσει όν-
τως παράδειγμα προς μίμηση και όχι προς απο-
φυγή, όπως άλλοτε. 

2. Επενδύσεις - φοροαπαλλαγές 
Η οικονομία επέστρεψε σε τροχιά σταθερότη-

τας. Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας το
2023, η οριστική έξοδος από την ενισχυμένη επο-
πτεία (2022) και η καθίζηση της ανεργίας κάτω
από 10% άλλαξαν το επενδυτικό αφήγημα της χώ-
ρας.

Ταυτόχρονα, προχώρησαν σημαντικές φοροε-
λαφρύνσεις:

• Μείωση του φόρου εισοδήματος.
• Κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης.
• Δραστική μείωση του ΕΝΦΙΑ.
• Κατάργηση τέλους επιτηδεύματος για αγρό-

τες και συνεταιρισμούς.

Ενισχύθηκαν τα φορολογικά εργαλεία (my-
DATA, POS, διασταυρώσεις), ενώ οι πράσινες
και ψηφιακές επενδύσεις επιβραβεύτηκαν με
υπεραποσβέσεις. Η κοινωνική αντιπαροχή
άνοιξε τον δρόμο για φθηνότερη στέγη σε αστι-
κά κέντρα.

3. Εθνική σταθερότητα 
Για πρώτη φορά από την ενσωμάτωση των Δω-

δεκανήσων (1947), η Ελλάδα επέκτεινε την κυ-

ριαρχία της:
• Το 2021 προχώρησε σε μονομερή επέκταση

των χωρικών υδάτων στα 12 νμ στο Ιόνιο, κατοχυ-
ρώνοντας κυριαρχικά δικαιώματα με βάση το Δί-
καιο της Θάλασσας.

• Το 2020 υπέγραψε τη μερική οριοθέτηση ΑΟΖ
με την Αίγυπτο, που αναγνώρισε δικαιώματα θα-
λάσσιας ζώνης σε νησιωτικά σύμπλοκα και μπλό-
καρε το παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο.

Η ενίσχυση της αποτροπής προχώρησε με τα

Rafale, τις Belh@rra, τον εκσυγχρονισμό των F-
16 σε Viper και την ενεργή παρουσία στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο.

Σε διεθνές επίπεδο, η Ελλάδα ενίσχυσε τη θέ-
ση της με:

• Συμμαχίες MED9, 3+1, Συμβούλια Συνεργα-
σίας με Γαλλία, Αίγυπτο και Ισραήλ.

• Παρεμβάσεις στη Γάζα και στον ΟΗΕ (με την
ελληνική Προεδρία του Συμβουλίου Ασφαλείας
το 2025).

• Ενεργό ρόλο στην Ανατολική Ευρώπη, τα
Βαλκάνια και το ενεργειακό μέλλον της Ευρώπης.

4. Κοινωνικές αλλαγές
Η Ελλάδα έκανε τομές που λίγοι περίμεναν:
• Το 2024 ψηφίστηκαν ο γάμος και η τεκνοθε-

σία για τα ομόφυλα ζευγάρια, με διακομματική
συναίνεση. Ήταν η πρώτη φορά που συντηρητική
κυβέρνηση νομοθέτησε σε αυτό το πεδίο.

• Ενισχύθηκαν οι πολιτικές ισότητας και μηδε-
νικής ανοχής στη βία, με νέα πειθαρχικά στα ΑΕΙ,
αυστηροποίηση του ποινικού κώδικα για βια-
σμούς και κακοποίηση ανηλίκων, και παρεμβά-
σεις στα σχολεία.

Επιπλέον, η Ελλάδα παρουσίασε Εθνικό Σχέδιο
Προστασίας των Ανηλίκων στα social media, με
τους εξής στόχους:

- Ηλικιακή επαλήθευση σε πλατφόρμες.
- Αλγόριθμοι περιορισμού εθισμού.
- Καταγγελίες online κακοποίησης.
- Συνεργασία με τη Meta, που το υιοθέτησε πι-

λοτικά σε όλη την ΕΕ το 2025.
Η Πολιτεία ενίσχυσε τις παροχές για νέες οικο-

γένειες, αλλά και το ελάχιστο εγγυημένο εισόδη-
μα και τις παρεμβάσεις για άστεγους, εξαρτημέ-
νους και μακροχρόνια ανέργους.

Το… αποτύπωμα
Η εξαετία 2019-2025 δεν ήταν ανέφελη: Τα

Τέμπη, οι φυσικές καταστροφές, η ακρίβεια και
τα θεσμικά ελλείμματα άφησαν το δικό τους αρ-
νητικό αποτύπωμα. Όμως η συνολική πορεία
ήταν γραμμικά ανοδική.

Η Ελλάδα του 2025 είναι ψηφιακή, επενδυτι-
κά ελκυστική, διπλωματικά παρούσα και κοινω-
νικά ώριμη. Είναι η πρώτη φορά μετά τη Μετα-
πολίτευση που η χώρα φαίνεται να συνδυάζει
ταυτόχρονα οικονομική, θεσμική, εθνική και
κοινωνική πρόοδο.

Το στοίχημα της επόμενης ημέρας δεν είναι
μόνο η διατήρηση των κεκτημένων αλλά η εμβά-
θυνση της θεσμικής ωριμότητας και της εθνικής
αυτοπεποίθησης.

6 ΧΡΟΝΙΑ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

Κομβικές 
μεταρρυθμίσεις, 
ανάπτυξη, εθνική
ανασυγκρότηση 

και κοινωνικές τομές

Από το gov.gr και την επενδυτική
βαθμίδα μέχρι τον γάμο 
των ομόφυλων και 
την επέκταση στα 12 νμ, 
ο απολογισμός της εξαετίας
2019-2025 έχει θετικό πρόσημο

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Μ
ε αυστηροποίηση του υφιστάμενου
πλαισίου, συνεχείς περιπολίες δύο
φρεγατών και ενός συνοδευτικού

πλοίου και με κινήσεις στη διπλωματική σκα-
κιέρα επιχειρεί η Αθήνα να αντιμετωπίσει την
έκρηξη μεταναστευτικών ροών που καταγρά-

φεται το τελευταίο διάστημα
από τη Λιβύη προς την Κρήτη.

Η κυβέρνηση όμως σκλη-
ραίνει τη στάση της απέναντι
στα αιτήματα για άσυλο από
Σύριους πολίτες, καθώς έξι
μήνες μετά την πτώση του
καθεστώτος Άσαντ εκτιμά-
ται ότι στις περισσότερες πε-

ριπτώσεις δεν συντρέχουν πλέον επαρκείς
λόγοι για τη διατήρηση του προσφυγικού κα-
θεστώτος.

To 93% από τη Λιβύη
Το Μέγαρο Μαξίμου ενημερώνει αδιάκο-

πα την ΕΕ για την κατάσταση που έχει δημι-
ουργηθεί, η οποία έχει καθαρή εικόνα, αφού
προ ημερών, στα τέλη Ιουνίου, η πρόεδρος
της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν είχε
αποστείλει επιστολή προς τους 27 Ευρωπαί-
ους ηγέτες, στην οποία, μεταξύ άλλων, ση-
μείωνε ότι οι παράνομες διελεύσεις προς την
Ευρωπαϊκή Ένωση προέρχονται πλέον κατά
93% από τη Λιβύη. Εκείνες τις μέρες ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης γνωστο-
ποίησε ότι λόγω της επιδείνωσης της κατά-
στασης και της ασφυκτικής πίεσης στο νησί
τρία πλοία του Πολεμικού Ναυτικού επιχει-
ρούν πλέον σε διεθνή ύδατα, στα 12 ναυτικά
μίλια από τις λιβυκές ακτές, προκειμένου να
συνδράμουν ενεργητικά στην αποτροπή των
ροών. Η κατάσταση ωστόσο παραμένει εξαι-
ρετικά δύσκολη.

Το ζήτημα των μεταναστευτικών ροών από
τη Λιβύη έθεσε εντωμεταξύ ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπετρίτης κατά την προχ-
θεσινή του συνάντηση με τον στρατηγό Χαλίφα
Χαφτάρ στη Βεγγάζη. Η ελληνική προσπάθεια
συνεχίζεται με την επίσκεψη στη Λιβύη τού
υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου.

Σχεδόν 100 μετανάστες τη μέρα
Το τελευταίο διάστημα τα καραβάνια μετα-

ναστών από τη Λιβύη αυξάνονται με γεωμετρι-
κή πρόοδο, προκαλώντας ασφυξία στις τοπι-
κές αρχές της Κρήτης, η οποία, όπως είναι
αναμενόμενο, είναι πολύ δύσκολο να διαχειρι-
στεί τη φιλοξενία τόσων ανθρώπων καθημερι-
νά. Είναι χαρακτηριστικό ότι προχθές Κυριακή
σημειώθηκε αριθμός-ρεκόρ αφίξεων από τα
παράλια της Λιβύης, με 959 άτομα να αποβι-
βάζονται μέσα σε μία μέρα.

Η μεταναστευτική πίεση από τη Λιβύη προς
την Κρήτη δεν είναι ένα νέο φαινόμενο, αλλά
εντείνεται σταδιακά από τον Σεπτέμβριο του
2023, οπότε και ξεκίνησαν να εμφανίζονται οι
πρώτες ροές. Από έναν μέσο όρο 120 αφίξεων

τον μήνα, οι αριθμοί αυξήθηκαν ραγδαία, φτά-
νοντας τους 528 τον Φεβρουάριο του 2024. Η
χρονιά έκλεισε με μέσο όρο 400 αφίξεων μη-
νιαίως και συνολικά με 4.820 αφιχθέντες.

Η κλιμάκωση συνεχίστηκε το 2025, με τις
αφίξεις να ανέρχονται ήδη σε 7.124 άτομα
έως και τις 30 Ιουνίου, σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Λιμενικού. Ιδιαίτερα ο Ιούνιος κατέ-
γραψε νέο ρεκόρ με 2.564 αφίξεις σε έναν
μήνα. Μόνο το τελευταίο 24ωρο το Λιμενικό
κλήθηκε να διασώσει περισσότερους από
750 μετανάστες από σκάφη δουλεμπόρων
που μεταφέρουν ανθρώπους από τη Λιβύη
προς την Ελλάδα.

Χθες το πρωί περιπολικό σκάφος του Λιμε-
νικού έσωσε 430 παράνομους μετανάστες 25

μίλια νοτιοανατολικά της Γαύδου με τη συν-
δρομή και δεξαμενόπλοιου σημαίας Παναμά
που έπλεε στην περιοχή. Μετά τη διάσωσή
τους οι παράνομοι μετανάστες μεταφέρθη-
καν στο λιμάνι της Αγίας Γαλήνης. Ώρες νωρί-
τερα, μετά τα μεσάνυχτα του Σαββάτου, κατα-
γράφηκαν τέσσερα παρόμοια περιστατικά.

Τεράστιες προσφυγικές ροές
Η κορύφωση του εμφύλιου πολέμου στη

Συρία, η οποία ακολούθησε την Αραβική Άνοι-
ξη το 2011, οδήγησε γρήγορα σε τεράστιες
προσφυγικές ροές. Χιλιάδες πολίτες εγκατέ-
λειπαν μαζικά τη χώρα ελπίζοντας σε ένα κα-
λύτερο μέλλον. 

Η Ελλάδα, ως χώρα πρώτης υποδοχής, άρ-

χισε να δέχεται ένα άνευ προηγουμένου με-
ταναστευτικό κύμα, ενώ στη διάρκεια των
προηγούμενων χρόνων οδηγήθηκε στη χο-
ρήγηση καθεστώτος διεθνούς προστασίας σε
περισσότερους από 147.000 Σύριους πολίτες.
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του υπουρ-
γείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σήμερα
περίπου 5.600 Σύριοι εξακολουθούν να δια-
μένουν σε δομές του Εθνικού Συστήματος
Υποδοχής και μαζί με τους Αφγανούς αποτε-
λούν τις δύο πολυπληθέστερες εθνοτικές
ομάδες αιτούντων άσυλο.

Νέο status quo στη διαχείριση
των παράνομων αφίξεων

Το τελευταίο διάστημα κρίνεται πλέον ανα-
γκαίο να διαφοροποιηθεί το υφιστάμενο sta-
tus quo στην υποδοχή Σύριων πολιτών. Αρχι-
κώς μετά την πτώση του καθεστώτος Άσαντ
και την εγκαθίδρυση νέας κυβέρνησης στη
Δαμασκό, η Αθήνα είχε αποφασίσει το «πάγω-
μα» των διαδικασιών χορήγησης ασύλου μέ-
χρι νεωτέρας. Πλέον η χώρα μας έχει ήδη αρ-
χίσει να εκδίδει αρνητικές αποφάσεις για Σύ-
ριους πολίτες.

Μάλιστα, όπως επιβεβαιώνουν κυβερνη-
τικές πηγές, η Αθήνα θα επιβάλει ένα νέο s-
tatus quo ως προς τη διαχείριση των παρά-
νομων αφίξεων. Οι λεπτομέρειες αναμένε-
ται να γίνουν γνωστές με την κατάθεση του
νέου νομοσχεδίου το επόμενο διάστημα
στη Βουλή. Πρόθεση της κυβέρνησης πάν-
τως είναι να επανεξετάζει τα χορηγηθέντα
προσφυγικά αιτήματα ασύλου σε Σύριους
πολίτες σε βάθος μηνών και να ανακαλεί
όσα από αυτά έχουν εκλείψει οι λόγοι χορή-
γησής τους.

Η κυβέρνηση ετοιμάζει νέο νομοσχέδιο ώστε να επανεξετάσει 
τις εγκρίσεις ασύλου Σύριων που βρίσκονται στην Ελλάδα 

και να ανακαλέσει όσες έχουν εκλείψει οι λόγοι χορήγησής τους

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Ανοίγει η πόρτα 
εξόδου στις... ορδές 

των παράνομων 
μεταναστών
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ούλιος 2025. Έχει ξεσπάσει το σκάνδαλο του
ΟΠΕΚΕΠΕ και οποία σύμπτωση… ανακατεύε-
ται το όνομα του Αλέξανδρου Καχριμάνη στην

υπόθεση! Ή μάλλον για να είμαστε ακριβείς και δί-
καιοι, το επώνυμο του Καχριμάνη, αναφερόμενο

όμως στους δύο γιους και τη μια
νύφη, όπως σας παρουσιάσαμε
στο προηγούμενο φύλλο της «Po-
litical». 

Βγήκε ο περιφερειάρχης Ηπεί-
ρου σε κανάλια και εφημερίδες
και απειλούσε θεούς και δαίμο-
νες για σπίλωση της οικογένειας,
για δολοπλοκίες, πλεκτάνες και
άλλα παρόμοια. Και ξαφνικά…

πετάει και μια ατάκα που τελικά χωράει πολλή
κουβέντα.

Οι αριθμοί τούς πρόδωσαν
«Ο γιος μου ο μικρός (Τριαντάφυλλος - Φιλίκος)

έχει 800 πρόβατα», είπε ο περιφερειάρχης στη συ-
νέντευξή του στον ΣΚΑΪ και κάπου εκεί άρχισαν να
χτυπάνε καμπανάκια!

Πριν δύο χρόνια, στις 18/7/2023, ανεβαίνει στη
Διαύγεια με υπογραφή του αντιπεριφερειάρχη ΠΕ
Ιωαννίνων Κωνσταντίνου Σιαράβα μια απόφαση
για χορήγηση άδειας διατήρησης-εγκατάστασης
ορισμένου χρόνου σε κτηνοτροφικές εγκαταστά-
σεις της κατηγορίας 1 του Ν. 4056/2012, για τον
Τριαντάφυλλο Καχριμάνη. 

Για τις άδειες αυτές τα έχουμε πει και τα έχουμε
ξαναπεί. Αυτή τη φορά θα σταθούμε σε μια λεπτο-
μέρεια που είναι ο αριθμός των προβάτων. Τι δή-
λωσε ο πατήρ Καχριμάνης; 800 πρόβατα. Τι δήλω-
σε ο υιός Καχριμάνης ως δυναμικότητα εκτροφής;
439 πρόβατα!

Μιλάμε πάντα για τη στάνη, που δεν έπρεπε με
κανέναν τρόπο να δουν οι δημοσιογράφοι και για
την οποία στάνη ο υιός Καχριμάνης έκανε μηνύ-
σεις στην «Political» και στον «Τύπο Ηπείρου»,
γιατί έφτασαν μέχρι την πόρτα της στάνης, παρ’ όλα
όσα ισχυρίζεται για καταπατήσεις κ.λπ.

Νεκρά ή ζωντανά;
Αφήνουμε αυτό στην άκρη του μυαλού μας και

συνεχίζουμε. Φεβρουάριος του 2025. Περνών-
τας από τη στάνη του Φιλίκου στην Αγία Μαρίνα,
ένα κινητό καταγράφει τερατώδεις εικόνες ντρο-
πής, που αγγίζουν πολλές διατάξεις του ποινικού
κώδικα. Οι εικόνες δεν είναι υψηλής ανάλυσης

καθώς προέρχονται από ένα βίντεο χαμηλής ποι-
ότητας, αλλά αυτό που δείχνουν είναι πεντακάθα-
ρο. Σκελετοί ζώων, κουφάρια «φουσκωμένα» σε
διάφορα επίπεδα σήψης στον προαύλιο χώρο του
«προσωρινού» καταλύματος. 

Αφημένα εκεί στην τύχη τους για μέρες και μέ-
ρες και μάλλον δεν είναι η πρώτη φορά. Κατά τη
διάρκεια αυτής της βιντεοσκόπησης γίνεται αντι-

ληπτή η παρουσία του κατόχου του μέσα στο αυ-
τοκίνητο από τους φύλακες. Την επόμενη μέρα
μπαίνει μηχάνημα και μαζεύει τα νεκρά ζώα. Και
ερχόμαστε στο αρχικό ερώτημα. Αλήθεια, μέσα
στα 800 πρόβατα που δήλωσε ο Αλέξανδρος Κα-
χριμάνης ότι έχει ο βενιαμίν του, μέτρησε και τα
νεκρά ζώα που τα τρώνε τα σκυλιά του στους στά-
βλους του ή εννοούσε μόνο τα ζωντανά;

Καυτά ερωτήματα
Και ας υποθέσουμε ότι εννοούσε μόνο τα ζωντα-

νά! Η άδεια αναφέρει χαρακτηριστικά ότι χωράνε
439 ζωντανά. Ο Φιλίκος έχει 800, σχεδόν τα διπλά-
σια βάσει του μπαμπά του. Άρα τα ζώα στριμώχνον-
ται μέσα στη στάνη, πράγμα που αποτελεί κακοποί-
ηση, αφού εκ των πραγμάτων και βάσει λογικής οι
συνθήκες γίνονται αυτομάτως ακατάλληλες και δεν
αποκλείεται να επιδρούν καταλυτικά στον θάνατο
μονάδων του κοπαδιού. Και ίσως τελικά η κατάληξη
των νεκρών ζώων να είναι η έκθεσή τους στο χωρά-
φι μπροστά, δίπλα, πίσω από την «πρόχειρη» στάνη.
Σκεφτείτε τώρα και το πιο ανατριχιαστικό της υπό-
θεσης. Πάλι κατά δήλωση του Αλέξανδρου Καχρι-
μάνη, ο υιός Τριαντάφυλλος δίνει γάλα σε μετσοβί-
τικη τυροκομική μονάδα, που ανήκει σε πολύ κοντι-
νό άνθρωπο της οικογένειας και ο οποίος, σύμφωνα
με τις πληροφορίες μας, έχει πάρει πολύ χρήμα από
την περιφέρεια με τη μορφή ενισχύσεων. Δηλαδή,
παίρνει γάλα από μια στάνη, η οποία μολύνεται από
κουφάρια ζώων, τα οποία μαζεύονται αν τους πάρει
κανείς χαμπάρι. Η σήψη περνάει στον υδροφόρο
ορίζοντα και μολύνει τα πάντα. Δεν ξέρουμε αν τα
ζώα αυτά «εγκατέλειψαν» τον μάταιο τούτο κόσμο
από την ευλογιά των αιγοπροβάτων ή από κάποια
άλλη αιτία, όπως ας πούμε κακές συνθήκες διαβίω-
σης. Αυτό μόνο ένας έλεγχος από τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες μπορεί να μας το πει. Παρ’ όλα αυτά, τα βίν-
τεο είναι στη διάθεση των Αρχών για να θαυμάσουν
τη «μετσοβίτικη ηθική» για την οποία κοπανιέται ο
περιφερειάρχης.

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΗ ΒΟΜΒΑ

Σήψη και δυσωδία 
από τα νεκρά ζώα 

στη στάνη του υιού 
Καχριμάνη

Ο Φιλίκος, αν και πήρε άδεια για 439 πρόβατα, κατά δήλωση 
του πατέρα του, περιφερειάρχη Ηπείρου, έχει τελικά 800 ζωντανά

που στοιβάζονται υπό άθλιες συνθήκες στο «προσωρινό» κατάλυμα 

Κουφάρια
πεταμένα,
βορά στα
άγρια ζώα
και τα
σκυλιά
της
περιοχής

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Απόσπασμα
της άδειας
που δόθηκε
για την
«πρόχειρη»
και
προσωρινή
εγκατάσταση
με τον
ακριβή
αριθμό της
δυναμικό -
τητάς της

Σκελετοί ζώων παρατημένοι εκεί για εβδομάδες 

Εικόνες
ανατριχιαστικές
έξω από τη στάνη
του Φιλίκου
Καχριμάνη με
νεκρά και
«φουσκωμένα»
από τη σήψη ζώα 
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Ο Σταύρος που δεν μάσησε τα λόγια του

Καλημέρα σας! Κάντε υπομονή, ζέστες πολλές, καύσωνας παντού,
κουράγιο και όλα θα περάσουν. Θα ξεκινήσω από τον Παπασταύρου, ο
οποίος έδωσε συνέντευξη και είπε πολλά. Θα σας είμαι απόλυτα ει-
λικρινής, σπάνια ακούς από κάποιον να λέει τα πράγματα όπως είναι
και να μην κάνει τη γνωστή «στρογγυλοποίηση» των γεγονότων όταν
τον ρωτούν. Αντί να κρυφτεί πίσω από... τεχνικές δικαιολογίες (όπως
έκαναν άλλοι) για το φιάσκο στον ΟΠΕΚΕΠΕ, βγήκε μπροστά και είπε τη
λέξη που όλοι αποφεύγουν: «Χάσαμε». Χωρίς αστερίσκους, χωρίς παρενθέσεις. Είπε
πώς θα επιστραφούν τα χρήματα που δεν δικαιούνταν κάποιοι χωρίς πασαλείμματα. Με
ΑΙ, με πρακτικές διεθνών προτύπων και -το σημαντικότερο- με «αυστηρά αλλά δίκαια»
κριτήρια. Ούτε κυνήγι μαγισσών ούτε συγκάλυψη. Θύμισε ακόμη σε όσους επιμένουν
να χτίζουν καριέρες πάνω σε σκάνδαλα που τους βαραίνουν ότι στο βιβλίο των προστί-
μων το ΠΑΣΟΚ κρατάει ακόμη την πρώτη σελίδα. Όχι από τα λόγια, από τις αποφάσεις.
Τουλάχιστον αυτός τα λέει. Οι άλλοι πού είναι;

Μια εβδομάδα χωρίς... Λευτέρη
Τι κάνει ο φίλος μου; Πού είναι; Χάθηκε… Μου κάνει ιδιαίτερη

εντύπωση ότι ο Λευτέρης Αυγενάκης έχει μείνει ανενεργός στα
κοινωνικά δίκτυα εδώ και περίπου μια εβδομάδα (7/7/25 - ώρα
14.53, γράφω επίτηδες τη μέρα και την ώρα). Το ξέρω ότι με διαβά-
ζει, άλλωστε και την προηγούμενη φορά που τον είδα ανενεργό (για
τρεις μέρες), επειδή μου αρέσει να παρακολουθώ τη… δράση του, το
έγραψα και αμέσως μετά επανήλθε με ανάρτηση που είχε… κάστρο. Τώρα δεν θα το συνεχί-
σω… Απλώς κάτι συμβαίνει! Ήδη τα σχόλια στην τελευταία του ανάρτηση είναι πολλά. Αυτήν
τη φορά όμως οι φατσούλες με τα γελάκια είναι περισσότερες. Γιατί άραγε;

Τα ξένα «χωράφια» του Κωστή 
και ο «λόξιγκας» του Γεραπετρίτη

Τρέλανέ τους, Κωστή! Για τον τρεις φορές αντιπρόεδρο Χατζηδάκη

λέω που, όπως φαίνεται, τα ελέγχει όλα. Και μάλιστα το δείχνει. Από

το βήμα των «Διαλόγων της Νισύρου» όλοι κατάλαβαν ότι έκανε μια

παρουσίαση εξωτερικής πολιτικής που θα ζήλευε και το ΥΠΕΞ. Με

αναφορές σε θαλάσσιες ζώνες, ευρωπαϊκά συμβούλια, τουρκολιβυκά

μνημόνια, Chevron, Μονή Σινά και χωροταξικά σχέδια που «περ-

νούν» από τις Βρυξέλλες, ο Χατζηδάκης φρόντισε να χαρτογραφή-

σει ο ίδιος τις συντεταγμένες του γεωπολιτικού ρόλου της Ελλάδας.

Το ερώτημα βεβαίως που προκύπτει έπειτα από μια τέτοια ομιλία δεν

είναι απλώς ποιος είχε την έμπνευση της δομής, αλλά κυρίως ποιος εί-

χε την έγκριση. Διότι όταν ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης μιλά σαν

υπουργός Εξωτερικών, αναλυτικά και με πρωτοβουλίες σε εξέλιξη, τότε είτε πρόκειται

για συνεννόηση είτε για επικοινωνιακή πρωτοβουλία που ενδέχεται να προκαλέσει...

θεσμικούς λόξιγκες. Ικανοποιήθηκε άραγε ο Γιώργος Γεραπετρίτης από την παρέμβαση

αυτή; Δεν το ρωτάω τυχαία.
@Και ο Χαφτάρ: Όπως έμαθα, η συνάντηση Χαφτάρ - Γεραπετρίτη δεν προσέφερε

«άρτο και θεάματα», απλώς έγινε μια συζήτηση για το… μέλλον και βλέπουμε. 

Οι 49 «ιερές» λέξεις του Κυριάκου που θορύβησαν...
Και φυσικά από τη σημερινή στήλη δεν θα μπο-

ρούσα να μην αναφερθώ στην επίσκεψη Μητσοτά-

κη στο Άγιον Όρος. Ή, για να είμαι to the point, στα

αποτελέσματα αυτής της επίσκεψης, καθώς όσοι

είδαν τον πρωθυπουργό κατά την επιστροφή του

στην Αθήνα κατάλαβαν από το χαμόγελό του ότι όλα

πήγαν καλά. Επειδή αντιλήφθηκα ότι ο Αλκιβιάδης

Στεφανής (πολιτικός διοικητής του Αγίου Όρους)

αντιμετώπισε πολλές δυσκολίες (Ελληνική Λύση, Νίκη), θα σταθώ στις 49 λέξεις του Κυ-

ριάκου, ο οποίος έδωσε το στίγμα για την επόμενη μέρα όταν απευθυνόμενους στους

μοναχούς είπε το εξής: «Οι πάντες λοιπόν οφείλουν να αντιληφθούν ότι ο Άθως, το Άγιον

Όρος, δεν προσφέρεται ως ένα πεδίο άσκησης επιρροών με άλλες σκοπιμότητες. Αλλά

και εντός συνόρων είναι φανερό πως την ιερή ακτινοβολία του δεν μπορεί να τη θαμπώ-

νουν ούτε καιροσκοπισμοί που φυλακίζουν ενίοτε την πίστη σε φθηνά κομματικά ρού-

χα». Ευλόγησον, για να είμαι κι εγώ στο κλίμα...

Η δημοσκόπηση και το κακό σενάριο
Μαθαίνω πάντως ότι οι έρευνες που διενεργούνται το τελευταίο διάστημα, ειδικά στις

εκλογικές περιφέρειες της Αττικής, παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Εντάξει, οι πρώ-

τες τρεις θέσεις, ειδικά στον βόρειο τομέα, μοιάζουν κλειδωμένες. Ακόμη μεγαλύτερο εί-

ναι το ενδιαφέρον, σύμφωνα με έμπειρους στα εκλογικά, στην Α’ Αθήνας, όπου δεσπόζουν

Κικίλιας, Πιερρακάκης και Κεφαλογιάννη, αλλά στο κακό σενάριο δεν αποκλείεται να

έχουμε μια έκπληξη μεγατόνων. Και αυτό το σενάριο θέλει τη Νέα Δημοκρατία να εκλέγει

4 βουλευτές, δηλαδή δύο λιγότερους από τις εκλογές του 2023. 

Ο Μπακογιάννης, η Σία, η παρέα του ΣΚΑΪ και η σιγουριά...
Την Κυριακή, βολτάροντας στο Facebook, είδα μια φωτογραφία από μια ταβέρνα στη Νίσυ-

ρο που είχε πολλές και ενδιαφέρουσες παρουσίες σε χαλαρό καλοκαιρινό mood. Είχε τον
Κώστα Μπακογιάννη και τη Σία, τον καθηγητή Φίλη και τον Μανώλη Κωστίδη. Δεν ξέρω αν
τραγούδησαν όλοι μαζί το παιδικό τραγούδι «επεράσαμε όμορφα», όμως ο Κώστας Μπακο-
γιάννης εμφανίστηκε την επόμενη μέρα ιδιαίτερα σκληρός σε ραδιοφωνική του συνέντευξη,
υποστηρίζοντας από τη μία τον Κυριάκο (για τον ΟΠΕΚΕΠΕ), χώνοντάς τα από την άλλη στον
Δούκα, δείχνοντας ξεκάθαρα πως αν θελήσει να είναι υποψήφιος για την Αθήνα στις επόμε-
νες εκλογές, θα πάρει εύκολα το χρίσμα… Δύσκολο εγχείρημα η Α’ Αθηνών, θα προσέθετα. 

Πολλά τα λεφτά, αδέρφια…
Θα κάνω μια παρένθεση από την «επικαιρότητα». Θα αναφερθώ σε μη κερδοσκοπι-

κές εταιρείες που λαμβάνουν πολλά χρήματα για δράσεις, όπως π.χ. «λειτουργία μιας
Μονάδας 5 διαμερισμάτων ΕΔΗΔ, δυναμικότητας τεσσάρων ατόμων ανά διαμέρισμα και
συνολικής δυναμικότητας 20 θέσεων για το διάστημα από 1/6/2024 έως 31/12/2025» κό-
στους 604.941,48 ευρώ. Ποιος τα ελέγχει αυτά; Ερώτηση κάνω… Δεν θα αναφερθώ στο
site, γιατί θα μπορούσα να γράψω περισσότερα. Προς το παρόν αναμένω...

Η υπουργός και οι δύο νέες... προσθήκες
Δεν θα μπορούσα να μην είχα και σήμερα κουίζ. Εντάξει, ευκο-

λάκι το κόβω, αλλά δείχνει πως το ΙΔΙΟ παιχνίδι συνεχίζει να παίζεται στα
υπουργεία. Την υπουργό εννοώ που προχώρησε σε ακόμη δύο προσθήκες… μετακλητών.
Η πρώτη προσθήκη έγινε στις 11 Ιουνίου, η δεύτερη στις 16 Ιουνίου. Οι δύο αποφάσεις αναρ-
τήθηκαν χθες στη Διαύγεια. 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1
Ο Μπουτσικάκης, οι κάλυκες και το deal με βαρύ πυροβολικό

Αθόρυβα αλλά με καθοριστική σημασία για τον στρατιωτικό χάρτη της χώρας, το Διοικητι-
κό Συμβούλιο των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων (ΕΑΣ) εξουσιοδότησε τον διευθύνον-
τα σύμβουλο Χριστόφορο-Εμμανουήλ Μπουτσικάκη να βγει στην αγορά για να βρει... στρα-
τηγικό επενδυτή υψηλού διαμετρήματος. Η κίνηση δεν είναι τυχαία: στο τραπέζι
τίθεται η δημιουργία μιας κοινής εταιρείας (joint venture), με το Δημόσιο
να κρατά το 51%, για την παραγωγή καλύκων μεγάλου διαμετρήματος και
κορμών βλημάτων - προϊόντα εξειδικευμένα με αυξανόμενη ζήτηση σε
παγκόσμιο επίπεδο. Η πρόβλεψη για συμμετοχή του επενδυτή με τε-
χνογνωσία και κεφάλαια, η παραχώρηση υποδομών σε Αίγιο και Υμηττό
αλλά και η πρόνοια για δημόσια πρόσκληση με βάση την ευρωπαϊκή και
εθνική νομοθεσία δείχνουν ένα πράμα: τα ΕΑΣ επιχειρούν να μπουν ξανά στο
παιχνίδι. Όχι μόνο ως «παραγωγός» αλλά ως εταίρος σε ένα σχήμα με εξαγωγικές φιλοδο-
ξίες και προδιαγραφές αμυντικής αυτάρκειας. Στο παρασκήνιο λέγεται πως ήδη υπάρχουν
βλέμματα στραμμένα προς το project. Κυρίως από χώρες και ομίλους με ισχυρή παρουσία
στο NATO και ειδίκευση στην πυρομαχική αλυσίδα.

@Και περίπτερο στις ΗΠΑ: Να σημειώσω ότι τα ΕΑΣ θα συμμετάσχουν στην έκθεση αμυντι-
κού υλικού AUSA 2025 κατά το χρονικό διάστημα 13-15 Οκτωβρίου 2025 στην Ουάσιγκτον.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2
Οι adventure μηχανές του Κεφαλογιάννη made in Sfakianakis

Ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Ιωάννης Κεφαλογιάννης
συγκρότησε επιτροπή για την παρακολούθηση τριών συμβάσεων που αφορούν την προ-
μήθεια μοτοσικλετών τύπου Adventure - Touring (200 τεμάχια) στο πλαίσιο του Προγράμ-
ματος ΑΙΓΙΣ. Στην εξίσωση μπαίνει και η εταιρεία Σφακιανάκης ΑΕΒΕ, προμηθευτής του
είδους (το συμφωνητικό υπεγράφη στις 28 Μαρτίου). Για την ιστορία, να αναφέρω πως το
συνολικό συμβατικό τίμημα, ήτοι η συνολική τιμή συμπεριλαμβανομένων όλων των κρα-
τήσεων και ΦΠΑ, ανέρχεται στο ποσό των 2.699.976 ευρώ.

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com



Η Δόμνα, το 100άρικο και ο  Έβρος
των 10.000 ευρώ
Με μια σειρά κοινωνικών
παρεμβάσεων που συνδυά-
ζουν στόχευση, τεχνοκρατι-
σμό και δόσεις καινοτομίας,
η Δόμνα Μιχαηλίδου επιχει-
ρεί να δείξει ότι η κοινωνική
πολιτική του 2025 δεν είναι
για βιτρίνες αλλά για λύσεις. Ξεκινά με 100 ευρώ επιδότηση
επιμόρφωσης για 80.000 ιδιωτικούς υπαλλήλους σε θέματα
συμπερίληψης - μια πρώτη επαφή με το νέο εργασιακό
ήθος. Και συνεχίζει με μισθωμένες κατοικίες για μετατιθέ-
μενους λειτουργούς, 1.000 κοινωνικά σπίτια και επιδότηση
ενοικίου μέχρι 200 ευρώ τον μήνα. Το αποκορύφωμα;
10.000 ευρώ σε όσους επιλέξουν να μετεγκατασταθούν
στον Έβρο. Σύνθημα: «Ο Έβρος δεν είναι απλώς σύνορο -
είναι νέα αρχή». Πρακτική, επικοινωνιακή και με άρωμα
μεταρρύθμισης.
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Τα πρακτικά και 
ο Χανς Κρίστιαν
Άντερσεν

Εντάξει, κάποια παιδιά μεγάλωσαν με τα

παραμύθια του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν. Και

στην πολιτική βέβαια, ειδικά στα 80s, έκαναν

θραύση τα παραμύθια της Χαλιμάς. Σε δια-

φορετικές version βέβαια. Και να τώρα που

αναβιώνει αυτή η συνταγή με το στόρι για τα

περιβόητα πρακτικά του Συμβουλίου Πολιτι-

κών Αρχηγών. Όπως είπε ο Παύλος Μαρινά-

κης, κάποιοι τα

χρησιμοποιούν για

να ξεπλύνουν πο-

λιτικά τον Αλέξη

Τσίπρα. Ο κυβερ-

νητικός εκπρόσω-

πος βέβαια διάβα-

σε το «παραμύθι»

του τέως πρωθυ-

πουργού, όχι από

την ανάποδη που λέει η ιστορία που πουλάνε

και ορισμένα ΜΜΕ, δείχνοντας ότι η πολιτική

ουσία δεν βρίσκεται στα πρακτικά. «Το μεί-

ζον και αυτό που δεν θα ξεχάσουμε ποτέ εί-

ναι το τι συνέβη μέχρι το Συμβούλιο Πολιτι-

κών Αρχηγών», είπε ο κ. Μαρινάκης, υπεν-

θυμίζοντας ότι το δράμα του 2015, στο οποίο

πρωταγωνιστές ήταν ο κ. Τσίπρας και η πα-

ρέα του, ξεκίνησε από τον Ιανουάριο του

2015 και συνεχίστηκε μέχρι το Συμβούλιο

Πολιτικών Αρχηγών, όταν έκανε τα αντίθετα

από αυτά που έλεγε. «Η μεγαλύτερη πολιτική

εξαπάτηση στην ιστορία της χώρας έχει ονο-

ματεπώνυμο: Αλέξης Τσίπρας», πρόσθεσε ο

«ψηλός» της κυβέρνησης.

Βγαίνει από τη σιωπή
Πάντως, για το θέμα ο
πρώην συγκυβερνήτης
του Αλέξη Τσίπρα, Πάνος
Καμμένος, έχει προειδο-
ποιήσει ότι τον αναγκά-
ζουν να βγει από τη σιω-
πή. Προκαταβολικά έχει
πει ότι η Μερκέλ λέει τη
μισή αλήθεια και ότι, πα-
ρότι ο ίδιος πιστεύει απο-
λύτως σε Τραμπ και Πούτιν, τα ντοκουμέντα του
δείχνουν και αποδεικνύουν ότι ο Ομπάμα και ο
Ολάντ είχαν δώσει τη λύση. Ο πρώην πρόεδρος
των ΑΝΕΛ, απ’ ό,τι μαθαίνω, θα σπάσει τη σιωπή
του μέσα στην εβδομάδα. 

Τρίβουν τα χέρια τους
Τώρα βέβαια, παρά τις ρουκέτες Μαρινάκη, καταλα-
βαίνετε ότι η ανακίνηση του θέματος των πρακτικών
και των γεγονότων του 2015 εκλαμβάνονται από αρ-
κετά στελέχη ως δώρο προς την κυβέρνηση. Δεν
ανοίγουν και σαμπάνιες, αλλά στις συζητήσεις που
γίνονται τις τελευταίες μέρες δεν είναι λίγοι αυτοί
που, πέραν της ακατανόητης στρατηγικής, βλέπουν
το αυτονόητο: ότι αυτή η κίνηση στρέφει τους προ-
βολείς και τη δημόσια συζήτηση αλλού και πέραν
προφανώς της δύσκολης υπόθεσης του ΟΠΕΚΕΠΕ.
«Από αυτογκόλ σε αυτογκόλ», ήταν η ατάκα στελέ-
χους με το οποίο συνομίλησα νωρίς το πρωί. 

Ο ξενύχτης... Κυρανάκης που
τον θέλουν πρωθυπουργό!
Ένα λεπτό, μην απορείτε για τον τίτλο, ηρεμήστε κάποιοι
και μη μου αγχώνεστε όσοι είστε κολλημένοι με τον Μη-
τσοτάκη. Ο Κυρανάκης του Υποδομών απλώς ξενυχτάει.
Πώς άλλωστε θα υποστηρίξει το πολιτικό του προϊόν που
αφορά το project «24 ώρες μετρό, τραμ, λεωφορεία»; Βγή-
κε με μπλούζα χαλαρή, τζινάκι και πήγε το βράδυ στα
ΜΜΜ για να τσεκάρει κίνηση. Φυσικά δίπλα του είχε και
τον απαραίτητο φωτογράφο. 25 φωτογραφίες (συγχώρεσέ
με αν δεν μέτρησα καλά, Κώστα) έβαλε στα κοινωνικά του
δίκτυα. Και εκεί που έβλεπα τα σχόλια διάβασα και το εξής
κορυφαίο: «Μπράβο, Κωνσταντίνε! Ο επόμενος πρωθυ-
πουργός». Και του αφιέρωνε και καρδούλες, κόκκινες, όχι
της Ζωής, μην παρεξηγηθώ! «Tel est l’homme, tel est son
monde»… Άντε να το γκουγκλάρετε και θα καταλάβετε… Χ
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Au  board de la mer 
Στέφανος - Τάιλερ
Θα σας το γράψω για ακόμη μια φορά: Ουδέν κρυ-
πτόν υπό το Κεντρί. Όχι βέβαια ότι Στέφανος και
Τάιλερ κρύβονταν. Όμως, όπως και να το κάνουμε,
μόνο ο «φαλακρός πρά-
κτωρ» της στήλης τούς
εντόπισε παρά θιν’
αλός. Και μάλιστα στη
Σίφνο, απ’ όπου και τα
φωτογραφικά καρέ που
εξασφάλισε η «P». Εθε-
άθησαν στον Πλατύ Για-
λό με χαλαρή διάθεση
και προφανώς αμιγώς
καλοκαιρινή αμφίεση.

Τα σενάρια για το κόμμα Τσίπρα
Και επειδή καταπιάστηκα με τον Αλέξη Τσίπρα, λέω
να σας μεταφέρω τα πιο φρέσκα νέα αναφορικά με τα
επόμενα βήματα του πρώην πρωθυπουργού. Το ένα
δηλαδή, που αφορά το νέο κόμμα. Καταρχάς, σενά-
ριο για ανακοινώσεις τον Σεπτέμβριο δεν υπάρχει
και όποιος τα γράφει χρειάζεται διακοπές. Δεύτε-
ρον, στο καλεντάρι του κ. Τσίπρα δεν έχει κυκλωθεί
καμία ημερομηνία του ερχόμενου Νοεμβρίου. Όλα,
σύμφωνα με εκείνους που παρακολουθούν επιστα-
μένως τις ζυμώσεις και τις προετοιμασίες, θα γίνουν
μέσα στο 2026. Η ιδέα να γίνουν τα... θυρανοίξια τον
ερχόμενο Ιανουάριο, δηλαδή στην επέτειο του «ερ-
χομού της ελπίδας» και της νίκης της πρώτης φοράς,
δεν φαίνεται να περπατάει λόγω των προφανών συμ-
βολισμών. Από την άλλη, ο Μάρτιος του 2026 φαντά-
ζει αυτήν τη στιγμή ως ο μήνας που μπορεί να προ-
σφέρει το ιδανικό ορόσημο για μια νέα αρχή. Εκτός
από την 7η φυσικά. Αυτή ανήκει σε άλλον.
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Το καλάθι της ΔΕΘ

Μεταξύ σοβαρού και αστείου πάντως, ένας από
τους ανθρώπους μου στην κυβέρνηση, όταν τον
ρώτησα για την προετοιμασία που αφορά το καλάθι
της ΔΕΘ, μου απάντησε με τρεις λέξεις: «Όλο κι
αβγατίζει». Και αυτό, όπως μου εξηγούσε, δεν σχε-
τίζεται με την τρέχουσα πολιτική συγκυρία (μόνο),
αλλά κυρίως με τα πολύ καλά στοιχεία που εξακο-
λουθεί να συλλέγει το οικονομικό επιτελείο. Θυμά-
στε προ ημερών ότι η εκτίμηση άλλου παράγοντα
της κυβέρνησης είναι ότι με τα παρόντα δεδομένα
«θα είναι η καλύτερη ΔΕΘ ever». 
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Μαμά για δεύτερη φορά 
η Έφη Αχτσιόγλου

Το δεύτερό της παιδί -κι αυτό αγοράκι- με τον Δη-
μήτρη Τζανακόπουλο έφερε
στη ζωή η Έφη Αχτσιόγλου τα
ξημερώματα της Κυριακής.
Τα δύο παιδιά έχουν κοντινές
ημερομηνίες γέννησης, κα-
θώς και ο μεγάλος της οικο-
γένειας, ο 4χρονος πλέον
Άρης, είχε γενέθλια πριν από
λίγες μέρες. Μητέρα και βρέ-
φος χαίρουν άκρας υγείας
και μέσα στις επόμενες ώρες
αναμενόταν να πάρουν το εξιτήριο από το ΙΑΣΩ ώστε
να βρεθούν στο σπίτι της οικογένειας. 

Η Εισαγγελία που... κάποτε
περίμενε φως

Όσα ακούμε για τους ελέγχους της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας σε φακέλους ΕΣΠΑ, Ταμείου Ανάκαμψης
και ΟΠΕΚΕΠΕ δεν θα ήταν σήμερα εφικτά αν η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη δεν είχε ξεμπλοκάρει το 2021 μια
κρίσιμη εκκρεμότητα. Για την ακρίβεια, με τον νόμο
4786/2021 εφαρμόστηκε επιτέλους στην Ελλάδα ο
Κανονισμός (ΕΕ) 2017/1939 για τη σύσταση της Ευρω-
παϊκής Εισαγγελίας - μια νομοθεσία που είχε ψηφι-
στεί από το 2017, αλλά επί χρόνια έμενε στα συρτάρια.
Ώσπου ήρθε η ώρα της πολιτικής βούλησης. Με το νέο
πλαίσιο, ιδρύθηκε το Γραφείο της Ευρωπαϊκής Εισαγ-
γελίας στην Αθήνα, όπου διορίστηκε η κυρία Παπαν-
δρέου ως Ευρωπαία Εντεταλμένη Εισαγγελέας. Από
τότε η υπηρεσία μπορεί να διεξάγει έρευνες και επιτό-
πιους ελέγχους για κάθε υπόθεση απάτης με ευρω-
παϊκά κονδύλια. Περισσότερη Ευρώπη, περισσότερη
διαφάνεια - χάρη σε μια απόφαση που κάποιοι δεν
τόλμησαν ποτέ.

Στα «κάρβουνα» για την Κρήτη
Μια εγρήγορση, για να το πω κομψά, επικρατεί εκεί στην

Πειραιώς για την κατάσταση στην Κρήτη. Για κάποιους

είναι πλέον πασιφανές ότι το... φιτίλι στη βόμβα του

ΟΠΕΚΕΠΕ είναι κρητικό, αφού εκεί εντοπίζεται ο μεγα-

λύτερος αριθμός παρανομιών και παρατυπιών. Είναι

επίσης σαφές ότι η Ευρώπη έχει αγριέψει και θα κυνη-

γήσει άσχημα όσους έβαλαν το δάχτυλο στο ευρωπαϊκό

μέλι. Που σημαίνει ότι πολλοί από το νησί θα την πληρώ-

σουν. Αυτό φοβούνται κάποιοι ότι μπορεί να φέρει μεγά-

λες εντάσεις στις τοπικές κοινωνίες, αφού όσοι ακο-

λούθησαν το γράμμα του νόμου μπορεί να αγριέψουν με

τις καταγγελίες που βγαίνουν στο φως της δημοσιότη-

τας. Επιπρόσθετα, επειδή ειδικά στην Κρήτη οι παρανο-

μίες φαίνεται ότι ξεκίνησαν πολύ πριν εκλεγεί για πρώ-

τη φορά ο κ. Μητσοτάκης πρωθυπουργός, υπάρχει μια

ρευστότητα στο πώς θα επηρεάσει η υπόθεση του ΟΠΕ-

ΚΕΠΕ τις πολιτικές και κομματικές ισορροπίες στο νησί.

Έχει δρόμο αυτή η ιστορία πάντως...

Γιώργος Αυτιάς, η φωνή της αγοράς 
στις Βρυξέλλες

Ο Γιώργος Αυτιάς έχει μεταφέρει στο ευρωπαϊκό επίπεδο την καθημερινότητα του Έλληνα καταναλω-
τή. Στην τελευταία του παρέμβαση έθεσε ευθέως στην Κομισιόν το πρόβλημα των παράνομων ηλεκτρονι-
κών πλατφορμών και του αθέμιτου ανταγωνισμού που υφίστανται οι ευρωπαϊκοί λιανοπωλητές. Η απάν-
τηση ήρθε και ήταν σαρωτική: αυστηρό νομικό πλαίσιο, ενιαία θυρίδα ΦΠΑ, κατάργηση των φορολογικών
«παραθύρων» κάτω των 150 ευρώ και εντατικοί τελωνειακοί έλεγχοι για να σταματήσει η ασυδοσία. Η Κο-
μισιόν δεσμεύεται και για ισότιμους όρους ανταγωνισμού με τους εκτός ΕΕ εμπόρους. Η παρέμβαση Αυ-
τιά δεν ήταν ούτε συμβολική ούτε τυπική. Ήταν χρήσιμη. Και φέρνει δικαίωση σε χιλιάδες επιχειρήσεις
και επαγγελματίες που αγωνίζονται να επιβιώσουν απέναντι στο φθηνό, αφορολόγητο και πολλές φορές
επικίνδυνο ηλεκτρονικό εμπόριο. Αν κάτι απέδειξε η απάντηση της Επιτροπής, είναι πως όταν η φωνή του
πεζοδρομίου φτάνει στις Βρυξέλλες, τότε η πολιτική αποκτά νόημα. Και ο Αυτιάς το κατάφερε.

Σ
ε εξαιρετική διάθεση μαθαίνω ότι επέστρεψε ο
πρωθυπουργός από τη διήμερη επίσκεψή του στο
Άγιον Όρος μαζί με τον γιο του Κωνσταντίνο. Το κλί-

μα που συνάντησε ήταν πολύ θερμό, ενώ όλη η αποστολή
αναχώρησε με την εικόνα ότι η δυσαρέσκεια για την κυ-
βέρνηση λόγω του νόμου για τον γάμο ομόφυλων ζευγα-
ριών έχει εξαλειφθεί και οι ηγούμενοι και μοναχοί είναι
πολύ ικανοποιημένοι από τη στήριξη της Πολιτείας στην
Αθωνική Πολιτεία. Μάλιστα, όπως μου έλεγε υπουργός

που ήταν παρών στην επίσκεψη, προκάλεσε μεγάλη ικανο-
ποίηση στην αποστολή η ομιλία του ηγούμενου της Μονής
Ξενοφώντος εκ μέρους όλων των μονών στην κλειστή σύ-
σκεψη στο Πρωτάτο. «Η Αθωνική Πολιτεία», όπως είπε, «το
Άγιον Όρος είναι τυχερό ιδιαίτερα σε τέτοιους καιρούς που
ανήκει στην Ελλάδα και είναι υπό τη σκέπη της ελληνικής
κυβέρνησης». Είναι μάλλον προφανές ότι οι εποχές που το
κόμμα Νίκη του θεολόγου Δημήτρη Νατσιού σάρωνε στην
Αθωνική Πολιτεία ανήκουν οριστικά στο παρελθόν...

Το βουνό «έφτιαξε» Μητσοτάκη
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Άλλοι σε παραλία
δροσίζονται με θέα 

το απέραντο γαλάζιο και
κάποιοι άλλοι -υπό 40

βαθμούς στην καρδιά της
Αθήνας- βγάζουν

μεροκάματο. Τι κοινό
μπορεί να υπάρχει μεταξύ
των δύο; Τίποτε άλλο πέρα

από μια απλή ομπρέλα
θαλάσσης. Τι να κάνεις; 

Τα έχει αυτά η ζωή...

Τι κοινό
έχουν;
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Τ ι έγινε, τελικά, στις 5 Ιουλίου 2015; Δέκα χρόνια μετά το δημοψήφισμα,

θα περίμενε κανείς να γίνει πολύ μεγαλύτερη «επετειακή» κουβέντα,

αλλά αυτή, επί της ουσίας, περιορίστηκε ανάμεσα στους ανθρώπους

που είτε θέλουν ακόμη να υποστηρίξουν τις αποφάσεις της τότε κυβέρνησης ΣΥ-

ΡΙΖΑ, είτε αισθάνονται πικραμένοι και προδομένοι από αυτές. Εντός της ελληνι-

κής Αριστεράς, δηλαδή.

Το δημοψήφισμα του 2015 υποτίθεται ότι χώρισε τους Έλληνες σε «Ναι» και

«Όχι». Το βασικό πρόβλημα, όπως

φαίνεται ακόμη και σήμερα, είναι

ότι ενώ όσοι ψήφισαν «Ναι» ήξε-

ραν απόλυτα τι ψηφίζουν, εκείνοι

που ψήφισαν «Όχι» το έκαναν για

πολύ διαφορετικούς λόγους και

χωρίς να έχουν μια απολύτως σαφή

άποψη -ή και επίγνωση- για το τι

ακριβώς ψηφίζουν. Μέχρι σήμερα

υπάρχουν άνθρωποι που πιστεύουν

ότι το ερώτημα ήταν εάν θα έπρεπε

να παραμείνουμε στην ΕΕ και το ευ-

ρώ. Αυτοί επιμένουν ότι η κυβέρνη-

ση ΣΥΡΙΖΑ έκανε «κωλοτούμπα».

Ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ επιμένει ότι δεν

ήταν αυτό ακριβώς το ερώτημα και

ότι στάθηκε συνεπής στην εντολή

του ελληνικού λαού.

Οι πραγματικές 
διαστάσεις

Τελικά, αυτό που κατάφερε πιο

πολύ απ’ όλα το δημοψήφισμα ήταν

να αναδείξει τις αντιφάσεις και τις

στρατηγικές αποκλίσεις στο εσω-

τερικό της ελληνικής Αριστεράς. Από τη ρεαλιστική διαπραγματευτική

γραμμή της κυβερνώσας Αριστεράς, έως την αντικαπιταλιστική ρητορική

της εξωκοινοβουλευτικής Αριστεράς και την επαναστατική αποστασιο-

ποίηση του ΚΚΕ, καταγράφηκαν διαφορετικές ερμηνείες για το νόημα

του «Όχι» και ακόμα πιο διαφορετικές απαντήσεις για το «τι πρέπει να κά-

νουμε την επόμενη μέρα».

Το δημοψήφισμα ήταν σημείο καμπής όχι τόσο για την Ελλάδα, καθώς

ελάχιστα άλλαξαν με το «Όχι», αλλά για την ίδια την Αριστερά, η οποία αντί

να ενοποιηθεί, μπήκε σε μια μακρά περίοδο εσωστρέφειας και διασπάσε-

ων, από την οποία δεν έχει καταφέρει να βγει μέχρι σήμερα.

Γι’ αυτό και τις τελευταίες ημέρες ο διαδικτυακός «καβγάς» παραμένει μεν

ίδιος, απλώς τώρα διεξάγεται μεταξύ του 3% και διαφόρων μηδέν και κάτι ψιλά

τοις εκατό.

Ήταν προδιαγεγραμμένες οι εξελίξεις; Εάν το δει κανείς από απόσταση, ναι, ήταν.

Παρότι η κυβέρνηση Τσίπρα υποτίθεται ότι κάλεσε τον λαό να απορρίψει την πρότα-

ση των δανειστών, ερμηνεύοντας το «Όχι» ως ενίσχυση της διαπραγματευτικής της

θέσης και όχι ως απόρριψη της παραμονής της χώρας στην Ευρωζώνη, ακόμη και

εντός του ΣΥΡΙΖΑ υπήρχαν ξεκάθαρες διαφοροποιήσεις. Η Αριστερή Πλατφόρμα

του Παναγιώτη Λαφαζάνη ερμήνευσε το δημοψήφισμα περισσότερο ως ευκαιρία

ρήξης με την Ευρωζώνη και τον νεοφιλελευθερισμό, υποστηρίζοντας ότι το «Όχι»

θα έπρεπε να σημαίνει μια στροφή προς μια ανεξάρτητη οικονομική πολιτική, ακό-

μα και αν αυτό σήμαινε επιστροφή σε εθνικό νόμισμα. Ο Τσίπρας το ήξερε.

Το ΚΚΕ, από την πλευρά του, κράτησε ξεκάθαρα αποστασιοποιημένη στάση από

το δίλημμα του δημοψηφίσματος. Θεωρούσε ότι τόσο το «Ναι» όσο και το «Όχι»

εγκλωβίζουν τον λαό σε λογικές διαχείρισης του καπιταλιστικού συστήματος και

των ευρωπαϊκών μονοδρόμων, καλών-

τας τον λαό να απορρίψει και τα δύο

σκέλη του ερωτήματος. Η στάση αυτή

επικρίθηκε από ορισμένους ως μη

εποικοδομητική, ωστόσο για το κόμμα

ήταν συνεπής με τη στρατηγική του για

ριζική ανατροπή και όχι μεταρρυθμι-

στικές λύσεις.

Ο χώρος της εξωκοινοβουλευτικής

Αριστεράς, με οργανώσεις όπως η ΑΝ-

ΤΑΡΣΥΑ και άλλες αντι-ΕΕ δυνάμεις,

στήριξε ένα ταξικά φορτισμένο «Όχι»,

αλλά με διαφορετική λογική από εκεί-

νη της κυβέρνησης. Για αυτούς, το δη-

μοψήφισμα ήταν μια ευκαιρία να εκ-

φραστεί η λαϊκή αντίσταση όχι μόνο

στους δανειστές, αλλά και στις πολιτι-

κές λιτότητας συνολικά, ανεξαρτήτως

προέλευσης. Υποστήριξαν ότι το «Όχι»

έπρεπε να είναι η αρχή μιας ευρύτε-

ρης ρήξης με την ΕΕ, το ευρώ και τον

καπιταλιστικό μονόδρομο.

Κάποιοι άλλοι επέκριναν τον τρόπο

με τον οποίο προκηρύχθηκε το δημο-

ψήφισμα, επισημαίνοντας τη βιασύνη,

την ασάφεια του ερωτήματος και την πιθανή εργαλειοποίηση του λαϊκού αι-

σθήματος από την κυβέρνηση.

Βαριά σκιά
Η τελική ερμηνεία και αξιοποίηση του «Όχι» από την κυβέρνηση δημιούρ-

γησε βαθιά κρίση εντός της Αριστεράς. Η υπογραφή του τρίτου μνημονίου

τον Ιούλιο του 2015 ερμηνεύτηκε από πολλές αριστερές δυνάμεις ως προδο-

σία της λαϊκής εντολής. Το φάντασμα της 5ης Ιουλίου καταδιώκει την ελληνι-

κή Αριστερά έως σήμερα και θα την καταδιώκει για πολύ καιρό ακόμη. Οι αι-

σιόδοξοι ισχυρίζονται ότι δεν την επηρέασε τόσο πολύ, αλλά η πραγματικότητα δεί-

χνει κάτι εντελώς διαφορετικό.

Σήμερα, που η επιβίωση αρκετών τμημάτων της Αριστεράς φαίνεται ξεκάθαρα

να εξαρτάται από μια κεντροαριστερή συνεργασία, η σκιά της 5ης Ιουλίου πέφτει

βαριά πάνω από την προοπτική αυτή. Το βασικό πρόβλημα δεν είναι ότι συνεχί-

ζουν να τσακώνονται για το τι έγινε τότε. Είναι ότι αυτό που έγινε τότε και το πώς το

είδε καθένας τους ρίχνει φως στις βαθύτερες διαστάσεις τους.

Είναι, και παραμένει, η ακτινογραφία της ελληνικής Αριστεράς. Και από την

ακτινογραφία δεν κρύβεται τίποτα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιον στοιχειώνει 
το φάντασμα 

της 5ης Ιουλίου;



ττου ειδικού συνεργάτη

H
ταν Δεκέμβριος του 2013 όταν με το
πρόσχημα ότι έχουν ανάγκες υποστή-
ριξης σε επίπεδο πληροφορικής στην

ΠΑΣΕΓΕΣ, μέσω της οποίας έκαναν δηλώσεις
για να πάρουν επιδοτήσεις οι αγρότες και κατέ-
βαλλε το κόστος το κράτος, άνοιξε η πόρτα στην
GAIA να εισβάλει στον ΟΠΕΚΕΠΕ.  Την πόρτα
άνοιξε η ίδια η ΠΑΣΕΓΕΣ μέσω του Τζανέτου
Καραμίχα, παλαιού στελέχους του ΠΑΣΟΚ. Και
αυτό ήταν η αρχή του τέλους της ΠΑΣΕΓΕΣ, κα-
θώς στη συνέχεια εξοβελίστηκε από την GAIA
Επιχειρείν, η οποία ξεκίνησε ως μηχανισμός
που διέθετε υποδομή cloud για τις δηλώσεις
των αγροτών και την αποσφαλμάτωσή τους,
ώστε να τις αποδώσει στον ΟΠΕΚΕΠΕ για να
ολοκληρωθούν ο έλεγχος και η πληρωμή. 

Με το πέρασμα του χρόνου η GAIA Επιχει-
ρείν και με τη βοήθεια του Χριστόδουλου Αν-
τωνιάδη, στελέχους της Τράπεζας Πειραιώς
και μετέπειτα προέδρου της, κατάφερε να κυ-
ριαρχήσει και να λυμαίνεται τα χρήματα των
αγροτών. Και προκαλεί εντύπωση ένας από
τους διαλόγους που έχουν δει το φως της δη-
μοσιότητας στον οποίο ο «Φραπές» αναφέρε-
ται στον νυν αντιπρόεδρο της GAIA Επιχειρείν
κ. Μπαρλιά και στα κόλπα με τις δισκέτες όπου
έβαζαν όποιον ήθελαν να πληρωθεί και μετά
υποτίθεται ότι τα έλεγχαν συγκεκριμένοι υπάλ-
ληλοι του ΟΠΕΚΕΠΕ που δεν… έλεγχαν. 

Τα… λαδώματα
Σε άλλη δε συνομιλία όπου του προτείνεται να

λαδώσει για βιολογικά λάδια που δεν είναι βιο-
λογικά, λέει ότι θα ζητήσει 10.000 ευρώ από την
GAIA για τα οποία ουδείς ξέρει πώς και γιατί,
μιας και τα Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ)
υποτίθεται ότι εισπράττουν και πληρώνουν την
GAIA για τις υπηρεσίες της. Και μόνο από αυτή
την ομιλία διαφαίνεται μια πυραμίδα απάτης που
προφανώς δεν στήθηκε από τη μια μέρα στην
άλλη. Χρειάστηκε να στραγγαλίσουν όσους συ-
νεταιρισμούς αντιστάθηκαν, να συνεργαστούν
μέσω Χριστόδουλου Αντωνιάδη με την Τράπεζα
Πειραιώς και να ελέγχονται τα πληροφοριακά
συστήματα από τη Neuropublic, η οποία μάλιστα
έχει εδώ και πολλά χρόνια οπτική ίνα που συν-
δέει τον ΟΠΕΚΕΠΕ με τα γραφεία της.

Η πυραμίδα αυτή κινδύνεψε να καταρρεύσει
το διάστημα που υπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων ήταν ο Γιώργος Γεωργαντάς
και μετέφερε τις αιτήσεις ΟΣΔΕ των αγροτών
στο κυβερνητικό νέφος. Τότε η ροή χρημάτων
και η πρόσβαση στα μαγειρέματα κόπηκαν, με
αποτέλεσμα να γίνει χαλασμός από την GAIA
και τους συνεργάτες της από τα Κέντρα Υποδο-
χής Δηλώσεων για να επανέλθουν έστω και με
περιορισμένο ρόλο.  Και είναι διαχρονικά τέ-
τοιος ο ρόλος της GAIA και της Neuropublic
στον ΟΠΕΚΕΠΕ που οδηγούσε όσους προ-
έδρους δεν ήταν… φρόνιμοι στην έξοδο.

Πρώτο θύμα ήταν το 2015, επί ΣΥΡΙΖΑ, ο κα-

θηγητής του Παντείου Αντώνης Μωυσίδης που
ως πρόεδρος του οργανισμού έκανε το λάθος
να ασχοληθεί με πιθανό ασυμβίβαστο του τε-
χνικού συμβούλου του ΟΠΕΚΕΠΕ ο οποίος εί-
χε και τη δεσπόζουσα θέση στα πληροφοριακά
συστήματα του οργανισμού. 

Δεν πρόλαβε να κάνει τίποτα καθώς έφυγε
νύχτα με μια κατά σύμπτωση λάθος πληρωμή
που έκανε ο τεχνικός σύμβουλος. Ύστερα, το
2016, ήρθε ο Αθανάσιος Καπρέλης που ήταν
«φρόνιμος» και άρχισαν το πάρτι της GAIA και
της Neuropublic και οι κομπίνες με το Εθνικό
Απόθεμα, με αποτέλεσμα να είναι ακλόνητος

και να τον κρατήσει έξι μήνες ο Μάκης Βορίδης
όταν έγινε κυβέρνηση η ΝΔ το 2019 και να μη
θέλει να τον απομακρύνει. 

Τελικά έγινε η αλλαγή, καθώς υπήρχε επι-
μονή από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη για τον Γρηγόρη Βάρρα τον οποίο εμπι-
στευόταν. Όμως παρότι ο Βάρρας ήταν στενός
φίλος του πρωθυπουργού, όταν άρχισε να
στέλνει υποθέσεις στον εισαγγελέα και να βά-
ζει σκληρούς ελέγχους, όλως τυχαίως εκπα-
ραθυρώθηκε από τον Μάκη Βορίδη και ορίστη-
κε σύμβουλος του πρωθυπουργού. Αντιπρό-
εδρος τότε ήταν ο Δημήτρης Μελάς, υπόδικος

σήμερα, ο οποίος διαδέχτηκε τον Βάρρα στο τι-
μόνι του ΟΠΕΚΕΠΕ, του οποίου πριόνιζε την
καρέκλα σε συνεννόηση με τη Neuropublic. 

Προσπάθεια εξυγίανσης
Το πάρτι συνεχίστηκε μέχρι που ανέλαβε μέ-

σω ΑΣΕΠ ο Βαγγέλης Σημανδράκος επί
υπουργίας Σπήλιου Λιβανού τον οποίο αντικα-
τέστησε ο Γεωργαντάς και εκεί επιχειρήθηκε η
εξυγίανση. Όμως πρώτα έφυγε ο Γεωργαντάς
και μετά καρατομήθηκε ο Σημανδράκος για να
τον διαδεχτεί ο Κυριάκος Μπαμπασίδης, του
οποίου πλέον ο βίος και η πολιτεία είναι γνω-
στά. Εσχάτως πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ έγινε ο
δικαστής Νικόλαος Σαλάτας (που καρατομή-
θηκε από τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
Κώστα Τσιάρα), ο οποίος είχε το μυαλό του στο
πώς να παρεμποδίσει την Ευρωπαϊκή Εισαγγε-
λία να κάνει ελέγχους και δήλωνε ότι το πρό-
βλημα προέκυψε το 2022-2023 για να ρίξει ευ-
θύνες στην περίοδο Σημανδράκου και Γεωρ-
γαντά και να βγάλει λάδι τις GAIA Επιχειρείν
και Neuropublic.  Με τα χρόνια, ουσιαστικά η
GAIA Επιχειρείν σε πλήρη εναρμόνιση με συ-
νεργαζόμενα ΚΥΔ (κάποιων οι ιδιοκτήτες ήδη
δικάζονται για απάτες που έχει εντοπίσει η Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία) έφτιαξε ένα σύστημα που
ξεκινά από τις αιτήσεις ΟΣΔΕ όπου οι εμπλεκό-
μενοι διαπράττουν απάτες με τις επιδοτήσεις
και στήνουν δουλειές καθαρές και βρόμικες
γύρω από αυτές για να γδέρνουν είτε με ανεξέ-
λεγκτες τιμολογήσεις είτε έμμεσα με μαϊμού-
επιδοτήσεις τους αγρότες.
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Πώς στήθηκε 
η πυραμίδα 

της απάτης μέσω 
της GAIA Επιχειρείν 

Οι «άτακτοι» πρόεδροι 
του ΟΠΕΚΕΠΕ που απομακρύνονταν
και το πάρτι με τις επιδοτήσεις 
και τα δεκαχίλιαρα του «Φραπέ»



Μ
ετά το ασφυκτικό πρέσινγκ του ΠΑΣΟΚ
με φόντο τις αποκαλύψεις για τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, η κυβέρνηση σήκωσε το γάντι

και πέρασε στην αντεπίθεση «με διευθύνσεις και
ονόματα». Την ώρα λοιπόν που από τη Χαριλάου
Τρικούπη το μόνο που δεν είχαν χρεώσει στην κυ-
βέρνηση ήταν το «προπατορικό αμάρτημα», βγήκε
χθες ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης και
μίλησε ανοιχτά βγάζοντας στον αέρα όλες τις πλη-
ροφορίες που ακούγονταν τις τελευταίες μέρες
στα δημοσιογραφικά γραφεία και στους διαδρό-
μους της Βουλής. 

«Εγώ όταν ξέσπασε αυτή η ιστορία με τον ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ είχα πει δεν θα ανακατευτώ. Προχθές όμως που
ήμουν στη Βουλή που ψηφίστηκε το νομοσχέδιό μου
για το αλκοόλ και τον καπνό, είχα αν είδατε έναν διά-
λογο πολύ έντονο με τον κ. Ανδρουλάκη», είπε ο
Άδωνις Γεωργιάδης (ΣΚΑΪ) και πρόσθεσε: «Η χώρα
είναι πολύ μικρή και γνωριζόμαστε. Η εικόνα ενός κ.
Ανδρουλάκη, ο οποίος ήρθε στη Βουλή και κατηγό-
ρησε τον πρωθυπουργό και τη ΝΔ συνολικά ως “γα-
λάζια συμμορία”, ως εγκληματική οργάνωση που
πρέπει να διωχτεί, προανήγγειλε πρόταση Προκα-
ταρκτικών Επιτροπών για τον Βορίδη και τον Αυγενά-
κη και όποιον άλλον, μου προκάλεσε πολύ μεγάλη
αποστροφή για την υποκρισία. Έτσι αποφάσισα να
ασχοληθώ. Επειδή ο κ. Ανδρουλάκης αποφάσισε να
πάει την πολιτική ζωή σε ποινικοποίηση, θέλω να
εξηγήσω την υπόθεση». 

Στην αντεπίθεση
Ο υπουργός Υγείας αφού παραδέχτηκε με τη

σειρά του ότι η κυβέρνηση στον ΟΠΕΚΕΠΕ δεν πέ-
τυχε αυτό που ήθελε, πέρασε στην αντεπίθεση
αναδεικνύοντας μια άλλη πτυχή αυτής της υπόθε-
σης «βάζοντας στο κάδρο» και πρόσωπα από τον
χώρο του ΠΑΣΟΚ.

«Την περίοδο συγκυβέρνησης Σαμαρά - Βενιζέ-
λου άλλαξε η Κομισιόν τον τρόπο που έδινε τις κτη-
νοτροφικές επιδοτήσεις, συνδέοντάς τες με τα βο-
σκοτόπια. Η Ελλάδα είναι μια χώρα με πολύ λίγα βο-
σκοτόπια δηλωμένα επίσημα και βρέθηκε στον πο-
λύ μεγάλο κίνδυνο τότε να χάσει όλα τα λεφτά. Τότε

πήγε η συγκυβέρνηση με υπουργό τον Καρασμάνη
και γραμματέα και συντάκτη και εφευρέτη της τεχνι-
κής λύσης από το ΠΑΣΟΚ τον Μόσχο Κορασίδη,
σύμβουλο του κ. Ανδρουλάκη για τα αγροτικά σήμε-
ρα. Γνωστό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και διορισμένος
από το ΠΑΣΟΚ στη θέση αυτήν τότε στη συγκυβέρ-
νηση. Ο διορισμένος από το ΠΑΣΟΚ και νυν δεξί χέρι

του κ. Ανδρουλάκη, υπεύθυνος για τα αγροτικά του
ΠΑΣΟΚ, εφηύρε την τεχνική λύση. Δηλαδή, όποτε
ακούτε τα βοσκοτόπια από την Κρήτη που πήγαν στα
Γρεβενά ή στην Ξάνθη, δεν είναι Βορίδης και ΝΔ, εί-
ναι Μόσχος Κορασίδης και ΠΑΣΟΚ». 

Στη συνέχεια ο κ. Γεωργιάδης τόνισε: «Εγώ δεν
μέμφομαι τίποτα. Καλώς το σκέφτηκε ο κ. Κορασί-

δης, καλώς το υπέγραψε ο Γιώργος Καρασμάνης.
Και επειδή δεν πρόλαβε να εφαρμοστεί γιατί άλλα-
ξε κυβέρνηση, ήρθε ο ΣΥΡΙΖΑ με τον Παναγιώτη
Λαφαζάνη και η πρώτη απόφαση ήταν να ανανεώ-
σει και να δεχτεί την τεχνική λύση. Αν δεν υπήρχε η
τεχνική λύση, η Ελλάδα έχανε το 90% των αγροτι-
κών επιδοτήσεων. Μετά η τεχνική λύση ανανεώ-
θηκε επί Αποστόλου ΣΥΡΙΖΑ, ανανεώθηκε επί
Αραχωβίτη ΣΥΡΙΖΑ και ο Βορίδης έρχεται το 2019
για να την ανανεώσει και αυτός. Αυτή είναι η κατη-
γορία του Βορίδη». 

«Η κόπρος του Αυγείου»
Το κρεσέντο του υπουργού Υγείας κατά του ΠΑ-

ΣΟΚ δεν σταμάτησε εκεί, καθώς κλιμάκωσε τη ρη-
τορική του λέγοντας ότι «σε αυτή την κόπρο του
Αυγείου το ΠΑΣΟΚ είναι χωμένο έως τον λαιμό.
Ξέρετε γιατί γίνεται όλο αυτό; Αφού δεν καταφέρ-
νουν να ρίξουν τον Μητσοτάκη με ό,τι τους κατέβει,
ελπίδα τους είναι η Κοβέσι. Λοιπόν, για να συγκε-
φαλαιώσουμε, τα μεγάλα αγροτοσυνδικαλιστικά
στελέχη του ΠΑΣΟΚ είναι χωμένα μέχρι τον λαιμό
στην ιστορία σήμερα, το ΠΑΣΟΚ είναι ο εφευρέτης
της τεχνικής λύσης, ο Ανδρουλάκης τα ήξερε όλα».

Με σκληρή γλώσσα απάντησε η Χαριλάου Τρι-
κούπη προσωπικά στον υπουργό Υγείας. «Ο γνω-
στός ακροδεξιός γκεμπελίσκος και επαγγελματίας
ψευδολόγος του Μαξίμου Άδωνις Γεωργιάδης
επιχειρεί και πάλι με λάσπη να χρεώσει το σκάν-
δαλο διαφθοράς στον ΟΠΕΚΕΠΕ… στην αντιπολί-
τευση», σημειώνεται σε ανακοίνωση του ΠΑΣΟΚ. 

Μάλιστα σε μια προσπάθεια να ανταποδώσει το
χτύπημα αναφέρει στην ίδια ανακοίνωση: «Και
επειδή ο σημερινός οχετός του δεν θα μείνει ανα-
πάντητος: Ας λύσει τις απορίες του με τον υπουργό
της ΝΔ Γιώργο Καρασμάνη, που τον Ιανουάριο του
2015 για να μην απολέσει η χώρα δικαιώματα, υπέ-
γραψε την απόφαση βάσει της οποίας οι ενισχύ-
σεις δίνονταν με προϋπόθεση την πραγματική
ύπαρξη ζωικού κεφαλαίου! Κάτι που ο ΣΥΡΙΖΑ στη
συνέχεια ανέτρεψε απαλείφοντας αυτή την κρίσι-
μη προϋπόθεση διαφάνειας και η ΝΔ “απογείωσε”
με τους κουμπάρους και τους κολλητούς της»
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Σφυροκόπημα Άδωνι 
σε Ανδρουλάκη για
την υποκρισία του
με τον ΟΠΕΚΕΠΕ

Καταπέλτης ήταν η εντεταλμένη Ευρωπαία Εισαγγελέας στη δίκη
13 κατηγορουμένων για παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ
στη Φθιώτιδα. Η δικαστική λειτουργός, αφού ανέλυσε λεπτομερώς
τον τρόπο με τον οποίο δούλευε το κύκλωμα των επιδοτήσεων, ζήτη-
σε από το Μονομελές Πλημμελειοδικείο της Αθήνας να κρίνει ενό-
χους όλους τους κατηγορούμενους, οι οποίοι διώκονται, κατά περί-
πτωση, για απάτη, πλαστογραφία και ψευδή βεβαίωση. Οι ευθύνες
του ΟΠΕΚΕΠΕ κυριάρχησαν σε όλη τη διάρκεια της αγόρευσής της,
απαντώντας και στον βασικό ισχυρισμό των κατηγορούμενων ότι δεν
έκαναν παράνομες πράξεις, αφού έκαναν όσα έλεγαν οι εγκύκλιοι
του οργανισμού, που δεν απαιτούσαν σχεδόν τίποτα για να δηλωθούν
τα βοσκοτόπια και να εγκριθούν οι επιδοτήσεις.

Η Ευρωπαία Εισαγγελέας Χαρίκλεια Θάνου επισήμανε στην αγό-
ρευσή της ότι οι συγκεκριμένες εκτάσεις που δηλώθηκαν ως βοσκο-
τόπια από τους κατηγορούμενους «ουδέποτε μισθώθηκαν και ουδέ-
ποτε αξιοποιήθηκαν γεωργικά» και ζήτησε από το δικαστήριο να

απορρίψει όλους τους ισχυρισμούς των κατηγορουμένων επισημαί-
νοντας ότι «όλα αυτά τα χρήματα τα στερήθηκε κάποιος ο οποίος έχει
όντως αποκλειστική γεωργική δραστηριότητα και παλεύει στις καλ-
λιέργειές του γνωρίζοντας ότι κάποιοι επιτήδειοι εκμεταλλεύονται
αυτό το σύστημα». 

Ολοκληρώνοντας την αγόρευσή της, ζήτησε να σταλούν τα πρακτι-
κά της δίκης στην Εισαγγελία, προκειμένου να ελεγχθούν για ψευ-
δορκία πέντε μάρτυρες, για ηθική αυτουργία στην ψευδορκία δύο
πρόσωπα και ένα πρόσωπο για ψευδή βεβαίωση.

Η υπόθεση ήρθε στο φως από ανώνυμη καταγγελία, σύμφωνα με
την οποία «μαϊμού αγρότες» εμφάνιζαν ως δικά τους χιλιάδες στρέμ-
ματα και είχαν υποβάλει στο ίδιο κέντρο υποδοχής δηλώσεων πλα-
στά μισθωτήρια. Οι επίμαχες εκτάσεις βρίσκονται στο ιδιωτικό δάσος
Αγόριανης και στη Μακρυρράχη. Οι επιδοτήσεις που εισέπρατταν οι
κατηγορούμενοι κυμαίνονται από 13.000 ως 91.000 ευρώ. 

Ένα από τα κεντρικά πρόσωπα στην υπόθεση είναι ο πρώην πρό-

εδρος του αγροτικού συνεταιρισμού Μακρυρράχης, ο οποίος στην
απολογία του υποστήριξε ότι ο συνεταιρισμός είχε νόμιμα δικαιώμα-
τα νομής βοσκής επί των επίμαχων εκτάσεων που ενοικίαζε από το
1935 επικαλούμενος μια σειρά από έγγραφα και αποφάσεις που επι-
βεβαιώνουν, όπως είπε, τον ισχυρισμό του. 

Στις απολογίες τους οι υπόλοιποι κατηγορούμενοι, ανάμεσα στους
οποίους περιλαμβάνονται φαρμακοποιός, αποθηκάριος, χειρουρ-
γός-οδοντίατρος, πληροφορικάριος, αλλά όχι αγρότης, υποστήριξαν
ότι τα μισθωτήρια δεν είναι πλαστά και ότι ενήργησαν στο πλαίσιο της
εγκυκλίου του ΟΠΕΚΕΠΕ, η οποία δεν απαιτούσε να υπάρχει ούτε
γεωργική παραγωγή ούτε ζωικό κεφάλαιο για τη λήψη της επιδότη-
σης. Η εισαγγελέας με νόημα επισήμανε ότι με τις επίμαχες εγκυκλί-
ους του ΟΠΕΚΕΠΕ «έχουμε φτάσει στο σημείο να μη γίνεται κανένας
έλεγχος» και τόνισε ότι τις ευθύνες του οργανισμού ερευνά σε άλλη,
ανοιχτή δικογραφία για κακουργηματική πλαστογραφία. 

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Καταπέλτης η Ευρωπαία Εισαγγελέας: Ζήτησε την ενοχή των 13 κατηγορουμένων 
για παράνομες επιδοτήσεις από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στη Φθιώτιδα

Ο υπουργός Υγείας τον κατηγόρησε ότι αποφάσισε 
να ποινικοποιήσει την πολιτική ζωή - «Την τεχνική λύση για 

τις επιδοτήσεις τη συνέταξε σύμβουλος του προέδρου του ΠΑΣΟΚ»



ΤΡΙΤΗ 8 ΙΟΥΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 14

Μ
ε ένα λιτό αλλά ξεκάθαρο υπό-
μνημα ο πρώην υπουργός Υποδο-
μών και Μεταφορών Κώστας Αχ.

Καραμανλής δηλώνει ότι αρνείται οποι-
αδήποτε ευθύνη για παράβαση καθήκον-
τος στο θέμα της σιδηροδρομικής τραγω-
δίας των Τεμπών ή και οποιαδήποτε άλλη
αξιόποινη πράξη. Ταυτόχρονα εκφράζει

την πρόθεσή του να λάμψει
η αλήθεια για την υπόθεση
και τη δική του εμπλοκή μέ-
σω της παραπομπής του
στο Δικαστικό Συμβούλιο,
όπως αποφάσισε η πλει-
οψηφία της Βουλής. 

Να σημειωθεί ότι με απόφαση
της Ολομέλειας της Βουλής, η
Προανακριτική Επιτροπή με δια-

δικασίες-εξπρές έχει ως αντικείμενο τη διερεύνηση
τυχόν τέλεσης του πλημμελήματος της παράβασης
καθήκοντος από τον πρώην υπουργό.

Όπως τονίζει ο Κώστας Αχ. Καραμανλής στην επι-
στολή του προς τα μέλη της Προανακριτικής Επιτρο-
πής, «αρνούμαι ότι έχω τελέσει τη διερευνώμενη
πράξη της παράβασης καθήκοντος ή και οποιαδή-
ποτε άλλη αξιόποινη πράξη κατά το χρονικό διάστη-
μα από τον Σεπτέμβριο του έτους 2021 έως και τις
28/2/2023 ή οποτεδήποτε άλλοτε. Δηλώνω όμως ότι
επιθυμώ προς πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης
και απόδειξη της αθωότητάς μου την κίνηση της ποι-
νικής δίωξης από την Ολομέλεια της Βουλής προ-
κειμένου να διενεργηθεί ανάκριση από ανακριτή
που θα οριστεί από το Δικαστικό Συμβούλιο».

«Μοντέλο Τριαντόπουλου»
Στη συγκεκριμένη περίπτωση ακολουθήθηκε το

αποκαλούμενο «μοντέλο Τριαντόπουλου», με την
πλειοψηφία να κάνει δεκτό το αίτημα του Κώστα Αχ.
Καραμανλή για άμεση παραπομπή του στον φυσικό
δικαστή και με την αντιπολίτευση, πλην ΠΑΣΟΚ, να
αποχωρεί από τη συνεδρίαση κατηγορώντας την κυ-
βέρνηση για καταστρατήγηση του Συντάγματος. Από
την ψηφοφορία αποχώρησαν με χρονική σειρά Νέα
Αριστερά, ΣΥΡΙΖΑ και ΚΚΕ.

«Η ΝΔ θεωρεί πως με αυτό τον τρόπο μπορεί να
προχωρήσει η Προανακριτική Επιτροπή. Στην πραγ-
ματικότητα ακυρώνει κάθε δυνατότητα της Βουλής
να ερευνήσει, κάθε δυνατότητα να λειτουργήσει στο
πλαίσιο του Συντάγματος, να κάνουμε τη δουλειά
μας ώστε να υπάρξει αλήθεια και δικαιοσύνη για τα
θύματα των Τεμπών», επισήμανε ο βουλευτής της
Νέας Αριστεράς Νάσος Ηλιόπουλος λίγο πριν απο-
χωρήσει το κόμμα του από τη διαδικασία.

Πηγές του ΠΑΣΟΚ κατήγγειλαν πως «σήμερα

(σ.σ.: χθες) προστέθηκε το τελευταίο επεισόδιο στη
μακρά αλληλουχία των μεθοδεύσεων με τις οποίες
επιχειρήθηκε η προστασία του κυρίου Καραμανλή»,
ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ που αποχώρησε από τη συνεδρίαση

κατήγγειλε «κατάφωρη παραβίαση του Συντάγμα-
τος, του νόμου περί ευθύνης υπουργών και του Κα-
νονισμού της Βουλής». Βουλευτές της «γαλάζιας»
παράταξης επέμειναν πάντως σε δηλώσεις τους ότι

τίποτα δεν θα μείνει ανεξιχνίαστο και πως η ελληνι-
κή δικαιοσύνη είναι η μόνη αρμόδια για να κρίνει
ποιος είναι ένοχος και ποιος αθώος. 

«Τίποτα δεν θα μείνει ανεξιχνίαστο»
Ειδικότερα ο εισηγητής της Νέας Δημοκρατίας

Ανδρέας Νικολόπουλος, ερωτηθείς για τις αντιδρά-
σεις της αντιπολίτευσης, χαρακτήρισε σεβαστές τις
θέσεις της, τονίζοντας ωστόσο ότι η πλειοψηφία
τεκμηρίωσε αυτό που έγινε με βάση το Σύνταγμα και
τους νόμους και επισήμανε πως «τίποτα δεν θα μεί-
νει ανεξιχνίαστο. Η υπόθεση θα φτάσει στη δικαιο-
σύνη. Σήμερα (σ.σ.: χθες) αποφασίστηκε να συνταχ-
θεί πόρισμα. Η υπόθεση να πάει στον φυσικό δικα-
στή».

Η χθεσινή και ιδιαιτέρως φορτισμένη συνεδρίαση
ήταν η προτελευταία της Προανακριτικής Επιτρο-
πής. Η επόμενη συνεδρίασή της έχει προγραμματι-
στεί για τις 17 Ιουλίου, οπότε και θα κατατεθούν τα
πορίσματα των κομμάτων και θα πέσει αυλαία των
εργασιών της. Βασικό της αντικείμενο θα είναι η συ-
ζήτηση επί της πορισματικής έκθεσης της πλειοψη-
φίας. Αμέσως μετά τη σκυτάλη θα πάρει η Ολομέ-
λεια, όπου οι βουλευτές με μυστική ονομαστική ψη-
φοφορία θα αποφασίσουν για την άσκηση ή μη ποι-
νικής δίωξης για παράβαση καθήκοντος στον Κώ-
στα Αχ. Καραμανλή.

Σημειώνεται ότι για να υπερψηφιστεί η παραπομ-
πή του στον φυσικό δικαστή, όπως ζητάει ο ίδιος,
πρέπει να λάβει 151 θετικές ψήφους.

Με υπόμνημά του ο πρώην υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
αρνείται ότι έχει τελέσει παράβαση καθήκοντος στη σιδηροδρομική
τραγωδία των Τεμπών - Στις 17 Ιουλίου η τελευταία συνεδρίαση 

της Επιτροπής με αντικείμενο την πορισματική έκθεση της πλειοψηφίας

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ ΣΕ ΠΡΟΑΝΑΚΡΙΤΙΚΗ:

«Επιθυμώ ποινική
δίωξη για

την απόδειξη
της αθωότητάς μου»



«Η
νέα εθνική φαρμακευτική στρατηγική βασίζε-
ται στις θεμελιώδεις αρχές της διαφάνειας,
της προβλεψιμότητας και της δικαιοσύνης»,

μας λέει ο δρ Άρης Αγγελής, γενικός γραμματέας Στρατηγι-
κού Σχεδιασμού του υπουργείου Υγείας.

Σε ποια φάση βρισκόμαστε σε σχέση με την εθνική
φαρμακευτική πολιτική; Πώς υποστηρίζεται η καινο-
τομία;
Η εθνική φαρμακευτική πολιτική διανύει μετάβαση σε ένα

θεσμικά ισχυρό και επιστημονικά τεκμηριωμένο σύστημα,
εξισορροπώντας στόχους πολιτικής υγείας και βιομηχανι-
κής πολιτικής. Σκοπός είναι να διασφαλίζει την ισότιμη πρό-
σβαση των ασθενών σε αναγκαίες θεραπείες και την αποδο-
τικότητα του συστήματος υγείας προστατεύοντας τη βιωσι-
μότητά του, ενώ παράλληλα να ενισχύει την ανταγωνιστικό-
τητα, την παραγωγικότητα και τις επενδύσεις της φαρμακευ-
τικής βιομηχανίας. Συνολικά, η νέα εθνική φαρμακευτική
στρατηγική βασίζεται στις θεμελιώδεις αρχές της διαφάνει-
ας, της προβλεψιμότητας και της δικαιοσύνης.

Στο πλαίσιο αυτό «τρέχει» έργο Ενίσχυσης του Εθνικού
Πλαισίου για την Αξιολόγηση Τεχνολογιών Υγείας (ATY) από
τη Γενική Γραμματεία Στρατηγικού Σχεδιασμού του υπουρ-
γείου Υγείας με τη στήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το
έργο αποσκοπεί στην ενίσχυση του ελληνικού συστήματος
ΑΤΥ ώστε να ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις του νέου Ευρω-
παϊκού Κανονισμού, διασφαλίζοντας επιστημονική τεκμη-
ρίωση και ισότιμη πρόσβαση σε νέες τεχνολογίες υγείας.

Η στήριξη νέων καινοτόμων θεραπειών υλοποιείται μέσα
από πέντε βασικούς άξονες:

• ΕΕνίσχυση του Φορέα ATY: Ο σχεδιασμός του προέκυψε
από ευρεία διαβούλευση με όλους τους κρίσιμους φορείς
και προβλέπει την αποζημίωση τεχνολογιών υγείας βάσει
κλινικής αποτελεσματικότητας, οικονομικής αποδοτικότη-
τας και οικονομικού αντικτύπου στο σύστημα υγείας.

• Ταμείο καινοτομίας: Νέος μηχανισμός μεταβατικής απο-
ζημίωσης για φάρμακα προηγμένων θεραπειών και ενδεί-
ξεων υψηλής ακάλυπτης ιατρικής ανάγκης μέσω συλλογής
νέων δεδομένων για 3-5 χρόνια πριν από την τελική αποτί-
μηση με σκοπό την άμεση πρόσβαση των ασθενών και την
αποζημίωση βάσει πραγματικής κλινικής και οικονομικής
αξίας. 

• Αξιοποίηση Real World Data: Θεσμοθέτηση Φορέα Πρό-
σβασης Δεδομένων Υγείας για την αξιοποίηση δεδομένων
για δευτερογενή χρήση από φακέλους υγείας, μητρώα, δη-
μόσιες και ιδιωτικές πηγές.

• Kλινικές δοκιμές: Ενίσχυση της χώρας ως κόμβου κλινι-
κής έρευνας με δράσεις όπως η δημιουργία γραφείων μελε-
τών στα νοσοκομεία, οικονομικών και θεσμικών κινήτρων
και εθνικού μητρώου με στόχο τον διπλασιασμό των επενδύ-
σεων.

• Διεθνείς συνεργασίες: Ενισχύεται η ανταλλαγή τεχνο-
γνωσίας με χώρες όπως η Γαλλία, η Πορτογαλία και η Ιταλία
για τις κοινές κλινικές αξιολογήσεις και το θεσμικό πλαίσιο
ΑΤΥ. Παράλληλα, η ενεργή συμμετοχή του υπουργείου σε
ευρωπαϊκές δράσεις, όπως στην αναθεώρηση της ευρω-
παϊκής φαρμακευτικής νομοθεσίας, στην προετοιμασία της
Πράξης για τα Κρίσιμα Φάρμακα και στον μηχανισμό Κοι-
νών Προμηθειών της HERA, διαδραματίζει εξίσου σημαντι-
κό ρόλο.

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, το υπουργείο Υγείας δρομο-
λογεί τριετές Σύμφωνο Συνεργασίας με τη φαρμακοβιομη-
χανία, βασικοί στόχοι του οποίου είναι η διασφάλιση πρό-
σβασης σε νέα και υπάρχοντα φάρμακα, η βελτίωση της
αποδοτικότητας του συστήματος, ο εξορθολογισμός της
φαρμακευτικής δαπάνης και η διαμόρφωση προβλέψιμων
όρων συμμετοχής της βιομηχανίας.

Έχουν εξορθολογιστεί οι δαπάνες για τα φάρμακα; Τι
γίνεται με τα γενόσημα; Ποιο είναι σε αυτήν τη φάση το
ποσοστό της συμμετοχής τους;
Ο εξορθολογισμός της φαρμακευτικής δαπάνης βασίζε-

ται σε μια πολυδιάστατη στρατηγική που αποσκοπεί στη βιώ-
σιμη διαχείριση των διαθέσιμων πόρων, την καθολική πρό-
σβαση σε ασφαλείς και αποτελεσματικές θεραπείες και τη
διαμόρφωση του κατάλληλου δημοσιονομικού χώρου για
την αποζημίωση νέων θεραπειών και τεχνολογιών.

Προς αυτή την κατεύθυνση δρομολογούνται στοχευμένες
παρεμβάσεις σε επίπεδο νοσοκομειακής και εξωνοσοκο-
μειακής περίθαλψης. Ενεργοποιούνται τα Ογκολογικά Συμ-
βούλια στα νοσοκομεία για την αποφυγή χρήσης θεραπειών
χωρίς πραγματική ανάγκη, ενώ επανεξετάζεται η δομή του
προϋπολογισμού εξωνοσοκομειακής φαρμακευτικής δα-
πάνης, με διάκριση ανάμεσα σε κατηγορίες φαρμάκων και
την ένταξή τους σε επιμέρους κλειστούς προϋπολογισμούς,
ώστε να επιμερίζονται δικαιότερα η επιβάρυνση του claw-
back και ο καταμερισμός νέων κονδυλίων. Ταυτόχρονα, προ-
βλέπονται στοχευμένες ανατιμήσεις για να διασφαλιστεί η
επάρκεια παλαιών, δοκιμασμένων θεραπειών, αποτρέπον-
τας τις ελλείψεις κρίσιμων φαρμάκων και τη μετάβαση σε
ακριβότερες επιλογές χωρίς πρόσθετο κλινικό όφελος. Πα-
ράλληλα, τίθενται σε εφαρμογή ενισχυμένοι μηχανισμοί
ελέγχου και διαφάνειας, όπως η ιχνηλασιμότητα, για την κα-
ταπολέμηση φαινομένων υπερσυνταγογράφησης ή σπατά-
λης. Όλες αυτές οι παρεμβάσεις στοχεύουν στον εξορθολο-
γισμό της δαπάνης σύμφωνα με την αρχή «το κατάλληλο
φάρμακο στον κατάλληλο ασθενή την κατάλληλη στιγμή».

Κεντρικό άξονα της στρατηγικής αποτελεί η ενίσχυση της
χρήσης γενόσημων φαρμάκων, τα οποία προσφέρουν την
ίδια θεραπευτική αποτελεσματικότητα με χαμηλότερο κό-
στος. Με πρόσφατη Υπουργική Απόφαση ο ΕΟΠΥΥ αποζη-
μιώνει πλήρως το φθηνότερο γενόσημο ανά δραστική ουσία,

διατηρώντας το δικαίωμα επιλογής άλλου σκευάσματος για
τον ασθενή, με ανώτατο όριο επιβάρυνσης 20 ευρώ (τρία ευ-
ρώ για γενόσημα). Τέλος, στο υπό συζήτηση τριετές Σύμφω-
νο Συνεργασίας προβλέπεται ο αντίκτυπος των μεταρρυθμί-
σεων στη βελτιστοποίηση των δαπανών να γίνεται από κοι-
νού μέσω μιας Κοινής Ομάδας Εργασίας.

Έχουν αποδώσει τα μέτρα για τον έλεγχο της συντα-
γογράφησης;
Η στρατηγική για τον έλεγχο της συνταγογράφησης απο-

τελεί βασικό πυλώνα για τον εξορθολογισμό της φαρμακευ-
τικής και διαγνωστικής δαπάνης, την ενίσχυση της ποιότητας
των υπηρεσιών και την αποτροπή καταχρηστικών πρακτι-
κών. Συγκεκριμένα, η εφαρμογή περιορισμών στη συνταγο-
γράφηση με την εισαγωγή ηλεκτρονικών φίλτρων και τη δια-
σύνδεση του Συστήματος Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης
με το Σύστημα Ηλεκτρονικής Προέγκρισης, καθώς και η
χρήση του Συστήματος Business Intelligence του ΕΟΠΥΥ
αποτελούν μέτρα παρακολούθησης της συνταγογραφικής
συμπεριφοράς, ενισχύοντας τη συμμόρφωση και διευκολύ-
νοντας την τήρηση των θεραπευτικών και διαγνωστικών
πρωτοκόλλων. Επιπλέον, έχει δρομολογηθεί η επέκταση της
ηλεκτρονικής συνταγογράφησης στα δημόσια νοσοκομεία,
η οποία σήμερα εφαρμόζεται μόνο στους εξωτερικούς
ασθενείς προκειμένου να υπάρχει συστηματικός έλεγχος
της ενδονοσοκομειακής συνταγογράφησης, όπου παρατη-
ρούνται σημαντικά κενά. Παράλληλα, το υπουργείο ανα-
πτύσσει νέο σύστημα Τεχνητής Νοημοσύνης, το οποίο θα
αξιοποιεί δεδομένα από την Ηλεκτρονική Συνταγογράφηση
και τον Ατομικό Ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας για την αξιολό-
γηση και αυτοματοποιημένη έγκριση συνταγών. Η πλήρης
ενεργοποίηση τέτοιων ψηφιακών εργαλείων θα αποφέρει
ουσιαστικά, μακροπρόθεσμα οφέλη για τη βιωσιμότητα του
συστήματος υγείας. Α
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«Δρομολογείται επέκταση
της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης

στα δημόσια νοσοκομεία»

στον Νίκο 
Χιδίρογλου 
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Η
φετινή 29η Ετήσια Συζήτηση
Στρογγυλής Τραπέζης του «Eco-
nomist», που φιλοξενήθηκε στο

Grand Resort, δεν είχε μόνο διεθνείς προ-
σωπικότητες, γεωπολιτικές τοποθετήσεις
και οικονομικές προβλέψεις. Είχε και δια-
κριτικά σύμβολα ελληνικής παραγωγικής

υπερηφάνειας, όπως τη
special edition του φυσι-
κού μεταλλικού νερού
Πηγή Ολύμπου που προ-
σφέρθηκε στους υψηλούς
προσκεκλημένους σε

γυάλινη, συλλεκτική συ-
σκευασία.

Πρόκειται για μια πρωτοβουλία κύρους
με στόχο την ανάδειξη του ελληνικού νε-
ρού ως σημείου πολιτισμού και ποιοτικής
διατροφής. Η φιάλη σχεδιάστηκε ειδικά
για το συνέδριο του «Economist», αναδει-
κνύοντας με λιτή αισθητική τη φυσική προ-
έλευση του νερού από τους πρόποδες του
Ολύμπου, τον εμβληματικότερο ελληνικό
ορεινό όγκο.

Συνομιλία με τον πρωθυπουργό
Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου, ο πρω-

θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε
σύντομη αλλά ουσιαστική συνομιλία με τον
νεότερο Παναγιώτη Αδάμ Αβραμάκο, έναν
από τους ανθρώπους που συνεχίζουν τη
δυναμική πορεία της Πηγής Ολύμπου, εκ-
προσωπώντας τη νέα γενιά της ελληνικής
επιχειρηματικότητας. 

Ο πρωθυπουργός συνεχάρη την εταιρεία
για την παρουσία της στο συνέδριο και τη
διακριτική, ποιοτική συμβολή της στο γενι-
κότερο περιβάλλον του «Economist». Από
την πλευρά του, ο Παναγιώτης Αδάμ Αβρα-
μάκος αναφέρθηκε στη σημασία της ποι-
ότητας, της αισθητικής και της προσαρμο-
γής στα σύγχρονα πρότυπα, με ιδιαίτερη
αναφορά στη χρήση γυάλινης συσκευα-
σίας, που αποτέλεσε έναν από τους διακρι-
τούς συμβολισμούς της παρουσίας της Πη-
γής Ολύμπου στη φετινή διοργάνωση.

Όπως ανέφερε, η Πηγή Ολύμπου επι-
διώκει να συνδυάζει την αυθεντικότητα του
ελληνικού προϊόντος με επιλογές υψηλής
αισθητικής και σεβασμού στο περιβάλλον,
αναδεικνύοντας τη διαχρονική αξία του
φυσικού νερού μέσα από σύγχρονα μέσα
προβολής και προσέγγισης.

Ένα success story που «κυλά» 
από την καρδιά της Θεσσαλίας

Η Πηγή Ολύμπου είναι μια 100% ελληνική
εταιρεία εμφιάλωσης φυσικού μεταλλικού
νερού από τις πιο καθαρές πηγές της χώ-
ρας. Η μονάδα παραγωγής βρίσκεται στη
Λάρισα, στους πρόποδες του Ολύμπου,
εκεί όπου το νερό φιλτράρεται φυσικά μέ-
σα από πετρώματα εκατομμυρίων ετών και

φτάνει στην εμφιάλωση αναλλοίωτο, χωρίς
επεξεργασία, χωρίς χημικά, με σταθερή
μεταλλική σύσταση.

Η επιχείρηση στηρίζεται σε αρχές ποι-

ότητας, σταθερότητας και υπευθυνότητας,
με έντονο αποτύπωμα στην τοπική απα-
σχόληση, αλλά και με φιλοδοξίες που ξε-
περνούν τα ελληνικά σύνορα. Ήδη, η Πηγή

Ολύμπου έχει παρουσία σε αγορές του
εξωτερικού, διατηρώντας το «Made in Gre-
ece» ως κεντρικό πυλώνα του brand.

Η νέα γενιά της εταιρείας, με τον Πανα-
γιώτη Αδάμ Αβραμάκο στην πρώτη γραμ-
μή, δίνει έμφαση στη βιωσιμότητα, στον
μοντέρνο σχεδιασμό, στην προσωποποι-
ημένη εμπειρία και στη συμμετοχή σε θε-
σμικές διοργανώσεις υψηλού κύρους
όπως αυτή του «Economist».

Περισσότερο από νερό, 
ένα σύμβολο ποιότητας

Σε μια εποχή όπου η εικόνα της Ελλάδας
επανατοποθετείται διεθνώς, τέτοιες κινή-
σεις προσθέτουν κύρος και πολιτισμική
ταυτότητα. Η γυάλινη φιάλη της Πηγής
Ολύμπου στο τραπέζι της διεθνούς πολιτι-
κής και επιχειρηματικής ελίτ δεν είναι
απλώς ένα προϊόν -είναι μήνυμα ελληνικής
συνέπειας και ποιοτικής αναβάθμισης.

Η Πηγή Ολύμπου απέδειξε ότι μπορεί να
βρίσκεται εκεί όπου χτυπά η καρδιά των
εξελίξεων, χωρίς τυμπανοκρουσίες, αλλά
με αυθεντικότητα και ουσία. Και αυτό είναι
ίσως το πιο ισχυρό συστατικό κάθε διαχρο-
νικής επιτυχίας.

Πηγή Ολύμπου: 
100% ελληνική ποιότητα

στην εμφιάλωση
φυσικού νερού 

Ο πρωθυπουργός συνεχάρη
τον Παναγιώτη Αδάμ
Αβραμάκο για τη διακριτική,
ποιοτική συμβολή 
της εταιρείας στο γενικότερο
περιβάλλον του «Economist»

του Χρήστου
Μυτιλινιού 



O
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης

Φάμελλος έστειλε μηνύματα και

απαντήσεις προς πάσα κατεύ-

θυνση με την πρότασή του για τη νέα Πο-

λιτική Γραμματεία, δίνοντας χώρο σε

όλες τις τάσεις -που επισήμως πλέον δεν

υπάρχουν- για εκπροσώπηση στο κόμ-

μα. Ταυτόχρονα στις προτάσεις του πρω-

ταγωνίστησαν οι 35 έως 45 ετών, δίνον-

τας μήνυμα ανανέωσης. 

Η νέα Πολιτική Γραμμα-

τεία που εκλέχτηκε από

την Κεντρική Επιτροπή με-

τρά 31 εκλεγμένα και 4 ex

officio μέλη. Πρόκειται για

16 άντρες και 15 γυναίκες,

ενώ στο όργανο θα συμμε-

τέχουν εκ της θέσεώς τους ο πρόεδρος

του κόμματος Σωκράτης Φάμελλος, ο νέ-

ος γραμματέας Στέργιος Καλπάκης, η

αναπληρώτριά του Αναστασία Σαπουνά

και ο γραμματέας του ΚΣ της Νεολαίας

του κόμματος Πάνος Λαμπρινίδης-Στά-

χτος.

Μόλις 9 στελέχη από το 2022
Από τα στελέχη που εκλέχτηκαν το

2022, στο όργανο παραμένουν μόλις εν-

νέα: Πρόκειται για την Όλγα Γεροβασίλη,

τη Ρένα Δούρου, τον Κώστα Ζαχαριάδη,

τον Θανάση Θεοχαρόπουλο, τη Μαριλίζα

Ξενογιαννακοπούλου, τον Νίκο Παππά,

τον Παύλο Πολάκη, τον Γιάννη Ραγκούση

και την Ελένη Συμεωνίδου. 

Ο Στέργιος Καλπάκης που αναδείχτηκε

γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής

του κόμματος προέρχεται από τη ΔΗΜΑΡ,

ενώ έχει περάσει και από το ΚΙΝΑΛ. Με

την επιλογή του ο Σωκράτης Φάμελλος

απαντά στη γενικότερη αίσθηση απο-

στράτευσης των πασοκογενών που δό-

θηκε μετά από μια σειρά αποχωρήσεις,

ενώ στέλνει μήνυμα και σε στελέχη του

κόμματος που από το βήμα του συνεδρί-

ου αναρωτιούνταν «πού είναι σήμερα η

Προοδευτική Συμμαχία;».

Παράλληλα, ο Σωκράτης Φάμελλος

στέλνει ένα μήνυμα «φιλικό»… και προς

την ιδέα των συνεργασιών με το ΠΑΣΟΚ

και τη Νέα Αριστερά, καθώς ο Κώστας

Ζαχαριάδης που τοποθετήθηκε εκπρό-

σωπος Τύπου του κόμματος διατηρεί

ανοιχτούς διαύλους επικοινωνίας με αυ-

τούς τους πολιτικούς χώρους.

Οι καινούργιοι
Στην Πολιτική Γραμματεία όμως ανα-

δεικνύεται και μια σειρά από ακόμα και-

νούργια στελέχη. Πρόκειται για τον Γιάν-

νη Μπουλέκο, ο οποίος έχει χρεωθεί και

τη διεύθυνση των κομματικών ΜΜΕ, τον

Γιώργο Παναγιωτόπουλο, στέλεχος της

επιρροής του Παύλου Πολάκη, δύο στε-

λέχη από το Ινστιτούτο «Πουλαντζάς»,

την αναπληρώτρια διευθύντρια Τζένη

Διαμαντοπούλου και τη συντονίστρια του

τμήματος Υγείας Δέσποινα Σίνου. 

Έντονη είναι και η παρουσία συνδικα-

λιστών στο νέο όργανο, καθώς εκλέχτη-

καν το μέλος της ΕΕ της ΓΣΕΕ Ηλίας

Γκιουλάκης (επιρροής Πολάκη), η συνδι-

καλίστρια στον «Ευαγγελισμό» Φωτεινή

Καρυστινάκη και στελέχη από την Τοπική

Αυτοδιοίκηση όπως η Αγγελική Βισβίκη,

η Διονυσία Στεφάτου, ο Γιώργος Μπαλά-

φας και η Θένια Χαραλαμπίδου. 

Τέλος, στην Πολιτική Γραμματεία εκλέ-

χτηκαν ο πρώην γγ Λιμένων και Λιμενι-

κής Πολιτικής Χρήστος Λαμπρίδης και ο

Θανάσης Γκούνας που είχε εκλεγεί βου-

λευτής τον Μάιο του 2023 στην Πιερία,

αλλά δεν επανεκλέχτηκε τον Ιούνιο. Και

ο τελευταίος είναι στέλεχος κοντά στον

Παύλο Πολάκη. 

Δεν έλαβε λευκή επιταγή
Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ δεν έκλεισε

την πόρτα ούτε στους ανθρώπους του

Αλέξη Τσίπρα, όπως η Πόπη Τσαπανίδου

που συμπεριλήφθηκε στη νέα Πολιτική

Γραμματεία, όργανο στο οποίο συμμετεί-

χε και την εποχή που είχε αναλάβει εκ-

πρόσωπος Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η πρόταση που κατέθεσε το Σάββατο

στην Κεντρική Επιτροπή για τη νέα Πολι-

τική Γραμματεία κέρδισε τις ψήφους των

Παύλου Πολάκη και Νίκου Παππά, που

την αναγνώρισαν ως προσπάθεια σύνθε-

σης. Αντίθετα πάντως φαίνεται πως αρ-

νήθηκαν να ψηφίσουν τους νέους γραμ-

ματείς του κόμματος. 

Επί των 271 ψηφισάντων, Στέργιος

Καλπάκης και Αναστασία Σαπουνά έλα-

βαν 217 ψήφους, δηλαδή το 80%, αλλά

υπήρξαν και 50 λευκά (18,45%). Αυτό ση-

μαίνει πως η ομάδα του βουλευτή Χα-

νίων και του πρώην υπουργού Επικρα-

τείας αρνήθηκε την ψήφο, στέλνοντας

στον πρόεδρο του κόμματος το μήνυμα

πως δεν του δίνουν «λευκή επιταγή».
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Με τη σύνθεση της νέας Πολιτικής Γραμματείας 
του ΣΥΡΙΖΑ έδωσε χώρο σε όλες τις τάσεις, που επισήμως

πλέον δεν υπάρχουν, για εκπροσώπηση - Προβάδισμα 
στη γενιά των 35άρηδων και των 45άρηδων

Μήνυμα ανανέωσης 
και συσπείρωσης
από τον Φάμελλο

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο Σωκράτης
Φάμελλος με 

τον νέο γραμματέα
του κόμματος

Στέργιο Καλπάκη
και τη νέα

αναπληρώτρια
γραμματέα
Αναστασία
Σαπουνά
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Τ
ο 10% της ηλεκτρικής ενέργειας στην
Ιαπωνία παράγεται σήμερα από πυρη-
νικούς αντιδραστήρες. Ακούγεται λίγο

και είναι λίγο για τη χώρα, με δεδομένο ότι
πριν από το 2011 το ποσοστό ήταν στο 30%. Στό-
χος της κυβέρνησης είναι αυτό να ανέλθει στο
20% μέχρι το 2030.

Η «ανάταξη» του συστήματος συνεχίζεται,
με τέσσερις αντιδραστήρες να επαναλειτουρ-
γούν μέσα στο 2025. Η φυσική καταστροφή της
11ης Μαρτίου 2011, που προκάλεσε διαρροή
ραδιενέργειας στη Φουκουσίμα, οδήγησε τους
αρμοδίους στο Τόκιο σε εκ βάθρων αναθεώρη-
ση του ενεργειακού δόγματος της χώρας. Οι 54
πυρηνικοί αντιδραστήρες της χώρας έκλεισαν
προσωρινά - μεταξύ τους και ο Κασιβαζάκι-
Καριβά, ο μεγαλύτερος πυρηνικός σταθμός
στον κόσμο (από άποψη παραγωγικής ικανότη-
τας). Αυτό ώστε να ελεγχθούν και να αναβαθμι-
στούν τα συστήματα ασφαλείας τους.

Ο κόσμος στην Ιαπωνία (και εν πολλοίς παγκοσμίως) είχε
χάσει για καιρό την εμπιστοσύνη του, είναι η αλήθεια,
στους πυρηνικούς σταθμούς παραγωγής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Όταν μάλιστα επιχειρήθηκε η επαναλειτουργία τους,
οι αντιδράσεις στην Ιαπωνία ήταν σφοδρές. Είχαν
άλλωστε προηγηθεί στην Ιαπωνία τα ατυχήματα της
11ης Μαρτίου 1997 και της 30ής Σεπτεμβρίου 1999 -
και τα δύο στον πυρηνικό σταθμό Τοκάι. 

Εννέα Ρίχτερ... 
διάρκειας έξι λεπτών 

Η 11η Μαρτίου 2011 δεν ήταν η καλύτερη μέρα
στην ιστορία της Ιαπωνίας. Και έδειξε στην ανθρωπότητα τα
«όρια» της χρήσης της πυρηνικής ενέργειας. Η σεισμική
δόνηση μεγέθους 9 βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ, διάρ-
κειας έξι λεπτών, που έπληξε εκείνη τη μέρα το Τοχόκου
της ΒΑ Ιαπωνίας προκάλεσε ανείπωτη καταστροφή.

Είκοσι χιλιάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, πάνω από
120.000 κτήρια καταστράφηκαν και 1.000.000 υπέστησαν
ζημιές. Ήταν ο ισχυρότερος σεισμός που έπληξε τη χώρα
τα τελευταία 500 χρόνια· ακολουθήθηκε από τσουνάμι,
εκρήξεις σε αντιδραστήρες του σταθμού πυρηνικής ενέρ-
γειας Φουκουσίμα Νταΐιτσι και διαρροή ραδιενέργειας.

Τα συστήματα ψύξης δεν λειτούργησαν, καθώς ου-
δείς μπορούσε να προβλέψει φυσική καταστροφή τέ-

τοιου μεγέθους. Και αυτό παρά το γεγονός ότι η
Ιαπωνία είναι σεισμογενής χώρα και
δίνει πολύ συχνά μεγάλους σεισμούς.

Η Παγκόσμια Τράπεζα εκτίμησε το κό-
στος των ζημιών από τον σεισμό της 11ης

Μαρτίου 2011 στα 235.000.000 δολάρια.

Δεν πτοείται το Τόκιο
Με την πάροδο των χρόνων η Ιαπωνία εργάζεται στην κα-

τεύθυνση της επίτευξης ενεργειακής αυτονομίας από τον
άνθρακα, την οποία επιδιώκει να πετύχει το 2050.
Ως εκ τούτου, προωθεί την αυξανόμενη συμμετοχή
των πυρηνικών της αντιδραστήρων στην παραγω-
γή ηλεκτρικής ενέργειας.

Μέχρι το τέλος του περασμένου έτους 14 αντι-
δραστήρες είχαν επαναλειτουργήσει, ενώ 15 ακό-

μη αντιδραστήρες (δύο εκ των οποίων υπό κατα-
σκευή) περίμεναν στη γραμμή αφετηρίας, έχοντας

υποβάλει σχετικά αιτήματα.

Τα προβλήματα δεν λείπουν. Σεισμική δόνηση μεγέθους
7,6 Ρίχτερ, που έπληξε τη χερσόνησο του Νότο την 1η Ια-
νουαρίου 2024, στοίχισε τη ζωή σε πάνω από 600 ανθρώ-
πους και κατέστρεψε 200.000 κτήρια. Επίσης, προκάλεσε

ζημιές σε δύο πυρηνικές εγκαταστάσεις που
βρίσκονται εκεί, με τις Αρχές να ανακοινώ-
νουν ότι τα σχέδια εκκένωσης θα έπρεπε να
είχαν αναθεωρηθεί, όπως μετέδωσαν τα διε-
θνή ειδησεογραφικά πρακτορεία. Και είναι
απορίας άξιο πώς μετά από τόσα συμβάντα
δεν έχουν γίνει αυτά που έπρεπε.

«Περισσότερα από 10 χρόνια μετά το ατύ-
χημα στη Φουκουσίμα παρατηρήθηκε μια μι-
κρή μείωση στις απόψεις για τη μη χρήση
πυρηνικής ενέργειας και μια μικρή αύξηση
στις θετικές απόψεις για τη χρήση της», λέει
ο δρ Χιρόσι Γιαμαγκάτα, γενικός διευθυντής
Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών στην Αρ-
χή Πυρηνικής Ρύθμισης (NRA) της Ιαπωνίας
και αρμόδιος για την επανεξέταση των πρω-
τοκόλλων ασφαλείας για την επανεκκίνηση
των πυρηνικών σταθμών (σε ό,τι έχει να κά-
νει με την πρόληψη των ατυχημάτων). 

Θετική στάση
Σε έρευνα που διεξήχθη το 2024 και έδωσε στη δημοσιό-

τητα ο Οργανισμός Σχέσεων Ατομικής Ενέργειας της Ιαπω-
νίας (JAERO) τον περασμένο Απρίλιο, «ένα συνδυασμένο
ποσοστό 18,3% των ερωτηθέντων στην έρευνα πιστεύει ότι
η Ιαπωνία θα έπρεπε είτε να “αυξήσει το επίπεδο πυρηνι-
κής ενέργειας” είτε να “διατηρήσει το επίπεδο πυρηνικής
ενέργειας που είχε επιτύχει πριν από τον γιγαντιαίο σεισμό
της 11ης Μαρτίου 2011 (ο Μεγάλος Σεισμός στην Ανατολική
Ιαπωνία)”. Εντωμεταξύ, ένα επιπλέον 39,8% των ερωτηθέν-
των στην έρευνα δήλωσε ότι η πυρηνική ενέργεια “θα πρέ-
πει να χρησιμοποιείται προς το παρόν, αλλά θα πρέπει επί-
σης να μειωθεί σταδιακά”. Ο συνδυασμός αυτών των αριθ-
μών αποκαλύπτει ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες (58,1%)
εξέφρασαν θετική στάση απέναντι στη χρήση της πυρηνι-
κής ενέργειας. Θα μπορούσε κανείς να πει ότι αυτό επιβε-
βαιώνει ότι το ιαπωνικό κοινό, υπό τις τρέχουσες συνθή-
κες, αναγνωρίζει γενικά την πυρηνική ενέργεια ως βιώσι-
μη πηγή ενέργειας».

Τα παραπάνω ανακοίνωσε ο ίδιος ο Οργανισμός, επιση-
μαίνοντας ότι «οι περισσότεροι από τους ερωτηθέντες ήταν
επίσης θετικοί στην επανεκκίνηση των πυρηνικών σταθ-
μών ηλεκτροπαραγωγής (NPPs) της χώρας, επικαλούμε-
νοι λόγους όπως η σταθερή παροχή ενέργειας, τα μέτρα αν-
τιμετώπισης της υπερθέρμανσης του πλανήτη, η συμβατό-
τητα με τα νέα κανονιστικά πρότυπα και οι επιπτώσεις της
στην οικονομία». Είναι προφανές ότι η ενεργειακή επάρ-
κεια και αυτονομία αποτελούν προτεραιότητα για πολλούς
Ιάπωνες, ειδικά μετά το ξέσπασμα του πολέμου στην Ου-
κρανία.
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Στην αντεπίθεση η Ιαπωνία
μετά το «τραύμα»
της Φουκουσίμα 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Αν και το πυρηνικό ατύχημα του 2011
οδήγησε στο προσωρινό κλείσιμο 
54 αντιδραστήρων, τα τελευταία 

χρόνια η χώρα επιστρέφει σταδιακά
στην πυρηνική ενέργεια με 

την επαναλειτουργία παλαιότερων 
αλλά και τη δημιουργία τεσσάρων 

νέων πυρηνικών σταθμών 

Ο μεγαλύτερος πυρηνικός σταθμός του κόσμου Κα-
σιβαζάκι-Καριβά, που έκλεισε προσωρινά μετά το
ατύχημα της Φουκουσίμα
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Μ
ε συγκρατημένη αισιοδοξία επέ-
στρεψε ο υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης από τη συ-

νάντηση που είχε με τον ισχυρό άνδρα της
Ανατολικής Λιβύης, στρατάρχη Χαλίφα Χα-
φτάρ, στη Βεγγάζη. Βασικό μενού στο τραπέζι
των συζητήσεων ήταν το ζήτημα των σχέσεων
των δύο χωρών αλλά και η ανάγκη έναρξης
συζητήσεων για την οριοθέτηση των θαλάσ-
σιων ζωνών, ενώ επί τάπητος τέθηκε
και το Μεταναστευτικό με φόντο τις
αυξημένες ροές στην Κρήτη.

«Είναι μεγάλη τιμή να βρίσκομαι στη
Βεγγάζη για να σας μεταφέρω το μήνυ-
μα του πρωθυπουργού ότι οι δεσμοί
παραμένουν αδελφικοί. Η γεωγραφία
μάς ενώνει, μοιραζόμαστε ένα μέρος
της Μεσογείου, είμαστε γειτονικές φιλι-
κές χώρες. Οι δεσμοί πολιτισμού ανατρέχουν
στην αρχαιότητα και σκοπός μας είναι να ανα-
πτύξουμε ακόμη περισσότερο τις σχέσεις αυ-
τές» δήλωσε μεταξύ άλλων ο Έλληνας υπουρ-
γός κατά την έναρξη της συνάντησης.

«Προσήλωση στο διεθνές δίκαιο»
Στη συνάντηση ήταν παρόντες δύο από τους

γιους του, ο Σαντάμ και ο Αλ Σαντίκ. Ο πρώτος
είναι αντιστράτηγος χερσαίων δυνάμεων και ο
άλλος έχει τον πολιτικό τομέα. Μετά την ολο-
κλήρωση του τετ α τετ ο κ. Γεραπετρίτης συναν-
τήθηκε με τον άλλο γιο του στρατηγού, τον
Μπελκασίμ Χαφτάρ, ο οποίος έχει τον οικονο-
μικό τομέα και τις επενδύσεις.

«Είχα την ευκαιρία να συζητήσω ζητήματα
που αφορούν το Μεταναστευτικό, τις θαλάσ-
σιες ζώνες, καθώς επίσης και τη διμερή μας
συνεργασία. Με τη Λιβύη μάς συνδέουν κοινές
ιστορικές παραδόσεις και ρίζες. Μας συνδέει
επίσης η προσήλωσή μας στο διεθνές δίκαιο,
καθώς και το ζήτημα που έχει να κάνει με μια
Μεσόγειο της ειρήνης και της ευημερίας των
λαών», είπε.

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης έκανε λόγο
για αδιατάρακτη σχέση των δύο χωρών και
εξέφρασε την ελπίδα να υπάρξουν και απτά
αποτελέσματα στο εγγύς μέλλον για την πρό-

οδο των σχέσεων αυτών. Το πλαίσιο της συζή-
τησης Γεραπετρίτη - Χαφτάρ, σύμφωνα με
πληροφορίες, είχε δύο διαστάσεις: 1) Την απο-
τροπή της κύρωσης του τουρκολιβυκού μνη-
μονίου, καθώς κάτι τέτοιο θα ήταν δυσάρεστη
εξέλιξη στην ενίσχυση των σχέσεων των δύο
χωρών σε άλλους τομείς και 2) την επανεκκί-
νηση των συζητήσεων για την οριοθέτηση
Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης (ΑΟΖ) Ελ-

λάδας - Λιβύης, που σταμάτησαν το
2010. Πάντως, όπως αναφέρουν διπλω-
ματικές πηγές, είναι θετικό το ότι κατά
τη διάρκεια συζήτησης ο Χαφτάρ επικα-
λέστηκε το Δίκαιο της Θάλασσας.

Με την επίσκεψη αυτή η Αθήνα ξανα-
πιάνει το νήμα των ελληνολιβυκών σχέ-
σεων, σε μια προσπάθεια αποτροπής νέ-
ων τετελεσμένων στο πλαίσιο του Τουρ-

κολιβυκού Μνημονίου και του ελέγχου των με-
ταναστευτικών ροών και ενώ η εσωτερική κα-
τάσταση στη χώρα της Αφρικής είναι εξαιρετι-
κά ρευστή και επικίνδυνη.

Η Ανατολική Λιβύη φάνηκε να αντιλαμβάνε-
ται τη σημασία της Ελλάδας ως αξιόπιστου
εταίρου και πως οι πρωτοβουλίες της μπορούν
να βοηθήσουν τη χώρα της Βόρειας Αφρικής.
Υπενθυμίζεται ότι ο Γιώργος Γεραπετρίτης την
ερχόμενη εβδομάδα θα επισκεφτεί την Τρίπο-
λη για συνομιλίες με αξιωματούχους της κυ-
βέρνησης Ντμπεϊμπά.

Σήμερα η επίσκεψη Μπρούνερ
Στο μεταξύ, σήμερα επισκέπτεται τη Λιβύη

ο Ευρωπαίος Επίτροπος Εσωτερικών Υποθέ-
σεων και Μετανάστευσης Μάγκνους Μπρού-
νερ, συνοδευόμενος από τους υπουργούς
Μετανάστευσης της Ελλάδας, της Ιταλίας και
της Μάλτας σε μια αποστολή υψηλού ρίσκου
όπου θα συζητηθεί η αύξηση των μετανα-
στευτικών ροών από τη Λιβύη. Μία συνάντηση
στην οποία η Ιταλία θα παίξει καθοριστικό ρό-
λο, καθώς αντιμετωπίζει σοβαρότατο πρό-
βλημα με τα κύματα μεταναστών από τη χώρα
της Βόρειας Αφρικής.

Υπενθυμίζεται πως το θέμα του Μετανα-
στευτικού, ειδικότερα η αύξηση των ροών

από την Ανατολική Λιβύη, συζητήθηκε στην
πρόσφατη συνεδρίαση του Κυβερνητικού
Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ)
υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Συγκεκριμένα υπογραμμίστηκε η ανάγκη
συνεργασίας των λιβυκών αρχών προκειμέ-
νου να μην παγιωθεί νέα μεταναστευτική
οδός από την Ανατολική Λιβύη προς την Κρή-

τη, ενώ τονίστηκε η ευρωπαϊκή διάσταση του
ζητήματος.

«Είναι ένα πρόβλημα που πρέπει οπωσδή-
ποτε να θέσουμε υπό έλεγχο. Θα κάνουμε αυτό
που μας αναλογεί, συνεργαζόμενοι με τις λιβυ-
κές αρχές, ώστε να διασφαλίσουμε ότι αυτά τα
σκάφη δεν θα αναχωρούν καν από τις ακτές
της Λιβύης», είχε τονίσει ο πρωθυπουργός.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τι έκρυβε το ραντεβού
Γεραπετρίτη - Χαφτάρ

στη Βεγγάζη

Όλα όσα συζήτησαν για Μεταναστευτικό και διμερείς σχέσεις 
- Η Ανατολική Λιβύη φάνηκε να αντιλαμβάνεται τη σημασία 

της Ελλάδας ως αξιόπιστου εταίρου και πως οι πρωτοβουλίες 
της χώρας μας μπορούν να τη βοηθήσουν
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Σ
ε τροχιά βαθιάς ανανέωσης εισέρ-
χεται ο υποβρύχιος στόλος του Πο-
λεμικού Ναυτικού, με τον εκσυγχρο-

νισμό των υποβρυχίων Type 214 κλάσης
«Παπανικολής» και την εξέταση προτάσεων

για την απόκτηση νέας γε-
νιάς υποβρυχίων που θα
ενισχύσουν την ελληνική
κυριαρχία στον βυθό του
Αρχιπελάγους.

Με φόντο την αυξανόμενη
τουρκική δραστηριότητα
στον υποθαλάσσιο χώρο -
καθώς η Άγκυρα ναυπηγεί

το τρίτο από τα έξι γερμανικά υποβρύχια Ty-
pe 214- η Αθήνα στέλνει ξεκάθαρο μήνυμα: η
υπεροχή στον βυθό είναι αδιαπραγμάτευτη.
Ο Νίκος Δένδιας άλλωστε, περιγράφοντας το
νέο δόγμα για το Πολεμικό Ναυτικό, μίλησε
για «ένα Ναυτικό δέκα φορές ισχυρότερο»
από ό,τι έχει γνωρίσει ποτέ ο Ελληνισμός.

Αναβάθμιση
Ο ελληνικός στόλος διαθέτει σήμερα τέσ-

σερα υποβρύχια Type 214 («Παπανικολής»,
«Πιπίνος», «Ματρώζος», «Κατσώνης»), με
δυνατότητες stealth, σύστημα AIP και εξαι-
ρετικά χαμηλό ίχνος. Παρά την τεχνολογική
τους ανωτερότητα, η υπηρεσία τους από το
2011 και έπειτα καθιστά τον εκσυγχρονισμό
επιτακτικό. Στο επίκεντρο του προγράμμα-
τος βρίσκεται η πλήρης αναβάθμιση των
συστημάτων μάχης, των αισθητήρων και
του ηλεκτρονικού εξοπλισμού. Ειδικό βά-
ρος δίνεται στην ενσωμάτωση των γερμανι-
κών τορπιλών SeaHake Mod4 βαρέος τύ-
που, που παρέχουν δυνατότητα πλήγματος
με ακρίβεια σε απόσταση έως 50 χιλιομέ-
τρων και ταχύτητα άνω των 50 κόμβων. Το
κόστος αναβάθμισης εκτιμάται στα 400-500
εκατ. ευρώ, ποσό που όπως επισημαίνουν
ανώτατα στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού
δεν μπορεί να αποτελεί ανασταλτικό παρά-
γοντα, δεδομένης της κρίσιμης στρατηγικής
σημασίας αυτών των πλατφορμών.

Οι «μνηστήρες» 
Παράλληλα, το ΓΕΝ εξετάζει σοβαρά την

προμήθεια τεσσάρων υποβρυχίων νέας γε-
νιάς, με option για δύο ακόμη. Οι προτάσεις
που έχουν κατατεθεί περιλαμβάνουν:

• Γερμανία - TKMS: Με το Type 214CD
(Common Design) προσφέρουν εξελιγμένη
έκδοση των υπαρχόντων υποβρυχίων με
ενισχυμένες δυνατότητες επιχειρήσεων σε
ανοιχτή θάλασσα.

• Γαλλία - Naval Group: Δύο προτάσεις
βρίσκονται υπό αξιολόγηση: το Scorpène
NG, ιδανικό για το περιβάλλον του Αιγαίου,
και το Barracuda κλάσης Orca, ένα υπερ-
σύγχρονο, εξαιρετικά αθόρυβο υποβρύχιο,
ήδη επιλεγμένο από την Ολλανδία.

• Σουηδία - Saab Kockums: Η πρόταση

των A26 Blekinge-class υποβρυχίων περι-
λαμβάνει αρθρωτό σχεδιασμό και μεγάλη
ευελιξία για μελλοντική τεχνολογική ανα-
βάθμιση.

Προϋπόθεση της ελληνικής πλευράς εί-
ναι η εμπλοκή της εγχώριας αμυντικής βιο-
μηχανίας, είτε με συμπαραγωγή είτε με
ναυπήγηση μέρους των σκαφών σε ελληνι-
κά ναυπηγεία. Η ενίσχυση των υποβρυχίων

έρχεται να συμπληρώσει τον νέο ανθυπο-
βρυχιακό ιστό που υφαίνεται γύρω από τις
φρεγάτες Belh@rra και τα ελικόπτερα MH-
60R Romeo. Οι Belh@rra, εξοπλισμένες με
sonar μεταβλητού βάθους CAPTAS-4 και
κορυφαίο σύστημα μάχης, θα αποτελέσουν
τις ναυαρχίδες του Στόλου και βασικούς αι-
σθητήρες στον έγκαιρο εντοπισμό εχθρι-
κών υποβρυχίων.

Τα Romeo, ήδη επιχειρησιακά, προσφέ-
ρουν άμεση δυνατότητα επιτήρησης και
προσβολής σε μεγάλο βεληνεκές, ενι-
σχύοντας τη δυνατότητα αντίδρασης του ΠΝ
σε οποιοδήποτε υποβρύχιο ίχνος εντός του
Αιγαίου ή της Ανατολικής Μεσογείου.

Πολλαπλασιαστής ισχύος 
τα ελληνικά πληρώματα

Πέρα από την τεχνολογία, το σημαντικό-
τερο συγκριτικό πλεονέκτημα της Ελλάδας
παραμένει το ανθρώπινο δυναμικό. Τα ελ-
ληνικά πληρώματα υποβρυχίων, με εμπει-
ρία, εξειδίκευση και απόλυτη γνώση της γε-
ωγραφίας του Αιγαίου, αποτελούν την ψυχή
του «αθόρυβου πολέμου». Οι βυθισμένες
«κρυψώνες» των ελληνικών θαλασσών
αποτελούν γνώριμο πεδίο και συνεπώς
στρατηγικό πλεονέκτημα που καμία τεχνητή
νοημοσύνη και καμία υπερσύγχρονη τεχνο-
λογία δεν μπορεί να υποκαταστήσει.

Η Ελλάδα επενδύει αποφασιστικά στη
διατήρηση και ενίσχυση της κυριαρχίας της
κάτω από την επιφάνεια του νερού. Ο εκ-
συγχρονισμός του στόλου των 214 και η
προσθήκη νέας γενιάς υποβρυχίων εντάσ-
σονται σε ένα συνολικότερο σχέδιο στρατη-
γικής αποτροπής, που διασφαλίζει πως -
στον κρίσιμο χώρο του βυθού- η Ελλάδα θα
συνεχίσει να έχει τον πρώτο και τον τελευ-
ταίο λόγο. 

Επενδύει σε «φονικές 
σκιές» για υπεροχή στον 
βυθό του Αρχιπελάγους

Το ΓΕΝ προχωρά 
στον εκσυγχρονισμό των υποβρυχίων
Type 214 και δρομολογεί 
την απόκτηση τεσσάρων υποβρυχίων
νέας γενιάς που θα ενισχύσουν 
την ελληνική κυριαρχία στο Αιγαίο

ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΝΑΥΤΙΚΟ

Υποβρύχιο Type 214, με ενισχυμένες δυνατότητες
επιχειρήσεων σε ανοιχτή θάλασσα

Το υπερσύγχρονο, εξαιρετικά 
αθόρυβο υποβρύχιο Barracuda

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com





T
ώρα πήρε κάποιους ο πόνος για τα πυ-
ρηνικά. Ο φόβος μήπως και το Ιράν
(πρώην Περσία) τα αποκτήσει και -φυσι-

κά- τα χρησιμοποιήσει όπου δει (Ισραήλ ή αλ-
λαχού). Λογικό ακούγεται, αλλά είναι βαθύτατα
υποκριτικό. Αν κάνει κανείς τον κόπο να απο-
κτήσει μια στοιχειώδη επαφή με την ιστορική
πραγματικότητα, την ανθρώπινη φύση/ιδιο-
συγκρασία και -κυρίως- την αισχρή υποκρισία,
θα εκπλαγεί! Εκείνοι που ευθύνονται για τη
χρήση της ατομικής ενέργειας για πολεμικούς
σκοπούς είναι οι ίδιοι που έχουν εγκαταστήσει
ολόκληρες βιομηχανίες εξοπλισμών πυρηνι-
κών. Βέβαια η χρήση της πυρηνικής ενέργειας
ξεκίνησε με άριστες προθέσεις, αφού προορί-
ζονταν για ειρηνικούς σκοπούς, όπως, πχ, την
παραγωγή ηλεκτρισμού κ.ο.κ. Την πυρηνική
σχάση επακολούθησαν τα ραδιοϊσότοπα, οι πυ-
ρηνικοί αντιδραστήρες και τέλος τα πυρηνικά
όπλα ολοκληρωτικής καταστροφής ανθρώπων
και περιβάλλοντος. Όταν συνειδητοποιήθηκε
το μέγεθος της καταστροφής (Χιροσίμα, Ναγ-
κασάκι), η ανθρωπότητα θορυβήθηκε υπερβο-
λικά. Οι «Μεγάλοι» κάτοχοι ατομικών βομβών
(και όχι μόνον αυτών), θέλησαν να πάρουν…
καθησυχαστικά μέτρα. Δημιούργησαν την ΝΡΤ
(Nuclear Proliferation Treaty) για να… «προ-
στατέψουν» τους λαούς και τον πλανήτη Γη από
τυχόν αλόγιστη/πολεμική χρήση της πυρηνικής
ενέργειας! (σσ: Τελικά κατάντησε όπως ο φαι-
δρός/ξεδοντιασμένος/άχρηστος και αχρεί-

αστος ΟΗΕ.) Τι προέβλεπε η «προστατευτική»
αυτή Συνθήκη-Συμφωνία; 

Ι. Μη απόκτηση πυρηνικών από χώρες που
δεν τα διαθέτουν.

ΙΙ. Πυρηνικό αφοπλισμό των χωρών που ήδη
διαθέτουν πυρηνικά. 

ΙΙΙ. Ειρηνική χρήση της πυρηνικής ενέργειας. 
Βλέπετε οι (αρχικά) πέντε προστάτιδες «Με-

γάλες» Δυνάμεις: ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα,
Ηνωμένο Βασίλειο, Γαλλία που κατεί-
χαν -αποκλειστικά τότε- το πυρηνικό
υπερόπλο, προσπάθησαν μέσω της
ΝΡΤ να επιτύχουν με έναν σμπάρο
δυο τρυγόνια: αφενός να μην απο-
κτήσουν άλλες χώρες πυρηνικά και
παράλληλα (αφοπλισμός όσων τα κα-
τέχουν) να ρίξουν στάχτη στα
μάτια/καθησυχάσουν υποκριτικά
τους λαούς, ότι τάχα θα επιτύχουν…
σταδιακά τον δικό τους αφοπλισμό
(αφοπλιστικά επιχειρήματα/προσχή-
ματα, για καθυστερημένους ιθαγε-
νείς).

Έλα όμως που η κοινή/εκδιδόμενη θέλει να
κρυφτεί, αλλά η χαρά (συμφέρον) δεν την αφή-
νει και την προδίνει; Οι αγαπητικές/προστάτι-
δες πέντε φρόντισαν -για ίδιον οικονομικό
όφελος- και άλλες χώρες: Ινδία, Πακιστάν, Βό-
ρειος Κορέα και Ισραήλ (εδώ υπάρχουν κάποι-
ες επιφυλάξεις) καθώς και τη Νότιο Αφρική. Η
τελευταία είναι και η μόνη που αποπυρηνικο-

ποιήθηκε! Τελικά, το… «κουρελόχαρτο» ΝΡΤ
σκορπίστηκε (από τους πέντε) στους πέντε ανέ-
μους. Αποσύρθηκαν οι υπογράψαντες τη συν-
θήκη (οι ΗΠΑ από το 2019). Η όρεξη και άλλων -
«φιλειρηνικών»- χωρών όπως, πχ, η γειτονική
μας Τουρκία άνοιξε και επιζητούν επίμονα την
απόκτηση πυρηνικών, παρά το ότι είναι (Τουρ-
κία) σεισμογενής. (σσ: Τα παραπάνω στοιχεία

αντέγραψα/παρέθεσα από το βιβλίο
«Αυτόφωτες δοκιμές: Αξιοπρεπούς
ζην» του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου.
Δηλαδή εμού του ιδίου.) Τώρα (φτά-
σαμε στην ταμπακέρα) θέλει per
mare per tera και το Ιράν. Θα μπο-
ρούσε (κάποιος δίκαιος Αριστείδης)
να πει: Γιατί όχι; Πράγματι αφού όλοι
-αφέθηκαν να- δικαιούνται, είναι
άδικο να μην τα αποκτήσει και το
Ιράν. Πρώτη (επιδερμική, πλην δί-
καιη) προσέγγιση. Όμως η πάλαι πο-
τέ Περσία δεν ήταν και η αθωότερη,
φιλειρηνική επεκτατική χώρα ιστορι-

κά (σσ: κάτι μάθαμε και εμείς οι Έλληνες και
περισσότερα οι Αρχαιοέλληνες πρόγονοί μας).
Επομένως -οψέποτε τα αποκτήσει- θα τα χρη-
σιμοποιήσει εναντίον είτε του Ισραήλ ή και άλ-
λων χωρών. Λογικά, λοιπόν, δεν πρέπει να τα
αποκτήσει. 

Εδώ όμως επανέρχεται η αρχική φράση του
άρθρου: Τώρα άραγε τους πήρε ο πόνος; Ήταν
τόσο άφρονες που δεν κατάλαβαν -όταν κατα-

πατούσαν/κουρέλιαζαν την ΝΡΤ- ότι η αλόγιστη
διασπορά των πυρηνικών θα έφερνε τις αντίπα-
λες χώρες στα πρόθυρα ή και στο σαλόνι της
αλληλοκαταστροφής; Ποιοι άραγε άνοιξαν τον
ασκό του Αιόλου με περισσή ανθρωποαφανι-
στική ανευθυνότητα; Δεν υπάρχει -κατά την
εκτίμησή μου- περίπτωση το Ιράν να μη χρησι-
μοποιήσει (αν βέβαια την αποκτήσει) την πυρη-
νική ενέργεια για πολεμικούς σκοπούς. Όμως
ο προβληματισμός/τροφή για σκέψη που θέτω
είναι ο εξής: Ποιος θα ευθύνεται περισσότερο;
Το Ιράν ή αυτοί που φροντίζουν εκεί -αλλά και
αλλού- να εφοδιάζουν με τις αναγκαίες πρώτες
ύλες και το know how τις διάφορες χώρες για
ίδιον όφελος; Τώρα -προ του επικρεμάμενου
κινδύνου και του χρόνου που πιέζει ασφυκτι-
κά- εκείνοι που έπρεπε να μην είχαν επιτρέψει
τη διασπορά και που υπέγραψαν και την ΝΡΤ
προς τούτο, καταφεύγουν σε απειλές πολέμου
για να αποτρέψουν… ό,τι θα μπορούσε να έχει
γίνει ήρεμα, ήσυχα, πολιτισμένα, ειρηνικά! 

ΥΥΓ.: Όσο για τους λοιπούς (πλην ΗΠΑ εννοώ)
ειρηνόφιλους εταίρους  π υ ρ η ν ο κ ά τ ο χ ου ς
«Μεγάλους» διασπορείς πυρηνικών, το μόνο
που θα μπορούσε να τους προσάψει κανείς εί-
ναι την όψιμη, υποκριτική ανησυχία τους μή-
πως και γενικευτεί η ανάφλεξη! Θυμίζουν πυ-
ρομανείς εμπρηστές που… προστρέχουν να
βοηθήσουν, ώστε να σβήσει η φωτιά που οι ίδιοι
έβαλαν!
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Α
ν γεννήθηκες μετά το 1990, τότε συγ-
χαρητήρια: είσαι μέλος της πιο ενη-
μερωμένης, πιο αγχωμένης και πιο

υπεύθυνης γενιάς όλων των εποχών -στα
λόγια τουλάχιστον. Η Γη πεθαίνει κι εσύ προ-
σπαθείς να τη σώσεις ανάμεσα σε Zoom
meetings*, second-hand* αγορές και ποστ
για τη βιωσιμότητα, με φίλτρο vintage και λε-
ζάντα «no planet B».

Η κλιματική κρίση για τη γενιά 20-35 δεν
είναι απλώς ένα πρόβλημα. Είναι το φόντο
της ύπαρξής της. Μεγαλώσαμε με φωτιές,
πλημμύρες, Greta, reports του IPCC και σειρές του
Netflix που μας δείχνουν πώς θα μοιάζει ο κόσμος σε
20 χρόνια (spoiler: σαν τον Άρη αλλά με WiFi). Οι πε-
ρισσότεροι από εμάς έχουμε κάνει περισσότερα για
τον πλανήτη στα 25 από ό,τι έκαναν οι γονείς μας σε
50 χρόνια. Ή έτσι νομίζουμε.

Γιατί μπορεί να ανακυκλώνουμε με πάθος (ή ενο-
χές), να αγοράζουμε μεταχειρισμένα ρούχα, να επι-

λέγουμε vegan κεφτεδάκια από φακή -αλλά
το delivery από το άλλο άκρο της πόλης με
μηχανάκι το κάνουμε. Και το αεροπορικό για
το Βερολίνο στα 29,90 ευρώ από low-cost
εταιρεία δεν το ακυρώνουμε. Το αντισταθμί-
ζουμε, λέμε, με ψηφιακή ακτιβιστική ανάρ-
τηση και το hashtag #climatejustice.

Το κράτος; Ανύπαρκτο ή, στην καλύτερη,
σαστισμένο. Οι θεσμοί απευθύνονται στους
νέους σαν να είναι εξωγήινοι με WiFi: τους
μιλούν για πράσινες μεταβάσεις ενώ δεν
έχουν ακόμα λύσει πώς να βάλουν κάδο

κομποστοποίησης στην Πανεπιστημίου. Οπότε, ο κό-
σμος περιμένει από τη γενιά που δεν έχει σταθερή
δουλειά και δεν μπορεί να αγοράσει ούτε γκαρσονιέ-
ρα, να λύσει και την κλιματική αλλαγή.

Κι όμως, κάτι αλλάζει. Οι νέοι κάνουν επιλογές με
οικολογική συνείδηση. Διεκδικούν χώρο. Δεν εντυ-
πωσιάζονται από ψεύτικες πράσινες καμπάνιες. Και
πάνω απ’ όλα, αρνούνται να αποδεχτούν πως το να

καταστρέφεται ο κόσμος είναι φυσικό. Η γενιά αυτή
δεν έχει τη δύναμη να σώσει τον πλανήτη μόνη της -
αλλά έχει τη συνείδηση ότι πρέπει να προσπαθήσει.
Και αυτή η επίγνωση, όσο και αν καίει, είναι πιο πο-
λύτιμη κι από ολόκληρο φωτοβολταϊκό σε ταράτσα
στο Παγκράτι.

ΥΓ.: Επειδή ένας ευγενέστατος αναγνώστης δια-
μαρτυρήθηκε για την αγγλική ορολογία στα κείμενα,
αποφάσισα να μεταφράζω την ορολογία που χρησι-
μοποιώ και είναι πλέον ευρέως γνωστή στο κοινό αλ-
λά για να ικανοποιηθούν όλες οι ερωτήσεις.

* Zoom meetings: Τηλεδιασκέψεις μέσω της πλατ-
φόρμας Ζοο Zoom.

* Second hand: Δεύτερο χέρι, δηλαδή αγορές από
γκάμα χρησιμοποιημένων προϊόντων ώστε να επιμη-
κυνθεί ο κύκλος ζωής τους.

* Ο Γιώργος Καραμανλής είναι πτυχιούχος
δημοσιογραφίας και επικοινωνίας.

Ο πλανήτης καίγεται και εμείς ανεβάζουμε story

του
Γιώργου 

Ν. Καραμανλή*

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

Οι πυρομανείς εμπρηστές ως… πυροσβέστες!
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Τ
ο νέο εργασιακό νομοσχέδιο που συντάσσεται από το
υπουργείο Εργασίας και ήδη συζητείται με τους θεσμο-
θετημένους κοινωνικούς εταίρους στοχεύει στη στήρι-

ξη των εργαζομένων μέσω της θωράκισης των δικαιωμάτων
τους, την ενίσχυση της εργασιακής ασφάλειας αλλά και τη δι-
ευκόλυνση των επιχειρήσεων με τη διαμόρφωση ενός διαφα-
νούς και σύγχρονου εργασιακού περιβάλλοντος. Αποτελείται
από 7 βασικούς άξονες για εύκολες και γρήγορες προσλή-
ψεις: μείωση της γραφειοκρατίας, εκσυγχρονισμός των κοι-
νωνικοασφαλιστικών ρυθμίσεων, ενίσχυση των εργαζομέ-
νων, προστασία της Υγείας και Ασφάλειας στην εργασία,
εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις Διεθνείς Συμβά-
σεις του Διεθνούς Γραφείου Εργασίας ILO, λειτουργική ενί-
σχυση της Επιθεώρησης Εργασίας. Το νομοσχέδιο παρουσιά-
στηκε πριν από μια εβδομάδα στο Υπουργικό Συμβούλιο και
σύντομα θα δοθεί σε δημόσια διαβούλευση, ενώ η κατάθεση
και η ψήφισή του στη Βουλή έχουν προγραμματιστεί για τον
Σεπτέμβριο.

Η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως σημειώνει πως το
νομοσχέδιο προέρχεται από την αγορά και πάει να λύσει πρα-
κτικά ζητήματα που υπάρχουν στην αγορά εργασίας για εργα-
ζόμενους και εργοδότες. Το πρώτο που κάνει είναι να απλο-
ποιεί γραφειοκρατικές διαδικασίες, καταργώντας έντυπα και
κάνοντας πιο γρήγορες και εύκολες τις προσλήψεις για
όλους. Το δεύτερο που κάνει είναι ότι φέρνει πολλές ρυθμί-
σεις οι οποίες θα ενισχύσουν τους εργαζόμενους και, τρίτον,
ενισχύει τους ελέγχους της Επιθεώρησης Εργασίας για να τη-
ρείται πιστά η νομοθεσία. Γενικότερα, ενσωματώνει βελτιωτι-
κές προτάσεις, καθώς η πλειοψηφία των προτεινόμενων ρυθ-
μίσεων πηγάζει από προτάσεις των κοινωνικών εταίρων ερ-
γοδοτών και εργαζομένων, καθώς και άλλων επιχειρηματι-
κών φορέων και επιμελητηρίων της χώρας. Χρήσιμος και
αναλυτικός είναι ο οδηγός που εξέδωσε το υπουργείο με 16
ερωτήσεις και απαντήσεις για το νέο εργασιακό νομοσχέδιο
με τίτλο «Δίκαιη Εργασία για Όλους: Απλοποίηση της
Νομοθεσίας - Στήριξη στον Εργαζόμενο - Προστασία
στην Πράξη».

Οι απόψεις και παρατηρήσεις που έχουν καταγρα-
φεί για το νομοσχέδιο κατά τον πρώτο κύκλο του κοι-
νωνικού διαλόγου αναφέρονται κυρίως στη διαδικα-
σία για την πρόσληψη ενός εργαζομένου που θα
απλοποιούνται με διαδικασίες fast track, τις προσλή-
ψεις ορισμένου χρόνου έως 2 ημέρες για επείγουσες
ανάγκες, τη δυνατότητα υπερωρίας στην εκ περιτρο-
πής εργασία, το όριο των 13 ωρών εργασίας που προ-
βλέπεται, είτε δουλεύει ο εργαζόμενος σε έναν εργο-
δότη είτε σε περισσότερους εργοδότες, και την απαλ-
λαγή ασφαλιστικών εισφορών σε προσαυξήσεις υπε-
ρεργασίας, υπερωρίας, νυχτερινών και αργιών και για τις επι-
πλέον προσαυξήσεις, είτε μέσω Συλλογικών Συμβάσεων Ερ-
γασίας είτε οικειοθελώς. Επίσης, έχουν καταγραφεί προτά-
σεις για ευέλικτες ρυθμίσεις, ειδικά για εργαζόμενους στις
επιχειρήσεις εποχικού χαρακτήρα. Άλλωστε, η αύξηση των
απασχολουμένων σε 4,35 εκατ. θα ενισχύσει τη δυναμική της
ιδιωτικής κατανάλωσης και με λελογισμένες αυξήσεις θα πε-
ριορίσει την απορρόφηση του διαθέσιμου εισοδήματος από
την αύξηση των τιμών.

Μεταξύ των σημαντικών αλλαγών και βασικών ρυθμίσεων
του νομοσχεδίου είναι η επέκταση του επιτρεπτού ημερήσιου
ωραρίου από 12 σε 13 ώρες στον ίδιο εργοδότη, με σεβασμό
στους χρόνους ανάπαυσης, καθώς και η δυνατότητα τετραή-
μερης εργασίας καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, προσφέρον-
τας λύσεις σε εργαζομένους με οικογενειακές υποχρεώσεις.
Η κατανομή της ετήσιας άδειας γίνεται πιο ευέλικτη με δυνα-
τότητα διάσπασης κατόπιν συμφωνίας με τον εργοδότη. Με τη
χρήση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας επιτρέπεται ευέλικτη

προσέλευση με απόκλιση έως 120 λεπτά και χρόνο προετοι-
μασίας. Οι προσλήψεις και απολύσεις απλοποιούνται μέσω
ηλεκτρονικών διαδικασιών και μέσω κινητού για άμεσες
ενέργειες σε έκτακτες ανάγκες. Καταργούνται έντυπα και βι-

βλία προσωπικού, με τα δεδομένα να ενημερώνονται
ψηφιακά στην ΕΡΓΑΝΗ. Επίσης, οι εργαζόμενοι
συνταξιούχοι θα απαλλάσσονται από αλλαγές κλιμα-
κίου στην Εισφορά Αλληλεγγύης κι έτσι θα προστα-
τεύονται οι αυξήσεις των συντάξεών τους.

Αναφορικά με τη διάταξη της δυνατότητας εργα-
σίας έως 13 ώρες στον ίδιο εργοδότη, ξεκαθαρίζεται
πως το οκτάωρο διατηρείται ως έχει. Αυτό που αλλά-
ζει, για όσους θέλουν να αυξήσουν το εισόδημά
τους, είναι ότι αντί το όριο των 13 ωρών να ισχύει για
εργασία σε δύο εργοδότες, να μπορεί να γίνει και σε
έναν, χωρίς μετακινήσεις για τους εργαζόμενους και
μάλιστα με υπερωριακή απασχόληση που σημαίνει
νόμιμη προσαύξηση 40% για κάθε ώρα υπερωρίας.

Αντίστοιχα, η διεύρυνση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας
μπορεί να δυσκολεύει κάποιες δραστηριότητες, αλλά επιχει-
ρεί την καταγραφή της πραγματικής απασχόλησης και την κα-
ταπολέμηση της αδήλωτης ή υποδηλωμένης εργασίας. Από-
δειξη είναι οι θεαματικές αυξήσεις των καταγεγραμμένων
υπερωριών σε λιανεμπόριο, βιομηχανία και κυρίως στις υπη-
ρεσίες. Παρά λοιπόν τη μείωση του ασφαλιστικού κόστους
προς το κράτος με την κατάργηση των προσαυξήσεων για
υπερεργασία, υπερωρία, νυχτερινά και αργίες, οι εισφορές
των ασφαλιστικών ταμείων αυξήθηκαν 48%, ενώ οι αποδοχές
των εργαζομένων από υπερωρία αυξήθηκαν 62%.

Η έρευνα του Οικονομικού Πανεπιστημίου με αντικείμενο
τις νέες τάσεις και τον διάλογο για το μέλλον της αγοράς εργα-
σίας καταγράφει έντονη κινητικότητα, αυξημένες οικονομι-
κές απαιτήσεις και ευκαιρίες εξέλιξης. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία, το 47% των απασχολουμένων βρίσκεται σε διαδικασία
αναζήτησης νέας εργασίας και το 20% δεν ενδιαφέρεται για
κάποια επαγγελματική μετακίνηση. Οι νεότερες ηλικιακά

ομάδες εμφανίζονται πιο δραστήριες στην αναζήτηση νέων
ευκαιριών, ενώ τα επαγγελματικά πεδία ενδιαφέροντος για 1
στους 2 είναι οι θέσεις γραφείου και μόλις για 1 στους 5 ο το-
μέας των πωλήσεων. 

Οι κυριότεροι λόγοι αποχώρησης από την υφιστάμενη ερ-
γασία είναι με 66% οι καλύτερες οικονομικές προτάσεις, η ερ-
γασιακή πίεση με 56%, η δυσλειτουργική σχέση με 55% και με
48% η έλλειψη αναγνώρισης. Αντιστοίχως, οι παράγοντες που
οδηγούν έναν εργαζόμενο να παραμείνει στην εργασία του εί-
ναι οι αποδοχές με 60%, η ισορροπία της προσωπικής του
ζωής με 59%, η εργασιακή ασφάλεια και σταθερότητα με 56%,
η οικονομική ευρωστία της εταιρείας με 41% και οι ευκαιρίες
καριέρας και εξέλιξης με 38%.

Οι συναινετικές αλλαγές στο νέο εργασιακό νομοσχέδιο
προσεγγίζουν παλαιά και νέα στοιχεία που εμφανίζονται στη
δομή του εργασιακού περιβάλλοντος, όπως τα οικονομικά κί-
νητρα, η ισορροπία επαγγελματικής και οικογενειακής ζωής,
η εργασιακή ασφάλεια, το ωράριο και η αύξηση του εισοδή-
ματος. Οι πρακτικές αλλαγές του νομοσχεδίου επιδιώκουν να
συνεχίσουν να μειώνουν την ανεργία στη χώρα μας, που μετά
από 17 χρόνια μειώθηκε τον Μάιο στο 7,9%, πλησιάζοντας
ακόμα περισσότερο τον μέσο όρο 6,3% της Ευρωζώνης και το
5,9% της ΕΕ 27. Σε αυτή την προσπάθεια σίγουρα συμμετέ-
χουν οι εργοδότες, όπως επιβεβαιώνεται και από την έρευνα
HR Trends της Randstad που δείχνει πως 6 στις 10 επιχειρή-
σεις σχεδιάζουν εντός του 2025 να προχωρήσουν σε νέες
προσλήψεις, γεγονός που μπορεί να ερμηνευτεί και ως ένδει-
ξη αυξανόμενης εμπιστοσύνης στις προοπτικές απασχόλη-
σης. Στην ίδια έρευνα είναι αξιοσημείωτο πως 8 στους 10 ερ-
γοδότες μελετούν επίσης βελτιώσεις των μισθών, αναγνωρί-
ζοντας πως η κορυφαία πρόκληση στην αγορά εργασίας είναι
η διατήρηση και κυρίως η εξεύρεση εργαζομένων με γνώσεις
και δεξιότητες. Το νέο εργασιακό νομοσχέδιο, κατά την άπο-
ψή μου, όχι μόνο δεν διαταράσσει ισορροπίες, αλλά αντιθέτως
διευθετεί εκκρεμότητες και δημιουργεί προϋποθέσεις για
μακροχρόνια εργασιακή ειρήνη.

Συναινετικές και πρακτικές οι αλλαγές
στο νέο εργασιακό νομοσχέδιο

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Oι δημοσκοπήσεις είναι βασικό εργαλείο για την
αποτύπωση της κοινής γνώμης. Φωτογραφία της στιγ-
μής για πολλούς, που όμως μετατρέπονται σε όπλα
προπαγάνδας στα χέρια ή καλύτερα για την κατά το δο-
κούν «ανάγνωση» από τα κόμματα και Μέσα. Αντί να τις
αντιμετωπίζουν σαν εργαλεία προβληματισμού και
βελτίωσης, τις χρησιμοποιούν σαν εργαλεία χειραγώ-
γησης των πολιτών είτε υπέρ των είτε εναντίον των αν-
ταγωνιστών τους.

Οι δημοσκοπήσεις, όπως αναφέρεται και στο Νο 9
σημερινό tip, δεν λένε «ψέματα». 

Τα αποτελέσματα αμφισβητούνται όταν δεν συμφέ-
ρουν και είναι δυσμενή, ενώ δοξάζονται όταν τα αποτε-
λέσματα είναι ευνοϊκά. 

Από την άλλη πλευρά, οι πολίτες θα πρέπει προσε-
κτικά να διαβάζουν ολόκληρη την έρευνα, τα πλήρη
στοιχεία, το σύνολο των απαντήσεων σε μια δημοσκό-
πηση και να μην «τρώνε» αμάσητα ό,τι τους σερβίρουν.
Οι τίτλοι δεν λένε πάντα την αλήθεια. Να αξιολογούν
όλα τα στοιχεία μιας δημοσκόπησης και να μένουν
στην ανάγνωση των ποιοτικών στοιχείων και όχι μόνο
των ποσοτικών.

Απαραίτητος σύμβουλος κάθε πολιτικού, ο Οδηγός
Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 331
+1 tips, έξυπνες φράσεις. 

1. Στην πολιτική, σε αντίθεση με το ταξίδι, η μαγεία
δεν βρίσκεται στη διαδρομή αλλά στον προορισμό! 

2. Στην πολιτική εκτός από πρωταθλητές της νίκης,
έχουμε και πρωταθλητές της ήττας. Ενώ κάποιοι πολι-
τικοί χάνουν, μετρούν ήττες συνεχώς, θέλουν να το παί-
ζουν και «σωτήρες»!

3. Tα μεγαλύτερα ψέματα λέγονται μετά το κυνήγι,
μετά από έναν πόλεμο και σε μια προεκλογική περίοδο,
με αποτέλεσμα να κινδυνεύει να προσβληθεί η νοημο-
σύνη των ακροατών. Πίστευε και μη ερεύνα, σύμφωνα
με το γνωστό δόγμα.

4. Πόσο αιφνιδιαστικός μπορεί να είναι ένας ανα-
σχηματισμός όταν μεγάλο ποσοστό κυβερνητικών στε-
λεχών εμπλέκεται έμμεσα ή άμεσα σε υπόθεση σκαν-
δάλου. Όποιος το πιστεύει, βουλωμένο γράμμα διαβά-
ζει. 

5. Όσο καλά και να σχεδιάσει κανείς πολιτικές κινή-
σεις, τα γεγονότα μπορεί να ανατραπούν από εξελίξεις
που δεν μπορούσαν να προβλεφθούν. Η πολιτική είναι
τέχνη του εφικτού αλλά και του αιφνιδιασμού.

6. Όταν η ομιλία ενός πολιτικού ακούγεται σαν δελ-
τίο Τύπου, ο κόσμος αλλάζει κανάλι. Συνδεθείτε με
τους πολίτες με τον άμεσο λόγο σας, χωρίς να χρει-
άζονται μετάφραση!

7. Ένας αριστούχος νέος στις πανελλαδικές εξετά-

σεις έχει όνειρο ζωής να γίνει πολιτικός. Η παρουσία
των νέων στην πολιτική δεν είναι πολυτέλεια, είναι
ανάγκη για αλλαγή. Οι νέοι δεν είναι το μέλλον, είναι το
παρόν. 

8. Όπως η Ρώμη δεν χτίστηκε σε μία μέρα, έτσι και η
πολιτική παρουσία δεν χτίζεται την τελευταία στιγμή
αλλά είναι αποτέλεσμα μακράς και επίπονης πορείας.
Η πολιτική είναι μαραθώνιος και όχι κατοστάρι! 

9. Οι δημοσκοπήσεις δεν λένε «ψέματα». Απλά χρη-
σιμοποιούνται επιλεκτικά και κατά το δοκούν από κόμ-
ματα και ΜΜΕ για να το κάνουν. Οι πολίτες πρέπει να
μην «τρώνε» αμάσητα ό,τι τους σερβίρουν. Να μη μέ-
νουν στους τίτλους. 

10. Η εικόνα των αδειών ή γεμάτων εδράνων στη
Βουλή ανάλογα με το ποιος μιλάει είναι ένδειξη πολιτι-
κής παρακμής και κατάντιας αισθητικής και θεσμικής. 

11. Η σωστή επικοινωνία δεν είναι πολυτέλεια, είναι
όπλο και όσοι το χρησιμοποιούν μετατρέπονται από
αουτσάιντερ σε φαβορί!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι 333+1 tips». Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Π
ερισσότερα από σαράντα χρόνια
έχουν περάσει από την ένταξη της
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Οικονομι-

κή Κοινότητα και σχεδόν είκοσι πέντε από
την πλήρη εναρμόνιση με το ενιαίο ευρω-
παϊκό νομισματικό και θεσμικό οικοδόμη-
μα. Κι όμως, ένα βασικό ερώτημα παραμέ-
νει αναπάντητο: Έχει εκσυγχρονιστεί ου-
σιαστικά η ελληνική δημόσια διοίκηση υπό
την επιρροή της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Η
υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ μας έδωσε την
απάντηση για ακόμη μία φορά: Δυστυχώς
όχι. Κι αυτό δεν οφείλεται στην έλλειψη ερ-
γαλείων, χρηματοδότησης ή ευρωπαϊκής
τεχνογνωσίας, αλλά στη βαθιά πολιτισμική
και θεσμική ιδιοσυστασία του ελληνικού
κράτους. Με άλλα λόγια, όταν ο ευρωπαϊκός
λόγος συναντά την ελληνική πρακτική, ο
πρώτος χάνει την ουσία του και ο δεύτερος
διατηρεί τα προνόμιά του. Στην Ευρώπη συ-
ναντώνται δύο κυρίαρχα διοικητικά μοντέ-
λα. Το ένα, το κανονιστικό, πηγάζει από τη
γαλλική παράδοση και δίνει έμφαση στους
τύπους, τους θεσμούς, τους νόμους. Το άλ-
λο, το επιχειρησιακό, αντλεί από την αγγλο-
σαξονική λογική: στοχεύει σε αποτελέσμα-
τα, απόδοση, αξιολόγηση, ευελιξία. Η Ελλά-
δα, θεωρητικά, ανήκει στο πρώτο. Στην πρά-
ξη, όμως, έχει φτιάξει ένα δικό της υβρίδιο:
πελατειακή διαχείριση με νομικό περίβλη-
μα. Οι νόμοι υπάρχουν, οι κανόνες υπερπα-
ράγονται, τα διατάγματα εκδίδονται  αλλά
όλα αυτά λειτουργούν υπό την πίεση μικρο-

συμφερόντων και ψηφοθηρικών μηχανι-
σμών. Οι θεσμοί γίνονται βιτρίνα  πίσω
τους λειτουργεί το γνωστό δίκτυο σχέσεων,
επιρροών και επιλεκτικών εξυπηρετήσεων.
Οι Βρυξέλλες εισήγαγαν μεθοδικά πολιτι-
κές για ενίσχυση της διοικητικής
ικανότητας, εναρμόνιση με τον
Ευρωπαϊκό Διοικητικό Χώρο,
ενσωμάτωση κοινών κανόνων.
Στρατηγικά σχέδια, δείκτες αξιο-
λόγησης, συστήματα ελέγχου. Η
Ελλάδα τα αποδέχτηκε. Τα υιο-
θέτησε. Τα υλοποίησε; Όχι ακρι-
βώς. Αυτό που επικράτησε ήταν
ο διοικητικός μιμητισμός. Εφαρ-
μογή των τύπων χωρίς ουσία.
Συμμόρφωση για να απορροφη-
θούν κονδύλια, όχι για να αλλά-
ξει η λογική του συστήματος. Όπως εύστοχα
επισημαίνεται, «η καινοτομία δεν εγγράφε-
ται σε tabula rasa»  προσαρμόζεται -ή κα-
λύτερα παραμορφώνεται- στο πλαίσιο που
τη δέχεται. Η ελληνική διοίκηση λατρεύει
τους τύπους. Όχι όμως για να διασφαλίσει
διαφάνεια, αλλά για να χειραγωγήσει την
πράξη. Η αυστηρή τυπολατρία και η υπερ-
βολική παραγωγή κανόνων επιτρέπουν τε-
λικά την επιλεκτική εφαρμογή τους. Όπου

συμφέρει, εφαρμόζονται  όπου όχι, αγνο-
ούνται. Ακόμη και οι ευρωπαϊκές οδηγίες
ενσωματώνονται συστηματικά. Το πρόβλη-
μα δεν είναι η τυπική συμμόρφωση. Είναι η
ουσιαστική αδυναμία εφαρμογής. Η διοίκη-

ση δεν μπορεί -και ενίοτε δεν θέλει-
να εφαρμόσει όσα προσυπογράφει.
Η ΕΕ δεν επέβαλε ποτέ μια ενεργό
πολιτική δημόσιας διοίκησης σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Άφησε το πεδίο
στις εθνικές κυβερνήσεις. Και η ελ-
ληνική διοίκηση αυτενέργησε…
όπως ξέρει. Με διοικητική αυθαιρε-
σία, θεσμική επιφάνεια και στρατηγι-
κή διαχείριση του χάους. Έτσι, η ευ-
ρωπαϊκή πολιτική προσαρμόστηκε
στην ελληνική διοίκηση και όχι το αν-
τίστροφο. Οι μεταρρυθμίσεις έμειναν

σε επίπεδο δομής, χωρίς να επηρεάσουν το
βάθος της διοικητικής κουλτούρας. Και τε-
λικά, η αυταπάτη ότι η Ευρώπη θα εξευρω-
παΐσει την Ελλάδα μέσω των μηχανισμών
της διοίκησης κατέρρευσε. Αν κάτι καθίστα-
ται σαφές, είναι ότι χωρίς έναν λειτουργικό,
ευέλικτο, οριζόντια συνδεδεμένο διοικητικό
κορμό η ευρωπαϊκή ενοποίηση παραμένει
ημιτελής. Όσο τα κράτη διατηρούν αντιστά-
σεις στην αλλαγή, όσο η εφαρμογή παραμέ-

νει προβληματική, όσο η διοίκηση εξυπηρε-
τεί πελατειακά και όχι κοινωνικά συμφέ-
ροντα, η Ευρώπη θα παραμένει ένα φιλόδο-
ξο σχέδιο χωρίς έδαφος να σταθεί. Η ενιαία
Ευρώπη χρειάζεται και μια ενιαία διοικητι-
κή λογική. Ίσως όχι ενιαία ως δομή, αλλά σί-
γουρα ενιαία ως αντίληψη για το τι σημαίνει
δημόσιο συμφέρον, κανόνες, αποτελέσματα
και ευθύνη. Χωρίς μια συλλειτουργούσα,
πολυταυτοτική αλλά συνεκτική ευρωπαϊκή
διοίκηση, η ΕΕ κινδυνεύει να παραμείνει
θεσμικά ετερογενής και πολιτικά αδύναμη.
Για την Ελλάδα, βέβαια, το ερώτημα παρα-
μένει: Θέλουμε απλώς να μοιάζουμε με Ευ-
ρώπη ή να γίνουμε Ευρώπη και στη διοίκη-
ση; Το πρώτο το καταφέραμε. Το δεύτερο,
ακόμα όχι. Αν δεν αλλάξουμε τον τρόπο που
διοικούμε, τότε η Ευρώπη θα είναι για εμάς
πάντα μια σημαία στο φόντο -όχι μια πρακτι-
κή στην καθημερινότητα. Μπορεί να μιλάμε
ευρωπαϊκά, αλλά διοικούμε τοπικά. Και όσο
αυτό δεν αλλάζει, θα παραμένουμε στην Ευ-
ρώπη, αλλά όχι με την Ευρώπη.

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος 
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σχέσεων του
υπουργείου Εσωτερικών, διδάσκων 
στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο

ΕΕ και ελληνική δημόσια διοίκηση:
Διοικητική εναρμόνιση και πελατειακή προσαρμογή

του
του δρα 

Αντώνιου
Καρβούνη*



E
χουν ξεπεράσει τους 80 οι νεκροί
από τις πλημμύρες που έπληξαν την
πολιτεία Τέξας, στον αμερικανικό

Νότο, συμπεριλαμβανομένων 28 παιδιών.
Στον αριθμό αυτό προστέθηκαν 10 θάνατοι
που καταμετρήθηκαν σε γειτονικές πολιτεί-
ες, ανέφερε ο κυβερνήτης της πολιτείας Τέ-
ξας. Ο Ντόναλντ Τραμπ κήρυξε ζώνη μείζο-
νος καταστροφής για το Κερ Κάουντι του Τέ-
ξας, έπειτα από τις κατακλυσμιαίες βροχές
και πλημμύρες που προκάλεσαν εκτεταμέ-
νες καταστροφές. Οι πολίτες εγκαταλείπουν
συνεχώς τις κατοικίες τους, καθώς αναμέ-
νονται νέες βροχοπτώσεις.

Πολλές ώρες κράτησαν οι έρευνες για τον εν-
τοπισμό περισσότερων από 20 κοριτσιών από
του Camp Mystic, μια χριστιανική θερινή κατα-
σκήνωση στην κομητεία Κερ. Μέσα σε αυτή την
ανείπωτη τραγωδία, μια ανθρώπινη ιστορία αυ-
τοθυσίας συγκλόνισε: Ο ιδιοκτήτης του Camp
Mystic Ντικ Ίστλαντ βρήκε τραγικό θάνατο προ-
σπαθώντας να σώσει τα παιδιά από τα ορμητικά
νερά. Ο εγγονός του, Τζορτζ Ίστλαντ, έγραψε στο
Instagram: «Αν δεν ήταν να πεθάνει από φυσικά
αίτια, τότε αυτός ήταν ο μόνος τρόπος -σώζοντας
τα κορίτσια που τόσο πολύ αγάπησε και φρόντι-
σε». Ο εργαζόμενος στην κατασκήνωση Γκλεν
Τζούνκε επιβεβαίωσε στον CNN πως ο Ίστλαντ
«παρέμεινε ήρωας μέχρι το τέλος. Πέθανε προ-
σπαθώντας να σώσει παιδιά».

Στο Ίνγκραμ του Τέξας, μια άλλη γυναίκα πε-
ριέγραψε πώς ο αρραβωνιαστικός της πέθανε
σώζοντας εκείνη και τα παιδιά τους. Η Κριστίνια
Γουίλσον δήλωσε στον σταθμό KHOU του Τέξας
ότι ο αρραβωνιαστικός της Τζούλιαν Ράιαν έκο-
ψε μια αρτηρία στο χέρι του, όταν έσπασε ένα πα-
ράθυρο για να βγάλει εκείνη, τα παιδιά τους και
τη μητέρα του από το σπίτι τους, καθώς η στάθμη
των νερών ανέβαινε.

Γιατί οι κάτοικοι δεν
προειδοποιήθηκαν

Η κήρυξη της πληγείσας περιοχής σε ζώνη

μείζονος καταστροφής γίνεται για να διασφαλι-
στεί ότι οι ομάδες αρωγής έχουν στη διάθεσή
τους τούς πόρους που χρειάζονται, εξήγησε ο
Ντόναλντ Τραμπ. «Οι οικογένειες αυτές ζουν μια
απίστευτη τραγωδία, με πολλούς νεκρούς και
πολλούς ακόμη αγνοούμενους», έγραψε σε
ανάρτησή του.

Ο υπεύθυνος διαχείρισης εκτάκτων καταστά-
σεων του Τέξας Νιμ Κιντ δήλωσε ότι ομάδες
ερευνούν από αέρος, από την ξηρά και μέσα στο
νερό τον ποταμό Γκουανταλούπε αναζητώντας
επιζώντες ή νεκρούς.

Οι πλημμύρες-αστραπή, για τις οποίες στα αγ-
γλικά έχει επικρατήσει ο όρος «flash floods»,
αποτελούν ένα από τα πιο επικίνδυνα και απρό-
βλεπτα καιρικά φαινόμενα. Σύμφωνα με την
Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία των ΗΠΑ, οι
πλημμύρες-αστραπή είναι η δεύτερη πιο φονική
φυσική απειλή μετά τον καύσωνα και μπορεί να
συμβούν οπουδήποτε πέσει έντονη βροχή που

ξεπερνά τη δυνατότητα απορρόφησης του εδά-
φους. Το φαινόμενο συμβαίνει όταν η βροχή πέ-
φτει με τέτοια ένταση και ταχύτητα που το νερό
δεν προλαβαίνει να απορροφηθεί από το έδα-
φος. Το αποτέλεσμα είναι η απότομη συγκέν-
τρωση υδάτων που πλημμυρίζουν ρέματα, δρό-
μους και ολόκληρες γειτονιές σε ελάχιστο χρό-
νο. Η πρόκληση για τους μετεωρολόγους είναι
τεράστια, καθώς η τοπογραφία παίζει κρίσιμο
ρόλο: ακόμη και σε μικρές περιοχές, οι διαφο-
ρές στη μορφολογία του εδάφους επηρεάζουν
σημαντικά την πιθανότητα και την ένταση πλημ-
μύρας.

Το ερώτημα όμως παραμένει: Γιατί δεν προει-
δοποιήθηκαν εγκαίρως οι κάτοικοι; Το Εθνικό
Μετεωρολογικό Κέντρο εξέδωσε πολλαπλά
έκτακτα δελτία για «απειλητική για τη ζωή πλημ-
μύρα», όμως δεν είναι σαφές πόσοι τα έλαβαν.
Επιπλέον, καταγράφονται ελλείψεις προσωπι-
κού στα γραφεία πρόγνωσης.
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Στην Ουάσιγκτον βρίσκεται ο Ισραηλινός πρωθυπουργός
Μπενιαμίν Νετανιάχου, ο οποίος θα έχει συνάντηση στον Λευκό
Οίκο με τον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ. Έχει επίσης
προγραμματιστεί να συναντηθεί με τον υπουργό Εξωτερικών
των ΗΠΑ Μάρκο Ρούμπιο και τον ειδικό απεσταλμένο Στιβ
Γουίτκοφ.

Πριν αναχωρήσει για τις ΗΠΑ, ο πρωθυπουργός Νετανιάχου
έκρινε πως η συνάντησή του με τον πρόεδρο Τραμπ μπορεί να
«συνεισφέρει στην προώθηση του αποτελέσματος που ελπί-

ζουμε όλοι». Ο Τραμπ ασκεί πίεση να κηρυχθεί νέα κατάπαυση
του πυρός στη Λωρίδα της Γάζας, βυθισμένη σε καταστροφική
ανθρωπιστική κατάσταση έπειτα από 21 μήνες πολέμου.

Ο Μπενιαμίν Νετανιάχου πάντως είπε ακόμη πως έδωσε
στους διαπραγματευτές του «σαφείς οδηγίες»: να καταλήξουν
σε συμφωνία «με τους όρους που αποδεχόμαστε». Ο πρώτος
κύκλος έμμεσων διαπραγματεύσεων ανάμεσα σε αντιπροσω-
πείες της κυβέρνησης του Ισραήλ και του παλαιστινιακού ισλα-
μιστικού κινήματος Χαμάς, που διεξήχθη στην Ντόχα του Κα-

τάρ, που μεσολαβεί, τερματίστηκε χωρίς απτή πρόοδο, σύμφω-
να με δυο παλαιστινιακές πηγές, που επικαλείται το πρακτορείο
Reuters. Η κυβέρνηση Νετανιάχου αντιμετωπίζει αυξανόμενες
διεθνείς επικρίσεις για τα μαζικά πλήγματα στη Γάζα και τον
αποκλεισμό στις παραδόσεις ανθρωπιστικής βοήθειας, ο οποί-
ος χαλάρωσε μερικώς τον Μάιο μετά τις διεθνείς προειδοποι-
ήσεις για λιμό. Εκατοντάδες Παλαιστίνιοι στη Γάζα έχουν χάσει
τη ζωή τους από ισραηλινές επιδρομές τις τελευταίες ημέρες,
ενώ η διανομή βοήθειας έχει σημαδευτεί από βία.

Στον Λευκό Οίκο ο Νετανιάχου: Συνάντηση με Τραμπ με… φόντο την εκεχειρία στη Γάζα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 80 ΝΕΚΡΟΙ, ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ 28 ΠΑΙΔΙΑ, ΣΤΟ ΤΕΞΑΣ

Συγκλονιστικές ιστορίες θυσίας
πίσω από τον… κατακλυσμό 

ΣΟΚ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ
Ο Πούτιν «απέλυσε» 
τον υπ. Μεταφορών 
Ρομάν Σταροβόιτ και 
εκείνος αυτοκτόνησε
Νεκρός βρέθηκε λίγες ώρες μετά την
αποπομπή του από τον Πούτιν ο υπουργός
Μεταφορών της Ρωσίας Ρομάν Σταροβόιτ.
Ο Ρώσος πρόεδρος σε μια απρόσμενη κί-
νηση «απέλυσε» τον Σταροβόιτ, ο οποίος
έδωσε τέλος στη ζωή του μέσα στο αυτο-
κίνητό του, όπου τον βρήκαν με μια σφαί-
ρα στο κεφάλι. «Το πτώμα του Ρώσου
πρώην υπουργού Μεταφορών Ρομάν
Βλαντιμίροβιτς Σταροβόιτ βρέθηκε σήμε-
ρα μέσα στο αυτοκίνητό του, φέροντας
τραύμα από σφαίρα», ανέφερε η Ανακρι-
τική Επιτροπή, υποστηρίζοντας ότι «η κύ-
ρια άποψη (σσ: της αιτίας θανάτου του) εί-
ναι η αυτοκτονία».  Ο Σταροβόιτ διορίστη-
κε υπουργός Μεταφορών τον Μάιο του
2024, αφού πέρασε σχεδόν πέντε χρόνια
ως κυβερνήτης της περιοχής Κουρσκ που
συνορεύει με την Ουκρανία.
Σύμφωνα με ρωσικές πηγές, η αποπομπή
του ήρθε μετά τις επιθέσεις με ουκρανικά
μη επανδρωμένα αεροσκάφη το Σαββατο-
κύριακο που προκάλεσαν αναταραχή στη
ρωσική εναέρια κυκλοφορία, με τους επι-
βάτες να έχουν εγκλωβιστεί στα αεροδρό-
μια, καθώς ακυρώθηκαν πτήσεις.
Άλλες πληροφορίες ανέφεραν ότι ο Στα-
ροβόιτ ήταν υπό αμφισβήτηση εδώ και
μήνες, για τα σκάνδαλα διαφθοράς στο
Κουρσκ όταν ήταν κυβερνήτης.
Το Κρεμλίνο ανακοίνωσε ότι ο Αντρέι Νι-
κίτιν, πρώην κυβερνήτης της περιφέρειας
Νόβγκοροντ, αναλαμβάνει υπηρεσιακός
υπουργός Μεταφορών.

Ο Ντικ Ίστλαντ και ο Τζούλιαν Ράιαν χάθηκαν προσπαθώντας 
να σώσουν παιδιά - Μάχη με τον χρόνο δίνουν τα σωστικά

συνεργεία για τους δεκάδες αγνοούμενους από τις πλημμύρες



Τ
ο μοιραίο λάθος του ηθικού αλλά και
του φυσικού αυτουργού της δολο-
φονίας του Πολωνού καθηγητή ανα-

ζητούν οι ερευνητές του Τμήματος Ανθρω-
ποκτονιών για να λύσουν τον γρίφο της εν
ψυχρώ εκτέλεσής του στην οδό Ειρήνης
στην Αγία Παρασκευή, την ώρα που ο

43χρονος πήγαινε στην
πρώην Ελληνίδα σύζυγό του
για να παραλάβει τα δίδυμα
παιδιά τους. Από τα μέχρι
τώρα στοιχεία, έχει απομα-
κρυνθεί πλήρως το σενάριο
το θύμα να έχει σχέση με
υποθέσεις του υποκόσμου,
με όλες τις έρευνες πλέον να

στρέφονται σε έναν στενό κύκλο ατόμων
γύρω από τον καθηγητή, που δολοφονή-
θηκε με τρεις σφαίρες, στον λαιμό και στον
θώρακα. Σύμφωνα με πληροφορίες της
«Political», στο επίκεντρο των ερευνών
έχει μπει μια μαρτυρία που έφτασε χθες
στο ελληνικό FBI και ανέφερε πως κάποιο
πρόσωπο από το περιβάλλον του καθηγητή
είχε εκμυστηρευτεί σε τρίτο πρόσωπο ότι
θα «καθαρίσει» τον 43χρονο Πολωνό. Μά-
λιστα ο αυτήκοος μάρτυρας ανέφερε στον
αξιωματικό της αστυνομίας πως αυτό θα
γινόταν αν οι αγεφύρωτες διαφορές τους
έφταναν στα άκρα. Στο πρόσωπο αυτό
εστιάζουν το ενδιαφέρον τους οι αναλυτές
του Ανθρωποκτονιών, αλλά προς το παρόν
έχουν πέσει σε τοίχο, καθώς έχει ισχυρό
άλλοθι, όπως ανέφερε στην «Political»
αξιωματικός της Ασφάλειας.

Αναζητώντας το κίνητρο
Από την ανάλυση των δεδομένων, οι

αστυνομικές αρχές έχουν διαπιστώσει
πως ο άγνωστος -μέχρι αυτή τη στιγμή-
δολοφόνος διέφυγε αρχικά πεζός από το
σημείο, όμως σε κοντινή απόσταση επιβι-
βάστηκε σε όχημα, με το οποίο κατάφερε
να εξαφανιστεί από τον τόπο του εγκλήμα-
τος. Αυτό που περιπλέκει ακόμη περισσό-
τερο την υπόθεση είναι το γεγονός πως δεν
κάθισε στη θέση του οδηγού, αλλά σε άλλη,
γεγονός που αποδεικνύει πως ο εκτελε-
στής είχε συνεργό, τουλάχιστον κατά τη
διαφυγή του. Αυτό που προσπαθούν να
διαπιστώσουν οι αξιωματικοί της Ασφά-
λειας είναι το δρομολόγιο διαφυγής των
δύο ατόμων και αυτό θα το καταφέρουν
μέσω των καμερών που υπάρχουν στην
περιοχή. Ήδη το οπτικό υλικό από 80 κά-
μερες βρίσκεται για ανάλυση στα Εγκλη-
ματολογικά Εργαστήρια της ΔΕΕ.

Το πιο δύσκολο κομμάτι της έρευνας,
όμως, δεν είναι άλλο από το κίνητρο πίσω
από τη δολοφονία του Πολωνού καθηγητή,
ο οποίος είχε έρθει στην Ελλάδα στις 27
Ιουνίου και διέμενε σε Airbnb στο Κολω-
νάκι, για μια σειρά δικαστηρίων με την

πρώην σύζυγό του, που σχετίζονταν με την
επιμέλεια των παιδιών. Ποιος και γιατί
ήθελε νεκρό τον 43χρονο, είναι το ερώτη-
μα στο οποίο αναζητούν απάντηση στον 11ο
όροφο της ΓΑΔΑ, στα γραφεία του Ανθρω-
ποκτονιών. Από τη στιγμή που δεν υπάρχει
οποιαδήποτε εμπλοκή του θύματος με πα-
ράνομες δραστηριότητες, ο μόνος δρόμος
για έρευνα είναι οι προσωπικές διαφορές.
Άρα, ο κύκλος αναπόφευκτα κλείνει και
άτομα τα οποία κατέθεσαν πριν λίγες ημέ-
ρες, μετά τις νέες αποκαλύψεις, θα περά-

σουν ξανά από την Ασφάλεια, μήπως ανα-
σύρουν στοιχεία από τη μνήμη τους που θα
βοηθήσουν την έρευνα. 

Σε νέα κατάθεση η πρώην
σύζυγος και ο δικηγόρος της

Η πρώην σύζυγος του 43χρονου Πολω-
νού ήταν αυτή που βοήθησε την αστυνο-
μία να ταυτοποιήσει το θύμα της ένοπλης
επίθεσης. Δεν άκουσε, είπε, τους πυρο-
βολισμούς, παρόλο που μένει σε μικρή
απόσταση από το σημείο της δολοφονίας,

αλλά ανησύχησε όταν δεν πήγε στο προ-
γραμματισμένο ραντεβού για να παραλά-
βει τα παιδιά τους και όταν έμαθε από
τους γείτονες για το άγριο έγκλημα, τον
πήρε τηλέφωνο, αλλά δεν την ανταποκρί-
θηκε στις κλήσεις της. Τότε, είπε στους
αξιωματικούς, θεώρησε πως ο νεκρός
ήταν ο πρώην σύζυγός της και τηλεφώνη-
σε στην αστυνομία. Στο Τμήμα Ανθρωπο-
κτονιών κατέθεσε τις διαφορές που είχε
με τον 43χρονο Πολωνό για την επιμέλεια
των παιδιών τους, τη γνωριμία τους στην
Αμερική και για το άδοξο τέλος ενός κε-
ραυνοβόλου έρωτα. Η οικονομολόγος
αναμένεται να κληθεί εκ νέου στο Τμήμα
Ανθρωποκτονιών, ενώ σήμερα αναμένε-
ται να καταθέσει και ο δικηγόρος της, που
χειριζόταν τις δικαστικές διαμάχες για την
επιμέλεια των παιδιών που είχε με τον
πρώην σύζυγό της. Ο δικηγόρος της μι-
λώντας στα ΜΜΕ ανέφερε πως οι διαφο-
ρές που είχαν για την επιμέλεια των παι-
διών είχαν λυθεί με την παρέμβαση και
της παιδοψυχολόγου, που παρακολουθεί
το αγόρι και το κορίτσι. 

Το μόνο σίγουρο είναι ότι ο εκτελεστής
του 43χρονου γνώριζε πολύ καλά το πρό-
γραμμα του καθηγητή και πού ακριβώς θα
τον έβρισκε, με μαθηματική ακρίβεια.
Ίσως στα λάθη του οι αστυνομικές αρχές
βρουν τις απαντήσεις που αναζητούν, αλ-
λά θα πρέπει να δέσουν με στοιχεία
ατράνταχτα και συντριπτικά την υπόθεση,
που θα τους οδηγήσουν και στον ηθικό
αυτουργό. 
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Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Στο επίκεντρο του ελληνικού FBI, που ασχολείται με την
εξιχνίαση του εγκλήματος, ένας άνδρας που φέρεται να έχει πει
πως «θα καθαρίσει» τον 43χρονο, αλλά έχει ακλόνητο άλλοθι

ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΟΛΩΝΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΣΤΗΝ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Οι 80 κάμερες και 
η μία μαρτυρία 

«ξεκλειδώνουν»
το μυστήριο...



«Δ
εν ήταν μίζες και λαδώματα αλλά
κεράσματα», υποστήριξαν οι τε-
λωνειακοί υπάλληλοι στο Μαυρο-

μάτι Θεσπρωτίας που συνελήφθησαν για δωρο-
ληψίες και εκβιασμούς. Όσα ισχυρίστηκαν στις
απολογίες τους, δηλώνοντας αθώοι, δεν έπει-
σαν ανακριτή και εισαγγελέα, οι οποίοι αποφά-
σισαν να τους στείλουν στη φυλακή, ξηλώνον-
τας ουσιαστικά σχεδόν ολόκληρο τον τελωνει-
ακό σταθμό.

Η υπόθεση μπήκε στο μικροσκόπιο των
«Αδιάφθορων» της Ελληνικής Αστυνομίας

εξαιτίας μιας ανώνυμης κα-
ταγγελίας. Άρχισαν οι παρα-
κολουθήσεις τηλεφώνων,
ενώ στον χώρο του τελωνεί-
ου τοποθετήθηκαν και κάμε-
ρες με το πρόσχημα της πυ-

ρασφάλειας. Η δικογραφία
που σχηματίστηκε σε βάρος
των συλληφθέντων καταγρά-

φει περισσότερες από 300 δωροληψίες με ποσά
που άρχιζαν από 10 ευρώ και έφταναν μέχρι και
τα 300 ευρώ. Σε βάρος τους ασκήθηκε ποινική
δίωξη σε βαθμό κακουργήματος για σύσταση
εγκληματικής οργάνωσης, δωροδοκία, δωρο-
ληψία, παράβαση καθήκοντος, εκβίαση και πα-
ράβαση των νόμων περί όπλων και ναρκωτικών.

Ενώπιον του ανακριτή οι κατηγορούμενοι
ισχυρίστηκαν ότι είναι αθώοι. Φέρεται να υπο-
στήριξαν ότι «τα χρήματα που παίρναμε και τα

μοιράζαμε ανά βάρδια ήταν αυτά που μας άφη-
ναν διερχόμενοι οδηγοί κυρίως λεωφορείων.
Ήταν ποσά της τάξης των 5 και 10 ευρώ, τα ρέστα
από 50άρικο από το τέλος που έπρεπε να πλη-
ρώσουν. Τα χρήματα από το κέρασμα, τα βάζαμε
σε ειδική θέση». Αυτά τα χρήματα από τα... κε-
ράσματα μέσα σε ένα 15νθήμερο, σύμφωνα με
τα στοιχεία της δικογραφίας, έφτασαν τα 7.400
ευρώ. Υποστήριξαν ότι ούτε κωδικούς είχαν ού-
τε συγκεκριμένους ρόλους, αλλά έκαναν πράξη
τις εντολές για δειγματοληπτικούς ελέγχους
χωρίς να κάνουν τα «στραβά μάτια». Ωστόσο, οι
συνομιλίες που κατέγραψε η Υπηρεσία Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων είναι καταλυτικός «μάρτυ-
ρας» για όσα συνέβαιναν στον τελωνειακό
σταθμό.

Οι συνομιλίες
Χαρακτηριστικός είναι ο διάλογος ανάμεσα

σε δύο υπαλλήλους για τα «χαρτζιλίκια»:
ΑΑρχαιότερη υπάλληλος: …και αργότερα θα

είσαι και εσύ μέσα στο… φαντάζομαι σου είπε ο
κύριος Κ. 

Νέα υπάλληλος: Ναι, ναι μου έχει πει. 
Αρχαιότερη υπάλληλος: Σιγά, σιγά ό,τι χαρ-

τζιλίκια. 
Νέα υπάλληλος: Ναι, ναι μου τα εξήγησε. 
Αρχαιότερη υπάλληλος: Γι’ αυτό τον λόγο εί-

ναι και η βάρδια πάντα διπλή τριπλή, για να είναι
ομαδική απόφαση, για να μη βρεθούμε εκτεθει-
μένοι.

Σε άλλον διάλογο καταγράφεται περιστατικό
ελέγχου ενός αυτοκινήτου και επειδή ο οδηγός
μετέφερε κάτι παραπάνω από τα προβλεπόμε-
να, οι υπάλληλοι του ζητάνε «χαρτζιλίκι» για να
αποφύγει το πρόστιμο:

Γυναίκα υπάλληλος: Γεια σας, ποιο είστε;
(σ.σ.: εννοεί ποιο όχημα) 

Πολίτης: Είμαι το Peugeot. 
Γυναίκα υπάλληλος: Ωραία, έχεις κάτι μέσα; 
Πολίτης: Τίποτα από το… Κάτι τυριά, κάτι

χόρτα, κάτι… 
Γυναίκα υπάλληλος: Έχεις πάρει λάδι; 
Πολίτης: Λάδι ναι… 
Γυναίκα υπάλληλος: Πόσο; 
Πολίτης: Κανά δέκα λίτρα. 
Γυναίκα υπάλληλος: Δέκα ή είκοσι; Εάν έρθω

και έχεις παραπάνω από δέκα τι θα κάνουμε; 
Άνδρας Υπάλληλος: Τι έχει; 
Γυναίκα υπάλληλος: Πόσο έχεις, σε ρωτάω…

Και λάδι έχεις και τυρί έχεις και κρέας. 
Άνδρας Υπάλληλος: Το είδες το αμάξι; 
Γυναίκα υπάλληλος: …δε, ακόμα διαπραγμα-

τεύομαι τι έχει. 
Άνδρας Υπάλληλος: Για φερ’ το λίγο να το

δω… κουβεντιάζουμε το υπόλοιπο. 
Γυναίκα υπάλληλος: Άνοιξε λίγο να δει ο συ-

νάδελφος. 
Άνδρας Υπάλληλος: Ελάτε λίγο, κύριε, εδώ εί-

στε; Άσε ένα καφέ και φύγε, άσε ένα καφέ και
φύγε. 

Πολίτης: Να φύγω; 
Άνδρας Υπάλληλος: Άσε ένα καφέ και φύγε…

καλά ρε δέκα λίτρα της είπε και έχεις τριάντα
εκεί μέσα; Έλα μέσα, μέσα έλα. Μη σε βλέπει…
άσε μας ένα καφέ και φύγε. 

Γυναίκα υπάλληλος: Πόσα είχε; 
Άνδρας Υπάλληλος: Είχε τριάντα λίτρα λάδι. 
Πολίτης: Ήμουν σίγουρη ότι δεν είχε δέκα για

αυτό του είπα αν έρθω έξω και βρω έντεκα τι θα
γίνει, πες μου πόσα έχεις πριν έρθω του είπα. 

Άνδρας Υπάλληλος: Δέκα λίτρα της είπες και
είχες τριάντα εκεί μέσα… Χαχα… Τόσο μεγάλη
απόκλιση είχε η ζυγαριά; 

Πολίτης: …χρόνια με καρκίνο… 
Άνδρας Υπάλληλος: Έλα άντε, έλα γεια γεια. 
Πολίτης: Πενήντα. 
Άνδρας Υπάλληλος: Τι άφησε; Τι… Ω! Μ… Χα-

χαχα.
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του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Στη σύλληψη της Ειρήνης Μουρτζούκου προχώρησαν οι
Αρχές για τη δολοφονία τριών βρεφών -εκ των οποίων τα δύο
ήταν τα δικά της παιδιά- και ενός βρέφους της φίλης της Κατε-
ρίνας το 2021, καθώς και για απόπειρα δολοφονίας ενήλικης
γυναίκας.

Η Ειρήνη Μουρτζούκου κρατείται στη ΓΑΔΑ και σήμερα ανα-
μένεται να μεταφερθεί στα δικαστήρια για να απολογηθεί. Η
25χρονη γυναίκα είχε απασχολήσει τις αστυνομικές αρχές και
ήταν ύποπτη για τέσσερις δολοφονίες βρεφών και για μια από-
πειρα δολοφονίας. Τελικά προέκυψαν στοιχεία για τρεις δολο-
φονίες βρεφών, ενώ η απόπειρα ανθρωποκτονίας σε βάρος της
φίλης της προέκυψε στη διάρκεια της ανάκρισης. Σύμφωνα με
πληροφορίες, η Ειρήνη Μουρτζούκου συνελήφθη στην Αθήνα
το απόγευμα της Δευτέρας για ανθρωποκτονία με δόλο κατά
συρροή, τετελεσμένη και σε απόπειρα, κατ’ εξακολούθηση και
θα οδηγηθεί στα δικαστήρια της Πάτρας. Τέσσερις μέρες πριν

από τη σύλληψή της, η Ειρήνη Μουρτζούκου είχε πάει στη ΓΑ-
ΔΑ με τον νέο δικηγόρο της, με την ίδια να δηλώνει ότι είναι
αθώα και δεν έχει πειράξει κανένα από τα παιδάκια που πέθα-
ναν ενώ εκείνη τα πρόσεχε.

Στις 4 Φεβρουαρίου 2021 στην Αχαΐα πεθαίνει το 6 μηνών
βρέφος της φίλης της Κατερίνας που το πρόσεχε η Ειρήνη. Η
ιατροδικαστική έρευνα έδειξε διάμεση πνευμονίτιδα και το μω-
ρό είχε και επιληπτικά επεισόδια. Στις 19 Ιουνίου 2022 φεύγει
από τη ζωή το βρέφος της, 19 ημερών, στο σπίτι της στην Αχαΐα.
Η ιατροδικαστική έρευνα καταλήγει ότι αιτία θανάτου ήταν διά-
μεση πνευμονίτιδα και ο γονιδιακός έλεγχος βγαίνει καθαρός.
Στις 17 Οκτωβρίου 2023 στο Παίδων «Αγία Σοφία» πεθαίνει το 2
μηνών κοριτσάκι της από ανακοπή. Ο ιατροδικαστής βρίσκει
επιληπτικές κρίσεις και ισχυρή φαρμακευτική αγωγή, ενώ ο
θάνατος αποδίδεται στις επιληπτικές κρίσεις.

Γιώργος Γεραφέντης

Χειροπέδες στη Μουρτζούκου: Κατηγορείται για δολοφονίες τριών βρεφών και απόπειρα φόνου σε ενήλικη γυναίκα

Οι κερασμένοι
«καφέδες» των €7.400

και οι συνομιλίες
για τα χαρτζιλίκια

Πάνω από 300 δωροληψίες των τελωνειακών υπαλλήλων 
στο Μαυρομάτι Θεσπρωτίας κατέγραψαν οι κάμερες 

των «Αδιάφθορων» της ΕΛΑΣ σε ένα 15νθήμερο - Ισχυρίστηκαν
πως δεν ήταν μίζες ή λαδώματα αλλά ρέστα από μικροποσά
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T
έλος χρόνου για τους περίπου 300.000 αι-
ώνιους φοιτητές που δεν έκαναν καμία
προσπάθεια και δεν είχαν καμία δικαιολο-

γία για να μην προσπαθήσουν να ολοκληρώσουν
τις σπουδές τους με τη νέα νομοθετική ρύθμιση
που παρουσιάστηκε στη διάρκεια σύσκεψης του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με την
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, Θρη-
σκευμάτων και Αθλητισμού. 

Η ρύθμιση αυτήν που έχει δύο εξαιρέσεις,
θα παρέχει στους παλιούς φοιτητές που έχουν
αποδεδειγμένα προσπαθήσει να ολοκληρώ-

σουν τις σπουδές τους μια τε-
λευταία ευκαιρία να πάρουν το
πτυχίο τους. Όπως προβλέπε-
ται, οι παλιοί φοιτητές που
έχουν ολοκληρώσει τουλάχι-
στον το 75% των μονάδων του
προγράμματος σπουδών τους
και έχουν συμμετάσχει με επι-
τυχία τουλάχιστον σε δύο εξε-
ταστικές περιόδους των τελευ-

ταίων δύο ακαδημαϊκών ετών, θα έχουν το δι-
καίωμα να παρατείνουν τη φοίτησή τους για
έως δύο επιπλέον εξάμηνα.  Η δεύτερη εξαίρε-
ση αφορά περιπτώσεις όπου απαιτείται πρα-
κτική, πτυχιακή ή διπλωματική εργασία, η πα-
ράταση μπορεί να ανέλθει σε τρία εξάμηνα.
Εκτιμάται ότι η ρύθμιση αφορά πάνω από
35.000 παλιούς αλλά ενεργούς σπουδαστές.

Εγγεγραμμένοι στους καταλόγους 
προπολεμικά, που απεβίωσαν

Πέρα λοιπόν από όσους δικαιολογημένα
δεν κατάφεραν να ολοκληρώσουν τις σπου-
δές τους, αλλά δεν τις έχουν παρατήσει εντε-
λώς, αποφασίστηκε πλέον οριστικά ότι τον
προσεχή Σεπτέμβριο θα υπάρξει… game
over για τους ανενεργούς σπουδαστές τετρα-
ετών προγραμμάτων οι οποίοι τη χρονιά 2021-
22 είχαν ήδη υπερβεί τη διάρκεια φοίτησης
των προγραμμάτων τους, καθώς σύντομα εκ-
πνέει και η περίοδος χάριτος τεσσάρων ετών
που δόθηκε τότε.

Το κωμικοτραγικό στην όλη υπόθεση είναι
ότι στους καταλόγους των ΑΕΙ παραμένουν μέ-
χρι και σήμερα -αποβιώσαντες πλέον- «φοιτη-
τές» εγγεγραμμένοι… από τη δεκαετία του
1930. Από την άλλη οι εγγεγραμμένοι από τις
δεκαετίες του 1960, του 1970 και του 1980
ανέρχονται σε δεκάδες χιλιάδες. 

Με την απόφαση αυτή πάντως το μόνο σί-
γουρο είναι ότι εκ των πραγμάτων θα βελτιω-
θούν οι επιδόσεις των ελληνικών πανεπιστη-
μίων σε πολλούς ποιοτικούς δείκτες, διότι θα
αφαιρεθούν άτομα που φαίνεται να αδυνατούν
να αποφοιτήσουν επί πολλά χρόνια, ενώ πα-
ράλληλα θα απελευθερωθούν εργατοώρες του
διοικητικού προσωπικού.

«Θα έχουμε ουσιαστική εικόνα»
Για ουσιαστική εκκαθάριση των μητρώων

των πανεπιστημίων έκανε λόγο ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης. «Με τις διατάξεις
τις οποίες συζητήσαμε σήμερα, ουσιαστικά θα
ολοκληρωθεί άμεσα μια πολύ σημαντική με-
ταρρύθμιση, την οποία είχαμε προτάξει στο
πρόγραμμά μας για το νέο ελληνικό δημόσιο

πανεπιστήμιο, έτσι όπως το αντιλαμβανόμαστε.
Ουσιαστικά μιλάμε για μια σημαντική εκκαθά-
ριση των καταλόγων των ανενεργών φοιτητών,
πολλοί εκ των οποίων βρίσκονται εγγεγραμμέ-
νοι στους καταλόγους των δημόσιων πανεπι-
στημίων τη δεκαετία του ’50 και του ’60. Αυτή η
εκκαθάριση των καταλόγων των πανεπιστη-
μίων θα έχει πολύ σημαντικά οφέλη ως προς τα
ποιοτικά χαρακτηριστικά των πανεπιστημίων,
ως προς τους δείκτες αξιολόγησης, καθώς για

πρώτη φορά θα έχουμε μια ουσιαστική εικόνα
ποιοι είναι οι φοιτητές οι οποίοι πραγματικά
φοιτούν», δήλωσε ο πρωθυπουργός στη διάρ-
κεια της σύσκεψης.

Ο κύριος Μητσοτάκης στάθηκε παράλληλα
«στην πολύ σημαντική πρόβλεψη για μια τελευ-
ταία ευκαιρία σε εκείνους τους φοιτητές οι
οποίοι αποδεδειγμένα έχουν δείξει ότι ενδια-
φέρονται να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους,
αλλά και σε εκείνες τις πρόνοιες για τους φοιτη-

τές που μπορεί, για λόγους υγείας, να έχουν μια
διακριτή, μια ξεχωριστή δυσκολία να ολοκλη-
ρώσουν τα προγράμματα σπουδών τους». Όπως
είπε, η ρύθμιση αυτή «είναι απολύτως ισορρο-
πημένη, αλλά υλοποιεί και την κεντρική μας δέ-
σμευση να προχωρήσουμε σε μια απολύτως
απαραίτητη εκκαθάριση των καταλόγων των
φοιτητών των πανεπιστημίων, κάνοντας τη διά-
κριση μεταξύ ανενεργών και ενεργών φοιτητών,
έτσι ώστε να μπορούν και τα πανεπιστήμια να
γνωρίζουν με ακρίβεια σε ποιους απευθύνονται
και να κάνουν τον προγραμματισμό τους».

Σε δημόσια διαβούλευση
Στο ευρύτερο πλαίσιο της σύσκεψης τέθηκε

σε συζήτηση και το θέμα της ασφάλειας των
πανεπιστημίων καθώς και οι κυρώσεις απέ-
ναντι στους παραβάτες.

Συγκεκριμένα συζητήθηκαν οι τελικές δια-
τάξεις που θα τεθούν σε δημόσια διαβούλευση
με αιχμές την καθιέρωση ενός μηχανισμού
επιβολής ποινικών και πειθαρχικών κυρώσε-
ων εντός σαφών χρονικών ορίων, την ενίσχυση
της λογοδοσίας και την αξιοποίηση της τεχνο-
λογίας για την προληπτική προστασία πανεπι-
στημιακών χώρων.

ΔΙΑΓΡΑΦΟΝΤΑΙ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ -  ΟΙ  ΔΥΟ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ

Ποιοι 35.000 τη γλιτώνουν 
με ρύθμιση-ανάσα - Κ. Μητσοτάκης:
«Τελευταία ευκαιρία σε εκείνους
που αποδεδειγμένα ενδιαφέρονται
να ολοκληρώσουν 
τις σπουδές τους»

Ζαχαράκη: «Απαραίτητη η εκκαθάριση»
Με τη σειρά της, η υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού Σοφία Ζαχαρά-

κη έκανε λόγο για «σημαντική ημέρα καθώς σύντομα θα έχουμε σε διαβούλευση τις τελι-
κές ρυθμίσεις, με τις οποίες υπηρετούμε έναν βαθιά πολιτικό διττό στόχο και αρχή, την
απαραίτητη εκκαθάριση των καταλόγων από τους ανενεργούς φοιτητές ετών, και βέβαια
την απαραίτητη και θεσμική θωράκιση πλέον και μιας τελευταίας ευκαιρίας σε ανθρώ-
πους οι οποίοι και την αξίζουν και τη δικαιούνται και θα την έχουν».

Όπως επισήμανε, «με την αρχική μεταρρύθμιση την οποία η κυβέρνηση της Νέας Δη-
μοκρατίας ψήφισε το 2021 και βελτιώνει τώρα, μπορεί πράγματι το ελληνικό πανεπιστή-
μιο να έχει ακριβή εικόνα ποιοι φοιτούν. Και βέβαια, πώς μπορεί καλύτερα, με αυξημένη
χρηματοδότηση, με λοιπές πρόνοιες για τη διαμονή των φοιτητών, για τη διεθνοποίηση κι
όλα αυτά που χρειάζεται να κάνουμε για το δημόσιο πανεπιστήμιο, να γίνουν πράξη».

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Game over για 300.000 «ισόβιους»
φοιτητές των πανεπιστημίων 
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Λύνει τα προβλήματα
των σχολείων 
ο Μπάμπαλος

Η γρήγορη αποκατάσταση των προ-
βλημάτων που αντιμετώπιζαν κάποια
από τα σχολεία της πόλης του είναι ο βα-
σικός στόχος που έχει θέσει αυτό τον
καιρό ο δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής
Νίκος Μπάμπαλος. Σε αυτό το πλαίσιο
κινείται και το έργο της ανέγερσης της
νέας πτέρυγας του 4ου Δημοτικού Σχο-
λείου που μπαίνει πλέον στην τελική ευ-
θεία, όπου ένα εντελώς καινούργιο κτή-
ριο κατασκευάζεται ως αντικατάσταση
της προηγούμενης και πεπαλαιωμένης
σχολικής μονάδας. Ήδη οι εξωτερικές
πλευρές του νέου κτηρίου είναι στο με-
γαλύτερό τους ποσοστό ολοκληρωμέ-
νες, με τις εργασίες να προχωρούν γρή-
γορα και στη διαμόρφωση των εσωτερι-
κών χώρων. Αυτό διαπίστωσε και ο δή-
μαρχος της πόλης Νίκος Μπάμπαλος, ο
οποίος μαζί με στελέχη της ΚΤΥΠ επι-
σκέφτηκε το εργοτάξιο για να επιθεω-
ρήσει την πρόοδο των έργων. Θυμίζουμε
ότι το καινούργιο κτήριο θα είναι προ-
σβάσιμο για τα ΑμεΑ, με αίθουσες διδα-
σκαλίας, αίθουσες πολλαπλών χρήσε-
ων, φαγητού, εργαστήρια, ενώ στον πε-
ριβάλλοντα χώρο κατασκευάζονται χώ-
ροι άθλησης και πρασίνου. Τα έργα γί-
νονται με πόρους που διεκδίκησε και
πέτυχε η διοίκηση του δήμου από τα
προγράμματα ΕΣΠΑ της Περιφέρειας
Αττικής, σε συνεργασία με την περιφέ-
ρεια και την ΚΤΥΠ.

Μηδενική ανοχή στη βία
Στο πλευρό των εργαζομένων της

υπηρεσίας Καθαριότητας του Δήμου
Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη στέκεται η
Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
καταγγέλλοντας και αυτή μετά τον δή-
μαρχο Κώστα Μαραγκάκη τις απρόκλη-
τες επιθέσεις και τα περιστατικά βίας.
Παράλληλα, η ΠΟΕ-ΟΤΑ καλεί τόσο τη
δημοτική αρχή όσο και τις λοιπές δημο-
τικές παρατάξεις να τα καταδικάσουν
αλλά και να μεριμνήσουν για την προ-
στασία και την ασφάλεια του προσωπι-
κού. «Σε περιστατικά βίας, επιθέσεων,
εκφοβισμού και τρομοκρατίας πρέπει
να υπάρχει μηδενική ανοχή», καταλήγει
η ΠΟΕ-ΟΤΑ.

Πού και πότε εξαφανίζονται 
τα καύσιμα στην Πεντέλη

Μεγάλη αναταραχή έχει προκληθεί στην Πεντέλη με
αφορμή τις «υπερβολικές καταναλώσεις καυσίμων»
από τα οχήματα του δήμου. Επειδή έχουν ήδη προηγη-
θεί τα μεγάλα θέματα με τα οχήματα που χάθηκαν και
την εξαφάνιση των καλωδίων που προορίζονταν για την
υπογειοποίηση του δικτύου ηλεκτροδότησης της πόλης, το ζήτημα πήρε μεγάλες διαστά-
σεις… Όλα ξεκίνησαν στην πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, όταν η
αντιπολίτευση ρώτησε για τη σκοπιμότητα της εγκατάστασης «κινητού πρατήριου καυσί-
μων» στον όρχο των οχημάτων και η απάντηση της διοίκησης ήταν πως παίρνουν αυτή την
πρωτοβουλία «γιατί έχουν διαπιστωθεί καταναλώσεις καυσίμων που δεν συνάδουν με
αυτές που έπρεπε να έχουν τα οχήματα, φέροντας μάλιστα ως παράδειγμα ότι υπάρχει
όχημα με κατανάλωση 300 λίτρων καυσίμων για 100 χιλιόμετρα!».

Άμεση ήταν η αντίδραση της αντιπολίτευσης που ζήτησε περισσότερες λεπτομέρειες
για τις «πλασματικές» καταναλώσεις καυσίμων, ενώ κάλεσαν τη δήμαρχο Νατάσσα Κο-
σμοπούλου να ξεκινήσει ΕΔΕ για να ερευνηθεί το θέμα και να δώσει εξηγήσεις για τα
καύσιμα που χάνονται. Τελικά, έπειτα από μερικές μέρες η δήμαρχος έβγαλε μια ανακοί-
νωση στην οποία κατηγορεί στα στελέχη της αντιπολίτευσης πως δεν κατάλαβαν καλά και
ότι τα «χαμένα καύσιμα» αφορούν την προηγούμενη διοίκηση. 

Φ
ανερά αμήχανος και σε πλήρη σύγχυση
ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπα-
νικολάου στην πρόσφατη συνεδρίαση

του Δημοτικού Συμβουλίου Γλυφάδας, επιχεί-
ρησε για ακόμα μια φορά να παραπλανήσει το
σώμα και την κοινή γνώμη, όπως καταγγέλλει ο
συνάδελφός του δήμαρχος Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος. Σύμφωνα λοι-
πόν με τον γείτονα δήμαρχο, ο κ. Παπανικολάου
ερωτηθείς για τις αλλεπάλληλες δικαστικές του
ήττες ισχυρίστηκε προκλητικά πως ουδέποτε
έχει μηνύσει συνάδελφο! «Τι να υποθέσουμε
δηλαδή; Ότι οι κατηγορίες που μας απαγγέλθη-
καν… ήταν προϊόν φαντασίας μας; Μήπως ότι
καθίσαμε κατηγορούμενοι από... χόμπι; Η αλή-
θεια, καταγεγραμμένη σε επίσημα έγγραφα και
αποτυπωμένη στο βίντεο-ντοκουμέντο, είναι
αμείλικτη: ο ίδιος ο κ. Παπανικολάου μαζί με
τους στενούς του συνεργάτες κατέθεσε μηνυτή-
ρια αναφορά κατά του Δήμου Ελληνικού-Αργυ-
ρούπολης, δηλαδή κατά του δημάρχου μας, του
αντιδημάρχου, του διευθυντή και του προϊστα-
μένου Περιβάλλοντος. Οι άνθρωποι αυτοί οδη-
γήθηκαν στο εδώλιο, κατηγορούμενοι για ανύ-

παρκτα αδικήματα. Και φυσικά αθωώθηκαν πα-
νηγυρικά. Η δικαιοσύνη μίλησε: οι μηνύσεις
ήταν ψευδείς και συκοφαντικές», υπογραμμίζει
η δημοτική παράταξη του Γιάννη Κωνσταντάτου.

Τέλος, ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης προσθέτει ότι «συνολικά, ούτε μια ούτε δύο
αλλά επτά αγωγές και μηνύσεις έχουν γίνει από
την πλευρά του δημάρχου Γλυφάδας και δημοτι-
κών του συμβούλων εναντίον του Δήμου Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης, εργαζομένων και αιρετών
μας. Αντί να έχει το θάρρος να πει ένα απλό “ναι,
μήνυσα”, ο κ. Παπανικολάου επιλέγει να κρύβε-
ται πίσω από μισόλογα, να διαστρεβλώνει την
πραγματικότητα και να προσβάλλει τη νοημοσύ-
νη όλων μας».

Αντιδρούν για την... καγκελόπορτα!
Την ηρεμία του έχει χάσει το μαγευτικό Αγκίστρι, καθώς οι κάτοικοι αντι-

δρούν δυναμικά στην απόφαση της δημοτικής αρχής να κλείσει με καγκελό-
πορτα τον μοναδικό δρόμο που οδηγεί στις παραλίες της Σκληρής και της Χαλι-
κιάδας. Οι κάτοικοι κρίνουν πως η απόφαση της δημοτικής αρχής θα αποκλεί-
σει πλήρως τη μοναδική πρόσβαση επισκεπτών προς το συγκεκριμένο τμήμα
του νησιού, το οποίο περιλαμβάνει τις δύο αυτές δημοφιλείς παραλίες. Επιπλέ-
ον, εκφράζουν βάσιμους φόβους πως σε περίπτωση πυρκαγιάς στην πευκόφυ-
τη περιοχή το κλείσιμο του συγκεκριμένου τσιμεντόδρομου θα αποκλείσει την

έλευση πυροσβεστικών μέσων, καθώς και την προσφυγή κατοίκων και παραθεριστών προς τη θάλασσα.
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Δημήτρης Αναστασίου εμμένει στην απόφασή του, επικαλούμενος κίν-

δυνο κατολισθήσεων στην περιοχή ως αιτία του κλεισίματος του συγκεκριμένου τσιμεντόδρομου. «Για τις
κατολισθήσεις πρέπει το κράτος και η περιφέρεια να χρηματοδοτήσουν μελέτες και τα έργα που θα έχουν
υψηλό κόστος. Μακάρι να το κάνουν. Βάζουμε την καγκελόπορτα και θα τοποθετήσουμε προειδοποιήσεις
για είσοδο με δική τους ευθύνη. Το κάνουμε αποκλειστικά για λόγους ασφαλείας», τονίζει ο δήμαρχος σε
μια συμβιβαστική δήλωση! 

«Προκαλεί τη νοημοσύνη όλων 
ο δήμαρχος Γλυφάδας»

Ξεκινά σήμερα το «στοίχημα»
του Ξυπολυτά

Αντίστροφα μετρά ο χρόνος στον Δήμο Κηφισιάς,
καθώς σε λίγες μέρες, συγκεκριμένα στις 22 Ιουλί-
ου, αναμένεται να λειτουργήσει το νέο ψηφιακό Σύ-
στημα Ελεγχόμενης Στάθμευσης (ΣΕΣ). Σύμφωνα
με τη δημοτική αρχή του Βασίλη Ξυπολυτά, στόχος
του συστήματος αυτού είναι η ενίσχυση της βιώσι-
μης κινητικότητας, η αναβάθμιση της καθημερινό-
τητας κατοίκων και επισκεπτών και η ενίσχυση του
εμπορικού κέντρου της πόλης. Το νέο σύστημα, που
έρχεται να αναβαθμίσει ψηφιακά το Σύστημα Ελεγ-
χόμενης Στάθμευσης που ίσχυε μέχρι τώρα, θα λει-
τουργήσει σε πιλοτικό στάδιο από σήμερα και θα
περιλαμβάνει 92 θέσεις αποκλειστικά για επισκέ-
πτες, 211 μεικτές θέσεις για κατοίκους και επισκέ-
πτες, καθώς και ειδικές θέσεις για οχήματα ΑμεΑ,
ηλεκτρικά οχήματα, δίκυκλα και φορτοεκφόρτωση.
Όπως σημειώνεται στη σχετική ενημέρωση από τον
δήμο, πρόκειται για το φθηνότερο Σύστημα Ελεγχό-
μενης Στάθμευσης στην Αττική με μέγιστο επιτρε-
πόμενο χρόνο στάθμευσης τις τρεις ώρες.

Σε ποιον δήμο της Αττικής προς
τα ανατολικά της Αθήνας κατα-
γράφονται το τελευταίο διάστη-
μα επεισόδια έντονης διαφω-

νίας μεταξύ στελεχών της διοίκησης και πολιτών;
Μάλιστα, πριν από μερικές μέρες ένα από αυτά τα
επεισόδια φαίνεται πως «ξέφυγε» από τα συνη-
θισμένα, καθώς συνοδεύτηκε από «φραστική και
σωματική επίθεση». Τουλάχιστον αυτό κατήγγει-
λε ο πολίτης στο τοπικό Αστυνομικό Τμήμα με
αποτέλεσμα να αναλάβουν δράση τα όργανα της
τάξης και να φτάσει η υπόθεση μέχρι τον εισαγ-
γελέα! Λογικά ο επόμενος που θα πρέπει να ανα-
λάβει δράση είναι ο δήμαρχος… 

Αναβάθμιση των σχολικών κτηρίων
ζήτησε ο Αμπατζόγλου

Η ανέγερση κτηρίων που θα λύσουν
το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η πόλη
του Αμαρουσίου με τα σχολεία ήταν το
βασικό θέμα συζήτησης στη συνάντηση
που είχε ο δήμαρχος Θεόδωρος Αμπα-
τζόγλου με την υπουργό Παιδείας Θρη-

σκευμάτων και Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη στο γραφείο της. Συγκεκριμέ-
να, ο δήμαρχος έθεσε το ζήτημα της επίσπευσης των ενεργειών για την ανέ-
γερση δύο νέων σχολείων, του 11ου Δημοτικού και του 12ου Νηπιαγωγείου
στην Κοκκινιά, δεδομένων των συνεχώς αυξανόμενων αναγκών της συγκε-
κριμένης περιοχής, καθώς και της στέγασης του 18ου Νηπιαγωγείου. Στο
τραπέζι μπήκε και το θέμα της συντήρησης του Ειδικού Νηπιαγωγείου και
του Ειδικού Δημοτικού Σχολείου που εδρεύουν στις εγκαταστάσεις του Σι-
κιαριδείου Ιδρύματος, καθώς και τη δυνατότητα εκμετάλλευσης των χώρων
της ΑΣΠΑΙΤΕ για ανάπτυξη αθλητικών υποδομών και δραστηριοτήτων.
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Ποιοι θα πάρουν επιχορήγηση 14.800 ευρώ για να ανοίξουν τη δική τους επιχείρηση
Με το ποσό των 14.800 ευρώ θα επι-
χορηγηθούν χιλιάδες άνεργοι της
ΔΥΠΑ, οι οποίοι θέλουν να ανοίξουν
τη δική τους επιχείρηση, εφόσον τη-
ρούν τους σχετικούς όρους. 
Την Παρασκευή 18 Ιουλίου λήγει η
προθεσμία υποβολής αιτήσεων για το
πρόγραμμα επιχειρηματικότητας
ανέργων που θα επιχορηγήσει με
14.800 ευρώ τη δημιουργία νέων επι-
χειρήσεων στις Περιφερειακές Ενό-
τητες Καστοριάς, Αχαΐας, Σερρών,
Ρόδου και στους Δήμους Περάματος,

Κερατσινίου-Δραπετσώνας και Σα-
λαμίνας (Γ’ κύκλος). Με την ένταξή
τους στο πρόγραμμα, οι ενδιαφερό-
μενοι θα λάβουν επιχορήγηση για
διάστημα 12 μηνών, με εκκίνηση κα-
τά την ημερομηνία έναρξης δραστη-
ριότητας της επιχείρησης. Ο συνολι-
κός προϋπολογισμός της δράσης
επιχειρηματικότητας ανέρχεται στα
12.580.000 ευρώ και χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθε-
κτικότητας. 
Το ποσό ενίσχυσης κάθε νέας επιχεί-

ρησης ανέρχεται σε 14.800 ευρώ και
καταβάλλεται σε τρεις δόσεις. Η
πρώτη δόση ύψους 4.000 ευρώ θα
καταβληθεί μετά την έναρξη δραστη-
ριότητας, επιπλέον 5.400 ευρώ θα
καταβληθούν μετά τη λήξη του α’
εξαμήνου και τέλος τα υπόλοιπα
5.400 ευρώ μετά τη λήξη του β’ εξά-
μηνου. Η δράση απευθύνεται σε 850
ανέργους των Περιφερειακών Ενο-
τήτων Καστοριάς, Αχαΐας, Σερρών,
Ρόδου και των Δήμων Περάματος,
Κερατσινίου-Δραπετσώνας και Σα-

λαμίνας, 18-60 ετών και αποσκοπεί
στην προώθηση της επιχειρηματικό-
τητας, μέσω της δημιουργίας νέων
επιχειρήσεων στις πέντε επιλέξιμες
περιοχές της δράσης. Η αίτηση χρη-
ματοδότησης, στην οποία περιλαμβά-
νεται πρόταση του επιχειρηματικού
τους σχεδίου, υποβάλλεται ηλεκτρο-
νικά. Οι αιτήσεις θα αξιολογηθούν
από τη ΔΥΠΑ, προκειμένου να επιλε-
γούν οι επιχειρηματικές προτάσεις
που θα ενταχθούν με τη μεθοδολογία
της συγκριτικής αξιολόγησης. 

Ν
έο πρωτοποριακό σύστημα ελέγχου
και διασταυρώσεων για τις ώρες ερ-
γασίας αλλά και την καταβολή του κα-

τώτατου μισθού επιστρατεύει η Ανεξάρτητη
Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας, προκειμένου
να λειτουργήσει ως… φόβητρο για τους εργο-
δότες που δεν συμμορφώνονται με τη νομο-

θεσία. 
Η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρηση Ερ-

γασίας, στο πλαίσιο αναβάθμισης του ρό-
λου της ως θεματοφύλακα της νομιμότη-
τας στην αγορά εργασίας, θέτει σε εφαρ-
μογή το προσεχές διάστημα, στις Περι-
φερειακές της Διευθύνσεις σε όλη την
επικράτεια, ένα εξελιγμένο σύστημα Bu-
siness Intelligence (ΒΙ). Το σύστημα αυτό
έχει τη δυνατότητα να αποκαλύπτει τυχόν παρα-

βάσεις που προκύπτουν από τη χρήση της ψηφιακής
κάρτας εργασίας, καθώς και παραβάσεις που σχετί-
ζονται με άλλες διατάξεις του κανονιστικού πλαισίου,
όπως είναι η καταβολή του κατώτατου μισθού.

Δεν καταργούνται 
οι επιτόπιες επιτηρήσεις

Η χρήση του συστήματος BI δεν καταργεί τον επιτό-
πιο έλεγχο, αλλά θα λειτουργεί συνδυαστικά, προκει-
μένου να εξασφαλιστεί η τήρηση της νομιμότητας
προς όφελος τόσο του εργαζόμενου όσο και του ερ-
γοδότη που λειτουργεί σύννομα και πλήττεται από τον
αθέμιτο ανταγωνισμό. Παράλληλα, ο διοικητής της
Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης Εργασίας Γιώργος

Τζιλιβάκης έστειλε αυστηρό μήνυμα επισημαίνοντας
ότι όλες οι επιχειρήσεις, οι κλάδοι των οποίων έχουν
υπαχθεί στο σύστημα της ψηφιακής κάρτας εργα-
σίας, θα συμμορφωθούν με το ισχύον κανονιστικό
πλαίσιο, έτσι ώστε εργαζόμενοι, εργοδότες και ελεγ-
κτικός μηχανισμός να συμβάλλουν από κοινού, όχι
μόνο σε μία αγορά εργασίας που λειτουργεί με κανό-
νες, αλλά και σε μία δικαιότερη κοινωνία. 

Χιλιάδες εργοδότες έχουν πέσει στα «δίχτυα» της
Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, καθώς αποδείχτηκε ότι
δεν τηρούσαν κυρίως το ωράριο εργασίας των εργα-
ζομένων και δεν κατέβαλλαν τις νόμιμες υπερωρίες,
με αποτέλεσμα να τους επιβληθούν πρόστιμα εκα-
τομμυρίων ευρώ. Επιπλέον, οι υπερωρίες έχουν δε-
καπλασιαστεί στον τουρισμό, ενώ τεράστια είναι η
αύξηση και στους υπόλοιπους κλάδους της οικονομι-

κής δραστηριότητας, αφού το «ηλεκτρονικό μάτι» κα-
ταγράφει πλέον τα πάντα σε πραγματικό χρόνο.

Το βάρος στις τουριστικές περιοχές
Για φέτος, η ΑΑΕΕ έχει προγραμματίσει περίπου

80.000 ελέγχους, ενώ αυτήν την περίοδο και έως το
τέλος Σεπτεμβρίου το μεγάλο βάρος πέφτει στις του-
ριστικές περιοχές. Οι έλεγχοι που διεξάγονται προ-
κύπτουν μέσα από συγκεκριμένα πληροφοριακά
στοιχεία που λαμβάνει και βάσει των οποίων δίνονται
οδηγίες προς τους ελεγκτές σχετικά με το ποιους θα
ψάξουν και τι θα ψάξουν. Η πολιτική ηγεσία του
υπουργείου Εργασίας αναμένει φέτος σημαντική ενί-
σχυση των εσόδων του e-ΕΦΚΑ, ως αποτέλεσμα της
συμμόρφωσης περισσότερων επιχειρήσεων με τις
διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Έρχεται το… ΒΙ 
για διασταυρώσεις
σε ωράριο εργασίας
και κατώτατο μισθό

Πώς λειτουργεί το νέο ψηφιακό
εργαλείο Business Intelligence
που θα θέσει το προσεχές
διάστημα σε εφαρμογή 
η Επιθεώρηση Εργασίας, 
για 24ωρο έλεγχο και
εντοπισμό παραβατικότητας
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Metlen: Παρέδωσε το μεγαλύτερο φωτοβολταϊκό πάρκο του Ηνωμένου Βασιλείου
Πρωταγωνιστικό ρόλο στην ενεργειακή μετάβαση και την

ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας τόσο του Ηνωμένου
Βασιλείου όσο και της Ιρλανδίας διαδραματίζει η Metlen, η
οποία ολοκλήρωσε τη σύμβαση μελέτης, προμήθειας και
κατασκευής (EPC) για το φωτοβολταϊκό πάρκο Cleve Hill, το
οποίο αποτελεί το μεγαλύτερο του Ηνωμένου Βασιλείου, με
εγκατεστημένη ισχύ 373 MW.

Ο ελληνικός όμιλος διαθέτει συνολικά 91 έργα ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας που είτε έχουν ολοκληρωθεί, είτε
βρίσκονται σε διάφορα στάδια εκτέλεσης στην περιοχή. Το
χαρτοφυλάκιό της περιλαμβάνει 64 ηλιακά έργα με εγκατε-
στημένη ισχύ 1,75 GW και 27 έργα αποθήκευσης ενέργειας
(BESS) με συνολική αποθηκευτική ικανότητα 1,18 GWh.

«Η Metlen δραστηριοποιείται στο Ηνωμένο Βασίλειο πά-
νω από δέκα χρόνια και είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι που

συμβάλαμε στην υλοποίηση του Cleve Hill. Παραδώσαμε το
έργο για λογαριασμό της Quinbrook Infrastructure Part-
ners νωρίτερα από το προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα. Το

έργο αυτό, το πρώτο που εγκρίθηκε ως Έργο Εθνικής Σημα-
σίας για τις Υποδομές, θα ενισχύσει την ενεργειακή ασφά-
λεια του Ηνωμένου Βασιλείου και θα συμβάλει στην επίτευ-
ξη του στόχου Net Zero της χώρας», σχολίασε ο Νίκος Πα-
παπέτρου, Executive Director, M Renewables, Metlen.

Αξίζει να σημειωθεί πως το Cleve Hill έχει τη δυνατότητα
να παράγει ετησίως ηλεκτρική ενέργεια επαρκή για πάνω
από 100.000 νοικοκυριά και να μειώνει τις εκπομπές CO
κατά περισσότερους από 164.000 τόνους. Η σύμβαση υλο-
ποιήθηκε για την Quinbrook Infrastructure Partners, έναν
εξειδικευμένο επενδυτικό διαχειριστή με αποκλειστικό αν-
τικείμενο τις επενδύσεις και τη διαχείριση υποδομών χαμη-
λών εκπομπών άνθρακα και ανανεώσιμης ενέργειας στις
ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Αυστραλία.

Κώστας Νούσης

Τ
ην ανάγκη για βελτίωση της ελληνι-
κής ανταγωνιστικότητας και καινο-
τομίας ανέπτυξε ο αντιπρόεδρος

της κυβέρνησης, παρουσιάζοντας πέντε
κυβερνητικές πρωτοβουλίες οι οποίες
απαντούν στις προκλήσεις που έχουν πα-
ρουσιάσει οι εκθέσεις των κυρίων Λέτα και
Ντράγκι. Ο Κωστής Χατζηδάκης, μιλώντας
στην Τράπεζα της Ελλάδος, αναφέρθηκε
στην ανάγκη εμβάθυνσης της Κοινής Αγο-
ράς της Ευρώπης, μέσα όμως από συντονι-

σμένες προσπάθειες, καθώς η εθνι-
κή προσπάθεια δεν αρκεί. 

Οι προκλήσεις
Σύμφωνα με τον Κωστή Χατζηδά-

κη, οι προκλήσεις που έχουν παρου-
σιάσει οι δύο εκθέσεις είναι οι εξής: 
� Η υστέρηση της Ευρώπης έναντι
των ΗΠΑ και της Κίνας στην καινοτο-

μία και την παραγωγική αξιοποίηση της
έρευνας. 
� Η έλλειψη μεγάλης κλίμακας, συντονι-
σμένης χρηματοδότησης για την ισόρροπη
ανάπτυξη της καινοτομίας στην ΕΕ. 
�Η ανάγκη ανασχεδιασμού του ρυθμιστι-
κού περιβάλλοντος, ώστε οι επιχειρήσεις
να μπορούν να μεγαλώνουν και να καινο-
τομούν.

Οι πρωτοβουλίες
Απέναντι στις ευρωπαϊκές προκλήσεις,

η κυβέρνηση αντιπαρατάσσει πέντε πρω-
τοβουλίες, στις οποίες εμπεριέχονται οι
πολιτικές υποστήριξης της επιχειρηματι-
κότητας και της καινοτομίας.

1. Νέο πλαίσιο για την επιχειρηματική
καινοτομία και τους μετασχηματισμούς
επιχειρήσεων.

Εδώ συμπεριλαμβάνονται κίνητρα
όπως οι υπερεκπτώσεις έως και 315% για
τις δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογι-
κής έρευνας, η μειωμένη φορολογία για
επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται εμπο-
ρικά ευρεσιτεχνίες και τα φορολογικά κί-
νητρα για τους επιχειρηματικούς αγγέ-

λους που επενδύουν σε startups.
2. Χρηματοδότηση για την επιχειρημα-

τικότητα και την καινοτομία. 
Σε αυτή την πρωτοβουλία περιέχεται η

ενίσχυση του ανταγωνισμού στο τραπεζικό
σύστημα και η αναβάθμιση της λειτουργίας
του Χρηματιστηρίου και της Κεφαλαιαγο-
ράς. Παράλληλα καταγράφεται η στροφή
του ΕΣΠΑ και του Ταμείου Ανάκαμψης στην
καινοτομία, σε συνδυασμό με την Ελληνική
Αναπτυξιακή Τράπεζα και το νεοσυσταθέν
Ελληνικό Επενδυτικό Ταμείο Υποδομών
και Καινοτομίας που θα ξεκινήσει σύντομα
να λειτουργεί στο πλαίσιο του Υπερταμείου. 

3. Σύνδεση της έρευνας και καινοτο-
μίας με την επιχειρηματικότητα.

Εδώ στόχος είναι η περαιτέρω ανάπτυξη
κλάδων έντασης γνώσης -όπως η τεχνητή
νοημοσύνη- μέσα από την ανάπτυξη ενός
πλήρους ρυθμιστικού πλαισίου, με παράλ-
ληλη προστασία των δικαιωμάτων και των
ελευθεριών.

4. Βελτίωση του επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος για ενθάρρυνση των επεν-
δύσεων.

Σε αυτή την πρωτοβουλία συμπεριλαμ-
βάνεται η ολοκλήρωση του Εθνικού Κτη-
ματολογίου έως το τέλος του έτους και η
εκπόνηση Τοπικών και Ειδικών Πολεοδο-
μικών Σχεδίων. Η επιτάχυνση της απονο-
μής της δικαιοσύνης και η μείωση του διοι-
κητικού βάρους για τις επιχειρήσεις και τις
επενδύσεις κατά 25%. Επιπλέον έρχονται
να «κουμπώσουν» ο εκσυγχρονισμός της
φορολογικής και εργατικής νομοθεσίας
και η μείωση φόρων και εισφορών. 

5. Ενίσχυση των εξαγωγών και της
εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρή-
σεων. 

Όπως τόνισε ο Κωστής Χατζηδάκης, εδώ
συμπεριλαμβάνεται μια ολοκληρωμένη
στρατηγική για τις εξαγωγές, που θα πα-
ρουσιαστεί σύντομα θεσμοθετώντας χρη-
ματοδοτικά εργαλεία για εξαγωγικές επι-
χειρήσεις και επιχειρήσεις που συμμετέ-
χουν σε διεθνείς εμπορικές εκθέσεις. 

Οι προτεραιότητες 
για καινοτομία και 

ανταγωνιστικότητα 

Κωστής Χατζηδάκης: «Δεν αρκεί η εθνική προσπάθεια, 
χρειάζεται δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο για να αντιμετωπιστεί 

η υστέρηση έναντι των ΗΠΑ και της Κίνας»

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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περιέλθει τα πράσινα κυμαινόμε-
να τιμολόγια σε σύγκριση με τα

μπλε οδηγεί τους καταναλωτές στα
ασφαλή «καταφύγια» των σταθερών τι-
μολογίων. 

Έτσι, σύμφωνα με τους τιμοκαταλό-
γους των εταιρειών που έχουν αναρτηθεί
στη σελίδα της Ρυθμιστικής Αρχής Απο-
βλήτων Ενέργειας και Υδάτων, οι τιμές
των σταθερών τιμολογίων ξεκινούν από
τα 8,8 λεπτά/KWh και διαμορφώνονται
σε επίπεδα σαφώς χαμηλότερα από τα
πράσινα, τα οποία ξεκινούν από τα 14,2
λεπτά/KWh και φτάνουν έως και τα 20,55
λεπτά/KWh. 

Αυτό το άνοιγμα της ψαλίδας οδηγεί
τους καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας
στη σταδιακή στρατηγική απεμπλοκή από
τα πράσινα τιμολόγια, τα οποία λήγουν

στο τέλος του 2025. Όπως είχε υποστηρί-
ξει πρόσφατα στη Βουλή ο υφυπουργός
Ενέργειας Νίκος Τσάφος, περίπου το ένα
τρίτο των οικιακών πελατών έχει ήδη

αποχωρήσει από τα πράσινα τιμολόγια,
επιλέγοντας είτε σταθερά είτε νέα κυμαι-
νόμενα προϊόντα. 

Όπως ανέφερε, πρόκειται για θετική
εξέλιξη, καθώς οι καταναλωτές εξοι-
κειώνονται σταδιακά με τη δομή της απε-
λευθερωμένης αγοράς. 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η
ευρωπαϊκή αγορά, όπου παρατηρείται
ενίσχυση των σταθερών συμβολαίων,
ακόμη και αν αυτά είναι ελαφρώς ακρι-
βότερα από τα κυμαινόμενα. 

Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία
της HEPI, σε 15 χώρες της ΕΕ τα σταθερά
τιμολόγια εμφανίζουν κατά μέσο όρο
υψηλότερη χρέωση. 

Σ
ε τροχιά υλοποίησης μπαίνει το έρ-
γο της Gastrade για την κατασκευή
του FSRU στη Θράκη, του δεύτε-

ρου μετά από εκείνου της Αλεξανδρού-
πολης, καθώς η εταιρεία έχει λάβει μια
σημαντική γνωμοδότηση από την Επιτρο-

πή Αγροτικής Οικονομίας,
Περιβάλλοντος και Ανά-
πτυξης του Περιφερει-
ακού Συμβουλίου Ανατο-
λικής Μακεδονίας και
Θράκης, η οποία ενέκρινε
τους περιβαλλοντικούς
όρους της Μελέτης Περι-
βαλλοντικών Επιπτώσεων

που αποτελούν την αφετηρία για την περι-
βαλλοντική και τεχνική ωρίμανση του έρ-
γου, φέρνοντας πιο κοντά την έναρξη κα-
τασκευής του έργου που αναμένεται να
ενισχύεισημαντικά την ενεργειακή ασφά-
λεια της χώρας.

Το επόμενο βήμα είναι η έκδοση των
περιβαλλοντικών όρων του έργου μετά
την επεξεργασία των σχολίων που κάνει η
Gastrade από τη δημόσια διαβούλευση, η
οποία έληξε στις 8 Μαΐου. Μέχρι το φθινό-
πωρο εκτιμάται ότι θα έχει ολοκληρωθεί η
περιβαλλοντική αδειοδότηση του έργου
για να μπορούν και επίσημα να ξεκινή-
σουν οι εργασίες του FSRU Θράκης, με
τον νέο σταθμό να καλύπτει τις αυξημένες
ανάγκες σε φυσικό αέριο τόσο της Ελλά-
δας όσο και της ευρύτερης Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης.

Τα χαρακτηριστικά του έργου
Το FSRU θα εγκατασταθεί στην Περιφε-

ρειακή Ενότητα Έβρου στο Θρακικό Πέλα-
γος. Θα έχει ως βάση της την πλωτή μονάδα
αποθήκευσης και αεριοποίησης ΥΦΑ (FS-
RU) και τη μεταφορά του αεριοποιημένου
φυσικού αερίου με υποθαλάσσιο και χερ-
σαίο αγωγό στον αγωγό ΤΑΡ ή/και στο

Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς Φυσικού Αε-
ρίου. Θα αποτελείται από τρία διακριτά μέ-
ρη:

1. Τον Υπεράκτιο Πλωτό Τερματικό
Σταθμό ΥΦΑ, ο οποίος μεταξύ άλλων θα πε-
ριλαμβάνει: Μόνιμα Αγκυροβολημένη
Πλωτή Μονάδα Αποθήκευσης/Αεριοποί-
ησης ΥΦΑ (Floating Storage & Regasifica-
tion Unit - FSRU). Θα έχει 4 δεξαμενές
αποθήκευσης, συνοδευτικές αντλίες και
σωληνώσεις και εξοπλισμό επαναεριοποί-
ησης. Μόνιμο αγκυροβόλιο της μονάδας F-
SRU 9km νοτιοδυτικά της Αλεξανδρούπο-
λης σε απόσταση 8km από την απέναντι
ακτή, στη θαλάσσια περιοχή της Θράκης

και σε βάθος περίπου 35m. Την υποθαλάσ-
σια Πολλαπλή Εξαγωγή Τέρματος Αγωγού
(PLEM), με την οποία συνδέονται οι εύκαμ-
πτοι σωλήνες με τον υποθαλάσσιο αγωγό
φυσικού αερίου. Η PLEM θα είναι ποντι-
σμένη στον βυθό της θάλασσας και σε ορι-
ζόντια απόσταση περί τα 20m από τη μονά-
δα FSRU.

2. Τον αγωγό φυσικού αερίου, ονομα-
στικής διαμέτρου 30”, πίεσης σχεδιασμού
100 barg και πίεσης λειτουργίας ανάλογης
αυτής του TAP/ΕΣΦΑ (65-95 barg) για την
υποθαλάσσια και χερσαία μεταφορά του
φυσικού αερίου για τη διασύνδεση με τον
αγωγό φυσικού αερίου TAP ή/και με το

ΕΣΦΑ. Ειδικότερα, ο υποθαλάσσιος αγω-
γός θα έχει μήκος περί τα 15km. Ο χερσαί-
ος αγωγός θα έχει μήκος περί τα 5km. Ο
αγωγός θα προσαιγιαλώνεται περίπου 4 χι-
λιόμετρα ανατολικά της Αλεξανδρούπο-
λης. Πλησίον της περιοχής προσαιγιάλω-
σης θα εγκατασταθεί παράκτιος σταθμός
βανοστασίου.

3. Διασύνδεση με τον υφιστάμενο αγω-
γό TAP στο ύψος της Άνθειας, με την κατα-
σκευή ενός Μετρητικού/Ρυθμιστικού
Σταθμού. Θα προβλεφθεί επίσης πιθανή
διασύνδεση στην περιοχή με τον αγωγό του
ΕΣΦΑ (κλάδος Κήποι-Κομοτηνή). Σημει-
ώνεται ότι σε κοντινή απόσταση έχει ήδη
προγραμματιστεί η κατασκευή νέου Σταθ-
μού Εισόδου (Μ/Ρ) -πλησίον του υφιστά-
μενου Σταθμού Εξόδου Αλεξανδρούπολης
του ΔΕΣΦΑ (U-3630)- για τις ανάγκες σύν-
δεσης του ΑΣΦΑ Αλεξανδρούπολης με το
ΕΣΦΑ.

Ένα βήμα πιο κοντά το κομβικό έργο που θα ενισχύει 
την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, καθώς εγκρίθηκαν 

οι περιβαλλοντικοί όροι της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Οι χαμηλές τιμές στρέφουν τους καταναλωτές στα σταθερά τιμολόγια

GASTRADE

Ανοίγει πανιά... η υλοποίηση
του FSRU Θράκης
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Ο
ι ελληνικές τράπεζες που συμμε-
τέχουν σήμερα ενεργά στη ναυτι-
λιακή χρηματοδότηση περιλαμ-

βάνουν την Τράπεζα Πειραιώς, την Εθνι-
κή Τράπεζα, την Alpha Bank, τη Eu-
robank και την Attica-Παγκρήτια Τράπε-
ζα. Αυτές οι πέντε αποτελούν τη ραχοκο-
καλιά της εγχώριας τραπεζικής παρου-
σίας στον κλάδο, τόσο μέσω παραδοσια-
κών ναυτιλιακών δανείων όσο και μέσω
δανεισμού με περιβαλλοντικά κριτήρια.

Το 2024, αυτές οι τράπεζες αύξησαν
συνολικά το χαρτοφυλάκιό τους προς τον ναυτιλιακό τομέα κατά

18%, φτάνοντας τα 18 δισεκατομμύρια δολάρια (από 15 δισ.
το 2023). Το μερίδιό τους στον παγκόσμιο τραπεζικό δα-
νεισμό προς τη ναυτιλία ενισχύθηκε από 5,2% σε 6,1%, επι-
βεβαιώνοντας τη σταδιακή επάνοδό τους στο προσκήνιο.

Η αύξηση αυτή είναι και ποσοτική και ποιοτική. Οι ελ-
ληνικές τράπεζες προσφέρουν
πλέον δάνεια συνδεδεμένα με δεί-
κτες βιωσιμότητας (KPIs), συμμε-
τέχοντας στη μετάβαση του κλάδου

προς τις «πράσινες» τεχνολογίες. Οι πλοι-
οκτήτες που επενδύουν σε eco-vessels ή
πλοία με χαμηλότερες εκπομπές άνθρα-
κα επωφελούνται από καλύτερους όρους
δανεισμού, όπως μειωμένα επιτόκια ή
ευνοϊκότερες περιόδους αποπληρωμής.

Αυτή η στροφή ενισχύει και τη διεθνή
εικόνα του ελληνικού τραπεζικού συστή-
ματος, το οποίο πλέον ανταγωνίζεται ευ-
θέως τις μεγάλες ευρωπαϊκές και ασιατι-
κές χρηματοδοτικές δυνάμεις.

Η Ευρώπη κρατά την πρωτο-
καθεδρία, η Ασία υποχωρεί

Η ευρωπαϊκή τραπεζική κοινότητα συ-
νεχίζει να έχει το μεγαλύτερο μερίδιο στη
ναυτιλιακή χρηματοδότηση, με 152 δισ.
δολάρια συνολικό χαρτοφυλάκιο από τις
40 μεγαλύτερες τράπεζες του κλάδου. Το
ποσοστό αυτό ισοδυναμεί με 52% της παγκόσμιας αγοράς, αντι-
στρέφοντας την πτωτική πορεία των τελευταίων τεσσάρων ετών.

Η άνοδος αυτή οφείλεται εν μέρει στην είσοδο της CaixaBank
με χαρτοφυλάκιο 9,2 δισ. δολαρίων, αλλά και στην πρόοδο των
ελληνικών τραπεζών. Η γαλλοβελγική και σκανδιναβική παρου-
σία ενισχύθηκε επίσης, ειδικά σε νέες παραγγελίες πλοίων με
διπλό καύσιμο (LNG/μεθανόλη).

Αντίθετα, οι ασιατικές και αυστραλιανές τράπεζες μειώνουν
τη συμμετοχή τους στη συμβατική τραπεζική χρηματοδότηση,
δίνοντας βάρος στο leasing. Οι ιαπωνικές τράπεζες εξακολου-
θούν να κατέχουν το 22% της παγκόσμιας αγοράς μέσω SLB
(sale-and-leaseback), αλλά δεν ακολουθούν τον ίδιο ρυθμό
ανάπτυξης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Petrofin, το συνολικό ύψος των
δανείων που χορηγήθηκαν από τις 40 κορυφαίες τράπεζες προς
τον ναυτιλιακό τομέα ανήλθε το 2024 στα 289,65 δισ. δολάρια,
σημειώνοντας αύξηση 2% σε σχέση με το 2023.

Αν συνυπολογιστούν και άλλα 52 τραπεζικά σχήματα (εκτός
Top 40), το συνολικό τραπεζικό δανειοδοτικό χαρτοφυλάκιο
προσεγγίζει τα 400 δισ. δολάρια. Αν προσθέσουμε και εναλλα-
κτικές μορφές χρηματοδότησης όπως το leasing, τα funds και
την εξαγωγική πίστωση, η συνολική αξία της ναυτιλιακής χρη-
ματοδότησης εκτιμάται στα 625 δισ. δολάρια.

Σε σύγκριση με την αξία του παγκόσμιου στόλου (2 τρισ. δο-

λάρια), τα παραπάνω δείχνουν ότι η τραπεζική έκθεση παραμέ-
νει συντηρητική.

Leasing και funds μπαίνουν 
δυναμικά στο παιχνίδι

Το leasing εξακολουθεί να αναπτύσσεται με ταχείς ρυθμούς,

κυρίως μέσω κινέζικων, ιαπωνικών και κορεατικών σχημάτων.
Παράλληλα, εμφανίζονται και ειδικευμένα επενδυτικά funds
(Neptune, Entrust, Sole κ.λπ.), που προσφέρουν υψηλότερα
ποσοστά χρηματοδότησης (έως 75%) και περισσότερο «εξατομι-
κευμένους» όρους.

Σε περιβάλλον αυξημένων επιτοκίων και ρυθμιστικών απαι-
τήσεων, πολλοί πλοιοκτήτες στρέφονται σε αυτά τα εναλλακτικά
σχήματα για να κλείσουν deals, ειδικά σε παραγγελίες νέων
πλοίων ή αναχρηματοδοτήσεις.

Η βιωσιμότητα δεν είναι πλέον διακοσμητική έννοια. Το 2024,
οι Poseidon Principles συγκέντρωσαν 35 υπογράφοντες, με
χαρτοφυλάκιο 240 δισ. δολαρίων. Οι 30 πιο ενεργοί υπέγραψαν
στόχους για μείωση εκπομπών GHG κατά 30% έως το 2030 και
πλήρη απανθρακοποίηση έως το 2050.

Η ABN Amro ηγείται της λίστας, με το 15% του χαρτοφυλακίου
της να έχει βιώσιμα χαρακτηριστικά. Στο ίδιο κλίμα, πολλές ευ-

ρωπαϊκές και ελληνικές τράπεζες προ-
σφέρουν δάνεια με περιβαλλοντικά KPIs,
ενώ αρκετές μειώνουν τα επιτόκια για
πλοία που πληρούν τις απαιτήσεις του I-
MO ή διαθέτουν τεχνολογίες Phase 3.

Δύσκολες ισορροπίες 
σε γεωπολιτικό και 
χρηματοοικονομικό επίπεδο

Το 2024 δεν ήταν εύκολη χρονιά. Οι
επιθέσεις στην Ερυθρά Θάλασσα, ο πό-
λεμος στην Ουκρανία, η αναταραχή στη

Γάζα και το νέο δόγμα Τραμπ στις ΗΠΑ ασκούν πιέσεις στο διε-
θνές εμπόριο και αβεβαιότητα στις μεταφορές.

Παράλληλα, οι υψηλές τιμές πλοίων και οι στασιμότητα στις
αξίες second-hand πλοίων έκαναν τη χρηματοδότηση πιο δύ-
σκολη, ειδικά όταν τα ενοίκια δεν επαρκούν για να στηρίξουν τις
αποτιμήσεις.

Οι τράπεζες ανταποκρίθηκαν προσφέροντας χαμηλότερα
LTV και δίνοντας έμφαση στη ρευστότητα των πελατών, την
οποία θεωρούν επαρκή για την εξυπηρέτηση των δανείων. Ταυ-
τόχρονα, πολλές εταιρείες απέφυγαν την έκδοση μετοχών, αλλά
στράφηκαν σε ομόλογα -τα οποία διπλασιάστηκαν σε αξία (από
7,4 δισ. σε 14,5 δισ. δολάρια).

Το 2025 ωστόσο μπήκε με αλλαγές. Η επιστροφή Τραμπ φέρ-
νει προστατευτικά μέτρα κατά της Κίνας, δασμούς, ακόμη και
πιθανές απαγορεύσεις για κινεζικά πλοία στα λιμάνια των ΗΠΑ.
Αν και ακόμη δεν εφαρμόστηκαν πλήρως, δημιουργούν ήδη
φόβο στις χρηματοδοτήσεις με «κινεζικό αποτύπωμα».

Κάποιες εισηγμένες ναυτιλιακές μεταφέρουν δάνειά τους
από leasing σε παραδοσιακές δυτικές τράπεζες. Οι κινεζικές
τράπεζες δεν μπορούν να προσφέρουν διμερή δάνεια με υπο-
θήκη σε μη Κινέζους, λόγω περιορισμών. Αυτό δημιουργεί ευ-
καιρίες για τις ευρωπαϊκές και ελληνικές τράπεζες, που επι-
στρέφουν στο προσκήνιο.

Το 2024 ήταν χρονιά σταθερότητας με προσαρμογή. Οι ελλη-
νικές τράπεζες επέστρεψαν δυναμικά. Η Ευρώπη ενίσχυσε το
μερίδιό της. Τα funds και το leasing προσφέρουν εναλλακτικές.
Οι όροι γίνονται πιο αυστηροί, αλλά και πιο «πράσινοι». Το μέλ-
λον είναι αβέβαιο λόγω γεωπολιτικών εξελίξεων, αλλά οι τράπε-
ζες και οι πλοιοκτήτες φαίνεται να είναι καλύτερα προετοιμα-
σμένοι από ποτέ.

Προσφέρουν πλέον δάνεια συνδεδεμένα
με δείκτες βιωσιμότητας (KPIs), 

συμμετέχοντας στη μετάβαση του κλάδου 
προς τις «πράσινες» τεχνολογίες

Γράφει 
o Γιώργος
Σκορδίλης

gskordilis@gmail.com

Οι ελληνικές τράπεζες 
ανεβάζουν στροφές στη…

ναυτιλιακή χρηματοδότηση
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Europa Profil Αλουμίνιο:
Στρατηγική συνεργασία 
με την Protergia
Σε μια περίοδο έντονης μεταβλητότητας στις
ενεργειακές αγορές, η Europa Profil Αλου-
μίνιο ΑΒΕ, μια από τις κορυφαίες ελληνικές
βιομηχανίες διέλασης αλουμινίου, προχωρά
σε μια στρατηγική συνεργασία με την Proter-
gia, την ενέργεια της METLENΜΥΤΙΛ -0,64%
Energy & Metals, της μεγαλύτερης ιδιωτικής
εταιρείας ενέργειας στην Ελλάδα με περισ-
σότερες από 600.000 παροχές, υιοθετώντας
ένα καινοτόμο μοντέλο ενεργειακής διαχεί-
ρισης. Η συμφωνία αφορά σύμβαση VBL P-
PA (Virtual Baseload Power Purchase A-
greement), μέσω της οποίας η Europa εξα-
σφαλίζει ενεργειακή σταθερότητα και προ-
βλεψιμότητα κόστους.

Unibios: Ενέκριναν 
την εξαγορά οι μέτοχοι 
της γαλλικής Osmosun

H Unibios Συμμετοχών ΑΕ σε συνέχεια
της από 23/5/2025 ανακοίνωσης που περιέ-
γραφε τη συμφωνία για την απόκτηση πλει-
οψηφικού μεριδίου 65% της εισηγμένης στο
Χρηματιστήριο Παρισιού εταιρείας Osmo-
sun SA ανακοινώνει τις παρακάτω εξελί-
ξεις. Η συναλλαγή τελούσε υπό την έγκριση
των μετόχων της Osmosun κατά τη Γενική
Συνέλευση στις 30/6/2025 και τη λήψη έγ-
κρισης από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς
της Γαλλίας (Autorité des Marchés Finan-
ciers - AMF), για την απαλλαγή της Unibios
από την υποχρέωση υποβολής δημόσιας
πρότασης για την εξαγορά των υπόλοιπων
μετοχών της Osmosun. Η εισηγμένη ανα-
κοίνωσε το πράσινο φως από τους μετόχους
της γαλλικής εταιρείας αλλά και την έγκριση
από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς για την
απαλλαγή από την υποχρέωση υποβολής
δημόσιας πρότασης για τις υπόλοιπες μετο-
χές της Osmosun.

Νέο γύρο χρηματοδότησης 
με €100.000 εξασφάλισε 
η startup FlexThis

Η FlexThis, η ταχέως αναπτυσσόμενη
marketplace ηλεκτρονικών μέσων μεταφο-
ράς στην Ελλάδα και spin-off της πρωτοπο-
ριακής υπηρεσίας συνδρομής ποδηλάτων
bFlex, εξασφάλισε ενδιάμεσο γύρο χρημα-
τοδότησης 100.000 ευρώ μέσω SAFE (Sim-
ple Agreement for Future Equity). Ο γύρος
συντονίστηκε και πάλι από την Investing for
Purpose (IFP) και περιλαμβάνει νέα συμμε-
τοχή από επενδυτές υψηλού προφίλ όπως
τον Λαρς Ράσμουσεν (συνιδρυτή του Google
Maps) και τους Έστερ Μαρτίνεζ και Τεζιασβί
Μαχάν Ραμ, μέσω του επενδυτικού τους
βραχίονα MintStreet. Ο μακροχρόνιος υπο-
στηρικτής Helidoni Group επέστρεψε επίσης
για να συμμετάσχει σε αυτόν τον γύρο. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΟ οργανισμός της EY ανακοίνωσε την αναδιαμόρφωση της παγκόσμιας οργανωτι-

κής δομής του, με τη δημιουργία δέκα διακριτών διοικητικών περιοχών (Regions):
MENA, UK&I, USLI, Europe West, Canada, Greater China, Europe Central, Asia East,
Oceania και Africa India. Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, η νέα παγκόσμια
στρατηγική της EY, «All In», εισήγαγε έναν οδικό χάρτη για το λειτουργικό μοντέλο του
οργανισμού, με στόχο την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του δικτύου 400.000 ανθρώ-
πων της EY σε περισσότερες από 150 χώρες και δικαιοδοσίες. Στο πλαίσιο της νέας
στρατηγικής, οι δέκα νέες διοικητικές περιοχές διαδέχονται τις 18 που λειτουργού-
σαν υπό την προηγούμενη οργανωτική δομή, δημιουργώντας ένα πιο απλοποιημένο
και ευκίνητο λειτουργικό μοντέλο, με μεγαλύτερο γεωγραφικό αποτύπωμα. Αυτό με-
ταφράζεται σε πιο διασυνδεδεμένες και ολοκληρωμένες υπηρεσίες για τους πελάτες της EY, αλλά και περισσότερες ευκαιρίες επαγγελμα-
τικής ανάπτυξης για τους ανθρώπους της. Στη νέα δομή, η EY Ελλάδος θα ανήκει πλέον στην περιοχή της Europe Central, η οποία ενώνει τις
μέχρι πρότινος περιοχές CESA (Κεντρική, Ανατολική και Νοτιοανατολική Ευρώπη και Κεντρική Ασία) και Nordics (χώρες Σκανδιναβίας). Η
νέα περιοχή που προκύπτει από την ένωση θα αποτελείται από 33 χώρες, με σχεδόν 27.000 ανθρώπους σε 158 γραφεία.

Αλλάζει παγκόσμια δομή η ΕΥ με δέκα νέες διοικητικές περιοχές

Την εκδήλωση ενδιαφέροντος
για την ανάπτυξη Gigafactory
Τεχνητής Νοημοσύνης στη Δυ-
τική Μακεδονία εξέφρασε σύμ-
φωνα με πληροφορίες η ΔΕΗ
στην Κομισιόν, στο πλαίσιο σχε-
τικής πρωτοβουλίας της τελευ-
ταίας, η οποία πάντως βρίσκεται
σε πρώιμο στάδιο.
Σε μια προσπάθεια να αναπτύ-
ξει τις δικές της υποδομές και
να καλύψει μέρος από το χαμέ-
νο έδαφος που τη χωρίζει από ΗΠΑ και Κίνα, η Κομισιόν επιχει-
ρεί να χαρτογραφήσει το ενδιαφέρον των ευρωπαϊκών εταιρει-
ών ενόψει της επίσημης πρόσκλησης για την υποβολή δεσμευ-
τικών προτάσεων που έχει προγραμματιστεί για το τέλος του

2025. Στο πλαίσιο αυτό απηύθυνε
μια πρώτη πρόσκληση για την
οποία δέχτηκε συνολικά 76 προ-
τάσεις από 16 κράτη, μεταξύ των
οποίων και από τη ΔΕΗ.
Σύμφωνα ωστόσο με όσα εξηγούν
άνθρωποι με γνώση της υπόθε-
σης, αλλά και όσα αναφέρει η ίδια
η Κομισιόν, οι προτάσεις είναι
ανεπίσημες και απλώς έχουν τον
σκοπό να βοηθήσουν την Επιτρο-
πή και τα κράτη-μέλη να εντοπί-

σουν και να χαρτογραφήσουν έναν δυναμικό, μη δεσμευτικό
κατάλογο πιθανών υποψηφίων να δημιουργήσουν εγκαταστά-
σεις Gigafactory Τεχνητής Νοημοσύνης παγκόσμιας κλάσης σε
ολόκληρη την ΕΕ.

Η
Πειραιώς αναδείχθηκε ως η τράπεζα με την υψηλότερη
επίδοση στην Ελλάδα, σύμφωνα με την κατάταξη Top 1000
World Banks για το 2025 που δημοσιεύει το περιοδικό

«The Banker», ο παγκοσμίως αναγνωρισμένος δείκτης αξιολόγη-
σης της τραπεζικής ισχύος που εκδίδεται κάθε χρόνο από τον Όμι-
λο Financial Times. Η Πειραιώς κατέλαβε την πρώτη θέση στη χώ-
ρα ως προς τη συνολική επίδοση, επιτυγχάνοντας κορυφαία θέση
τόσο στην επιχειρησιακή αποτελεσματικότητα όσο και στην από-
δοση σε σχέση με τον κίνδυνο.

Όπως αναφέρει η τράπεζα, η αξιολόγηση που διενεργεί το «The
Banker» βασίζεται σε ένα ολοκληρωμένο σύνολο δεικτών πέραν
των κεφαλαίων Tier 1, περιλαμβάνοντας την αποδοτικότητα λει-
τουργίας, την ποιότητα του ενεργητικού, τη ρευστότητα και την
απόδοση προσαρμοσμένη στον κίνδυνο, διαμορφώνοντας μια συ-
νολική εικόνα σταθερής τραπεζικής επίδοσης. Τα στοιχεία προέρ-
χονται από τις πλέον πρόσφατες δημοσιευμένες οικονομικές κα-
ταστάσεις και αξιολογούνται ανεξάρτητα από τη συντακτική και
ερευνητική ομάδα του περιοδικού. Η κατάταξη χρησιμοποιείται
από κεντρικές τράπεζες, στρατηγικούς αναλυτές και ανώτερα στε-
λέχη σε 94 χώρες και θεωρείται το πιο ολοκληρωμένο μέτρο της
τραπεζικής ισχύος παγκοσμίως, καλύπτοντας περισσότερους από
130 δείκτες απόδοσης και παρακολουθώντας περιουσιακά στοι-
χεία ύψους 150 τρισεκατομμυρίων δολαρίων.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου δήλω-
σε: «Η διάκριση αυτή αντανακλά τη συνεπή και πειθαρχημένη προ-
σπάθεια ολόκληρης της ομάδας μας να ενισχύσει την αποδοτικό-
τητα, να διαχειριστεί αποτελεσματικά τους κινδύνους και να προ-
σφέρει ισχυρά αποτελέσματα για τους πελάτες και τους μετόχους
μας. Η ανάδειξη στην πρώτη θέση στη συνολική επίδοση αποτελεί
έμπρακτη επιβεβαίωση της δέσμευσης και της αφοσίωσης των αν-
θρώπων μας, καθώς και της δύναμης, της ανθεκτικότητας και της
ηγετικής παρουσίας της Πειραιώς στην ελληνική αγορά. Αποδει-
κνύει ότι η στρατηγική μας αποδίδει και ότι η προσήλωσή μας στη
μακροπρόθεσμη δημιουργία αξίας βρίσκει απήχηση τόσο στην Ελ-
λάδα όσο και διεθνώς».

Πειραιώς: Διάκριση ως best performing bank 
στην Ελλάδα από το «The Banker»

Επιμέλεια: Ελένη Μπέρτσου

ΔΕΗ: Πρόταση σε Κομισιόν για Gigafactory AI στη Δυτ. Μακεδονία
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Η
Ελλάδα πανηγυρίζει μια μοναδική επιτυχία
στην κωπηλασία! Η Ευαγγελία Αναστασιάδου
και η Ζωή Φίτσιου κατέκτησαν την πρώτη θέση

στο διπλό σκιφ γυναικών στη ρεγκάτα του Χένλεϊ 2025
(Henley Royal Regatta), πραγματοποι-
ώντας εκπληκτική ανατροπή στο φινάλε
του αγώνα. Μια θρυλική στιγμή για το
ελληνικό άθλημα, που αξίζει να αναδεί-
ξουμε.

Ο τελικός του διπλού σκιφ γυναικών
διεξήχθη στον Τάμεση, με αντίπαλο το
φαβορί, το δίδυμο της Ολλανδίας (Ρους
ντε Γιονγκ & Μπέντε Μπούνστρα). 

Οι Ολλανδέζες είχαν εμφανές προβάδισμα καθ’ όλη
τη διάρκεια, αλλά η Ζωή Φίτσιου και η Ευαγγελία Ανα-
στασιάδου φανέρωσαν ψυχή και αντοχή, εκτοξεύον-
τας τον ρυθμό τους στα τελευταία μέτρα. Με ένα εκρη-

κτικό φίνις, πέρασαν πρώτες τη γραμμή του τερματι-
σμού με χρόνο 7:37, κερδίζοντας στο φώτο φίνις. Αυτή
η νίκη έχει τεράστια σημασία. Είναι η πρώτη φορά που
ελληνικό πλήρωμα κατακτά την κορυφή στη διάσημη
ρεγκάτα του Χένλεϊ, έναν θεσμό με πολυετή παράδο-
ση και διεθνή λάμψη. Η επιτυχία αυτή ανεβάζει τον
πήχη για την ελληνική κωπηλασία και στέλνει ένα αι-
σιόδοξο μήνυμα για το ελληνικό άθλημα και τη θέση
του στον παγκόσμιο χάρτη. Η σκληρή προπόνηση, η
ψυχική αντοχή και η ευστοχία των δύο αθλητριών

έφεραν τη μεγάλη ανατροπή. Πίσω από κάθε μεγάλη
επιτυχία κρύβεται ένας εξίσου ικανός προπονητής. Ο
Θανάσης Τσιάλιος, από τα Ιωάννινα, έχει συμβάλει κα-
θοριστικά στην καθιέρωση της Αναστασιάδου και της
Φίτσιου στη διεθνή σκηνή, επικεντρώνοντας στην τε-
χνική, τη στρατηγική και την ψυχολογική προετοιμα-
σία τους.

Μετά τη μεγάλη αυτή νίκη, η ανοδική πορεία της
Αναστασιάδου και της Φίτσιου συνεχίζεται. Παράλλη-
λα με την εξαιρετική εμφάνισή τους πάνω στον Τάμε-
ση, πρόσφατα κατέκτησαν και χάλκινο μετάλλιο στη
Λουκέρνη, στο Παγκόσμιο Κύπελλο κωπηλασίας.

Η νίκη της Αναστασιάδου και της Φίτσιου στο Χένλεϊ
2025 δεν είναι απλά ένα μετάλλιο, είναι ιστορική κατά-
κτηση, απόδειξη ότι η ελληνική κωπηλασία μπορεί να
ανταγωνιστεί την παγκόσμια ελίτ. Το μέλλον τούς ανή-
κει, η Ελλάδα είναι περήφανη. 

Με μια επική ανατροπή, Ζωή Φίτσιου και
Ευαγγελία Αναστασιάδου τερμάτισαν

πρώτες στη βασιλική ρεγκάτα του Χένλεϊ 
και μας έκαναν υπερήφανους

Γράφει 
o Χρήστος
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Ιστορική νίκη: Αναστασιάδου - Φίτσιου 
πρωταθλήτριες στο Χένλεϊ 2025



Μ
ια ιστορική στιγμή για την ελλη-
νική πυγμαχία σηματοδοτεί η
ανακοίνωση της υποψηφιότη-

τας του Χάρη Μαριόλη, προέδρου της Ελ-
ληνικής Ομοσπονδίας Πυγμαχίας, για την
προεδρία της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας
Πυγμαχίας (IBA), στις εκλογές που θα λά-

βουν χώρα το επόμενο φθινόπωρο. 
Από τα πρώτα χρόνια της θητείας του, ο Μα-

ριόλης έθεσε ως πυξίδα τον εκσυγχρονισμό,
τη διαφάνεια και την ενίσχυση των αθλητών
και των τοπικών σωματείων. Αποτελεί την
πρώτη φορά που Έλληνας ηγέτης πυγμαχικής
ομοσπονδίας προτείνεται για την κορυφαία
θέση παγκοσμίως -μια ενέργεια που οι περισ-
σότεροι εκλαμβάνουν ως αναγνώριση της αυ-

ξανόμενης δυναμικής της Ελλάδας στον χώρο.

Το όραμα πίσω από την υποψηφιότητα
Ο Μαριόλης έχει αναδειχτεί ως ισχυρός υπερασπιστής των

αθλητών, κινητοποιώντας πόρους και αναπτύσσοντας προ-
γράμματα βελτίωσης των υποδομών. Η επιλογή του να κατέλ-
θει για την ηγεσία του IBA αντανακλά την πίστη του ότι η Ελλά-
δα μπορεί να συμβάλει ενεργά στην επόμενη μέρα του παγ-
κόσμιου αθλήματος και ότι μια «φρέσκια φωνή» με όραμα
και ήθος είναι αναντικατάστατη για την ενότητα, τη διαφάνεια
και την ανάπτυξη σε διεθνές επίπεδο.

Υποδοχή στην παγκόσμια πυγμαχική κοινότητα
Διεθνείς πυγμαχικές ενώσεις και

σημαντικοί παράγοντες του αθλήμα-
τος έχουν εκφράσει τη στήριξή τους,
επισημαίνοντας ότι η υποψηφιότητα
Μαριόλη αποτελεί τόσο προσωπική
επιτυχία όσο και ψήφο εμπιστοσύνης
για την ελληνική πυγμαχία. Πέρα από
τον ίδιο, τιμάται και ολόκληρος ο ελ-
ληνικός πυγμαχικός χώρος, που τα
τελευταία χρόνια έχει αναδείξει πλη-
θώρα ταλέντων και έχει κερδίσει διε-
θνή αναγνώριση.

Η Ελλάδα στο επίκεντρο
Οι πρόσφατες επιτυχίες της Ελλάδας

σε διεθνείς διοργανώσεις, σε συνδυασμό
με την οργανωτική αναδιάρθρωση στην
οποία  οδήγησε ο Μαριόλης, ενισχύουν
τη θέση της χώρας στο παγκόσμιο στερέ-
ωμα. Η υποψηφιότητα ερμηνεύεται ως

ακόμα ένα σημαντικό «διαβατήριο» προς την ενίσχυση του
brand «Greek Boxing», προσελκύοντας περισσότερους
αθλητές, προπονητές και υποστηρικτές -στοιχεία απαραίτητα
για την περαιτέρω ανέλιξη του αθλήματος.

Τι μέλλει γενέσθαι
Οι εκλογές του IBA προγραμματίζονται για το φθινόπωρο

του 2025. Θα είναι μια διαδικασία κρίσιμη για το μέλλον της
διεθνούς πυγμαχίας, όπου η ελληνική υποψηφιότητα φέρνει
νέα δυναμική και φιλοδοξία. Το δίλημμα για τους ψηφοφό-
ρους θα είναι ξεκάθαρο: συνέχιση της παραδοσιακής ηγε-
σίας ή τολμηρή στροφή σε ένα όραμα ανανέωσης, με κέντρο
ανθρώπους που βίωσαν από πρώτο χέρι τις προκλήσεις και
τις ανάγκες των αθλητών;

Επιπτώσεις στην ελληνική πυγμαχία
Ανεξαρτήτως εκλογής, η υποψηφιότητα Μαριόλη δημι-

ουργεί ισχυρή ώθηση στην εγχώρια σκηνή. Η αυξημένη προ-
βολή, η ενδεχόμενη πρόσβαση σε διεθνείς χρηματοδοτήσεις
και η ενδυνάμωση των δομών θα αποτελέσουν βατήρα για
την απόλυτη αναβάθμιση των ελληνικών σωματείων. Οι
αθλητές ήδη αισθάνονται το κλίμα αισιοδοξίας, ενώ η διοικη-
τική σταθερότητα έχει ανοίξει δρόμο για στρατηγικούς σχε-

διασμούς και συμμαχίες.
Στο τέλος της ημέρας, η υποψη-

φιότητα του Χάρη Μαριόλη για την
ηγεσία της Παγκόσμιας Ομοσπον-
δίας θα πρέπει να αντιμετωπιστεί
ως εθνική υπόθεση, ανεξάρτητα
από το εκλογικό αποτέλεσμα.
Πρόκειται για μια ευκαιρία προ-
βολής, αναγνώρισης και δικαίω-
σης του κόπου και των θυσιών που
έγιναν τα τελευταία χρόνια στον
ελληνικό πυγμαχικό χώρο.

Το παιχνίδι της υπομονής

Φρενίτιδα ενθουσιασμού προκάλεσε η
είδηση ότι ο Παναθηναϊκός έχει
συμφωνήσει σε όλα με τον Γιόνας
Βαλαντσιούνας, για τριετές συμβόλαιο που
θα του αποφέρει 12 εκατ. ευρώ. Το
ζητούμενο, βέβαια, είναι το αν ο Λιθουανός
θα μείνει ελεύθερος από το ΝΒΑ, από όπου
έχει διαμηνύσει ότι θέλει να αποχωρήσει για
να επιστρέψει στην Ευρώπη και να
αγωνιστεί τους «πράσινους». Ο
Βαλαντσιούνας αναμένεται να γίνει trade και
να καταλήξει στους Νάγκετς, που
υπολογίζουν τον παίκτη και δεν θα
καταθέσουν εύκολα τα όπλα. Το παιχνίδι της
υπομονής για την περίπτωση του «γίγαντα»
από τη Λιθουανία έχει ήδη αρχίσει… 

«Χρυσό» ξανά το Μεξικό
Το Μεξικό διατήρησε τα κεκτημένα, καθώς
επικράτησε των ΗΠΑ με 2-1 και κατέκτησε
για 10η φορά το Gold Cup, που διεξήχθη στα
γήπεδα των Ηνωμένων Πολιτειών. Ο τελικός
φιλοξενήθηκε στο NRG του Χιούστον,
παρουσία 72.220 θεατών και κρίθηκε από
την κεφαλιά του μέσου και αρχηγού της
Γουέστ Χαμ Έντσον Άλβαρεζ στο 77ο λεπτό,
με τον Μεξικανό άσο να αναδεικνύεται και
σε καλύτερο παίκτη της διοργάνωσης.

Το τελευταίο αντίο 
στον Ντιόγκο Ζότα

Συγγενείς, φίλοι και συναθλητές
αποχαιρέτησαν με σεβασμό και συγκίνηση
τον Ντιόγκο Ζότα και τον αδερφό του, στην
Γκοντομάρ της Πορτογαλίας. Τραγικές
φιγούρες η σύζυγός του και οι γονείς των
δύο αδικοχαμένων παιδιών, που
οδηγήθηκαν στην τελευταία τους κατοικία σε
ένα κλίμα βουβού πόνου και θλίψης. 
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Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

IBA: Έλληνας… στη διεθνή κορυφή

Ο Χάρης Μαριόλης 
διεκδικεί την ηγεσία 

της Παγκόσμιας 
Ομοσπονδίας Πυγμαχίας
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Π
αραμονή Πρωτοχρονιάς του 2000.
Μια κλοπή όπλων από ένα στρατό-
πεδο. Ένας γνωστός εγκληματίας

κρατά όμηρο μια οικογένεια στο Παγκράτι
και απειλεί να την ανατινάξει, αν δεν εμφα-
νιστεί ζωντανά στην τηλεόραση. Ένα τηλε-
οπτικό κανάλι σε αναβρασμό και η αστυνο-
μία να παρακολουθεί έναν δραπέτη να την
εκθέτει για πολλοστή φορά. Όλοι τους νή-
ματα σε έναν ιστό που κάποιοι υφαίνουν
στο παρασκήνιο. 

Η νέα αριστουργηματική κινηματογρα-
φική παραγωγή της Tanweer, εμπνευσμέ-
νη από διαφορετικά αληθινά γεγονότα αλ-
λά με ξεκάθαρες αναφορές που παραπέμ-
πουν στην υπόθεση Σορίν Ματέι, άρχισε
γυρίσματα με all star καστ, σε σκηνοθεσία
του Σέριφ Φράνσις και από κοινού σενάριο
με την έμπειρη Κατερίνα Μπέη.

Στον ρόλο του Ελληνορουμάνου κακο-
ποιού ο Ορφέας Αυγουστίδης, ενώ μαζί του
εμφανίζονται οι Μαρία Ναυπλιώτου, Γιώρ-
γος Μπένος, Δημήτρης Λάλος, Ρένια Λουι-
ζίδου, Νίκος Ψαρράς, Ερρίκος Λίτσης,
Καλλιόπη Χάσκα, Γιάννης Καράμπαμπας,
Βασίλης Ρίσβας, Πολύδωρος Βογιατζής,
Θοδωρής Σκυφτούλης και Ράσμη Τσόπελα.
Το δραματικό θρίλερ αναμένεται να ολο-
κληρωθεί μέσα στο 2026, με προγραμματι-
σμένη πρεμιέρα την Πέμπτη 19 Μαρτίου.

«Τι κρύβεται πίσω από όλα αυτά»
«Θυμάμαι όταν ήμουν μικρός να παρα-

κολουθώ μαζί με όλη τη χώρα το πραγματι-
κό γεγονός που με ενέπνευσε να γράψω
αυτό το σενάριο», αναφέρει ο σκηνοθέτης
Σέριφ Φράνσις. Και συνεχίζει: «Παρακο-
λουθήσαμε συλλογικά μια συνταρακτική
ιστορία που εξελισσόταν σε πραγματικό
χρόνο, με τις λεπτομέρειές της να ανα-

δύονται σταδιακά, μέχρι το τραγικό τέλος,
το οποίο επίσης μεταδόθηκε ζωντανά. Την
ίδια αίσθηση που είχαμε και εμείς τότε θέ-
λω να μεταφέρω στο κοινό. Για αυτό και η
ιστορία της ταινίας ξεφεύγει αρκετά από τα
πραγματικά περιστατικά, μιας και αυτό που
πάντα αναρωτιόμαστε είναι “τι κρύβεται πί-

σω από όλα αυτά”. Αυτό έρχεται να προ-
σθέσει η μυθοπλασία και να προσθέσει σε
χαρακτήρες και καταστάσεις, δίνοντας μια
νέα πρωτότυπη διάσταση».

Στόχος του είναι, όπως αποκαλύπτει, να
τραβήξει την προσοχή του θεατή από την
αρχή, να μην τον αφήσει να πάρει ανάσα

και ταυτόχρονα να τον κάνει να ανυπομο-
νεί για το πώς θα εξελιχτεί η ιστορία, ακό-
μα και αν γνωρίζει το πραγματικό γεγο-
νός. «Από την πρώτη κιόλας σκηνή βουτά-
με στην πλοκή και καθώς η ιστορία προ-
χωρά, λαμβάνουμε πληροφορίες που εν-
τείνουν την αγωνία ενώ όλο και περισσό-
τερα πράγματα διακυβεύονται», καταλή-
γει.

Στον ΣΚΑΪ οι δραματικές στιγμές με
παρουσιαστή τον Νίκο Ευαγγελάτο

Η πολύκροτη υπόθεση Σορίν Ματέι, που
συντάραξε την ελληνική κοινωνία τον Σε-
πτέμβριο του 1998. Ο Ελληνορουμάνος
δραπέτης είχε εισβάλει σε διαμέρισμα πο-
λυκατοικίας στην οδό Νιόβης, στα Κάτω
Πατήσια, κρατώντας ομήρους τέσσερις
ενοίκους υπό την απειλή χειροβομβίδας.
Την ίδια ώρα, προχωρούσε σε τηλεφωνική
επικοινωνία με τον τηλεοπτικό σταθμό
ΣΚΑΪ, όπου, σε ζωντανή μετάδοση, συνομι-
λούσε για περίπου τέσσερις ώρες με τον
κεντρικό παρουσιαστή ειδήσεων Νίκο
Ευαγγελάτο, μετατρέποντας την υπόθεση
σε τηλεοπτικό θρίλερ.

Τελικά το ίδιο βράδυ οι αστυνομικές δυ-
νάμεις, εκτιμώντας πως η χειροβομβίδα
ήταν ψεύτικη, εισέβαλαν στο διαμέρισμα.
Η εκτίμηση ήταν λανθασμένη και από την
έκρηξη που ακολούθησε, σκοτώθηκε η
ένοικος Αμαλία Γκινάκη.

Ο τραυματισμένος κακοποιός, του οποί-
ου οι συνθήκες θανάτου δεν έχουν εξακρι-
βωθεί πλήρως, βρέθηκε νεκρός τρεις μέ-
ρες αργότερα στο νοσοκομείο των φυλα-
κών Κορυδαλλού. Την αποτυχημένη εισβο-
λή της αστυνομίας ακολούθησε η παραίτη-
ση του αρχηγού της αστυνομίας, αντιστρά-
τηγου Αθανάσιου Βασιλόπουλου.

«Τελευταία κλήση»:
Σοκαριστική ομηρία 
σε ζωντανή σύνδεση

Η νέα αριστουργηματική κινηματογραφική παραγωγή 
της Tanweer, εμπνευσμένη από διαφορετικά αληθινά γεγονότα

αλλά με ξεκάθαρες αναφορές που παραπέμπουν 
στην υπόθεση Σορίν Ματέι, άρχισε γυρίσματα με all star καστ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΧΟΣ

Ο   Έλληνας maestro του bartending
Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Δ
εν είναι απλώς ο πρώτος των πρώτων! Είναι ο μά-
γος που μετατρέπει κάθε ποτό σε μικρή αφήγηση,
γεμάτη φαντασία και μια νότα χιούμορ που μένει

αξέχαστη. Ο Ιωάννης Βλάχος είναι ο πιο περιζήτητος al-
chemist της χώρας, γνωστός για το ταλέντο του να δημι-
ουργεί μοναδικές εμπειρίες με πάθος και δημιουργικότη-
τα, στοιχεία που τον κάνουν μοναδικό και περιζήτητο. Ξε-
κίνησε αυθόρμητα δουλεύοντας στο μπαρ του πατέρα του,
αλλά σύντομα κατάλαβε ότι το bartending είναι μια τέχνη
και ψυχολογία - μια ζωντανή σύνδεση με τον πελάτη που
υπερβαίνει το απλό σερβίρισμα.

Το όνομά σας φιγουράρει στο Διαδίκτυο ως πρωτα-
θλητή Ελλάδας στον επίσημο διαγωνισμό της εγ-
χώριας Ένωσης Bartenders. Με ποιο κοκτέιλ (και)
φέτος στείλατε τον ανταγωνισμό στη 2η θέση;
Ονομάζεται «Nightcup». Ήταν μια σύνθεση που συν-

δυάζει καλοκαίρι και βραδιές θερινού σινεμά με μια αφη-
γηματική βάση: ρίζες, μνήμες και σιωπηρή δύναμη. Βασι-
κά υλικά, το ρούμι αρωματισμένο με ανανά, μπανάνα, ποπ
κορν και espresso tincture, clarified χυμό lime και σιρόπι
μελομακάρονο. Το αποτέλεσμα ήταν ισορροπημένο αλλά
με χαρακτήρα - όπως πρέπει να είναι και ο bartender.

Το βιογραφικό σας είναι ατελείωτο. Να ξεκινήσουμε
από τα χρόνια που εργαστήκατε στα πιο διάσημα μπαρ
του Λονδίνου;
Στο Λονδίνο πέρασα καθοριστικά χρόνια της καριέρας

μου. Είχα την τύχη να δουλέψω σε μπαρ όπως τα «Ely-
see», «Cafe Royal», «Park Chinois», «Novikov», «Mnky
Hse», «Hovarda» και άλλα, δίπλα σε ανθρώπους που
έβλεπαν το bartending όχι απλώς ως δουλειά αλλά ως
μορφή τέχνης. Εκεί έμαθα τι σημαίνει συνέπεια, λεπτομέ-
ρεια, φιλοξενία - σε επίπεδο σχεδόν τελετουργικό.

Τι σας οδήγησε πίσω στην πατρίδα;
Η επιστροφή ήταν επιλογή συνείδησης. Ήθελα να φέρω

πίσω ό,τι έμαθα, να δουλέψω με ελληνικά προϊόντα, να
δώσω ταυτότητα. Δούλεψα σε χώρους που αγάπησα,
όπως το «Moocasa», και σήμερα έχω τη χαρά να τρέχω το
δικό μου πρότζεκτ - έναν χώρο που εκφράζει απόλυτα τη
φιλοσοφία μου γύρω από το ποτό και τη φιλοξενία, το
«The Gentlemens Club».

Πώς ξεκίνησε η σχέση σας με το bartending και πότε
νιώσατε ότι αυτό είναι το στοιχείο σας;
Ξεκίνησα για να βγάλω το πρώτο μου χαρτζιλίκι στο μα-

γαζί του πατέρα μου. Δεν ήξερα πώς κρατούσαν shaker,

Ο πρωταθλητής Ελλάδας στον επίσημο
διαγωνισμό της εγχώριας Ένωσης Bartenders
μιλάει στην «P» για το κοκτέιλ που του έδωσε

τον τίτλο, τα ποτά που θα σέρβιρε σε επωνύμους,
το πιο περίεργο υλικό που έχει χρησιμοποιήσει
και την πιο τρελή παραγγελία που υλοποίησε



ούτε καν το κουτάλι του μπαρ. Αλλά από το πρώτο service κα-
τάλαβα ότι υπάρχει κάτι μαγικό στη σύνδεση με τον άνθρωπο
που έχεις απέναντί σου. Δεν φτιάχνουμε απλώς ποτά, δημι-
ουργούμε εμπειρίες. Κάποια στιγμή έπιασα τον εαυτό μου να
«πειράζει» συνταγές στον ύπνο μου. Εκεί το κατάλαβα: αυτό
είναι το στοιχείο μου.

Σήμερα τι σας κρατά «ζωντανό» στο παιχνίδι με τα shak-
ers;
Η εξερεύνηση. Η δημιουργικότητα. Και φυσικά οι άνθρω-

ποι. Κάθε μέρα είναι διαφορετική πίσω από το μπαρ. Μπορεί
να ξεκινήσεις με το μυαλό στο σέλερι και να καταλήξεις να
φτιάχνεις ένα ποτό εμπνευσμένο από jazz του ’50.

Είναι επάγγελμα με ζήτηση ο bartender;
Πλέον ναι. Η φιλοξενία αναβαθμίζεται και ο κόσμος έχει

απαιτήσεις. Είναι κάτι ανάμεσα σε δημιουργό, οικοδεσπότη,
ψυχολόγο και μάγειρα. Δεν αρκεί να ξέρεις να φτιάχνεις «Ne-
groni». Πρέπει να ξέρεις γιατί το φτιάχνεις, για ποιον και πότε.

Μπορείτε να δημιουργήσετε κοκτέιλ βάσει της ψυχολο-
γίας και της διάθεσης του πελάτη;
Αυτός είναι ο στόχος. Αν δεν το κάνεις, απλώς σερβίρεις.

Εγώ θέλω να αφουγκράζομαι - τι λέει, τι δεν λέει, πώς κάθε-
ται, τι κοιτάζει στο μενού. Από εκεί ξεκινάς.

Αυτό είναι επιστήμη! Αλήθεια, πώς τον «διαβάζετε»;
Η γλώσσα του σώματος, βλέμμα, φωνή. Αν έρχεται γρήγο-

ρα στο μπαρ, έχει ένταση. Αν κάθεται πίσω και διαβάζει ετικέ-
τες, θέλει κάτι ιδιαίτερο. Δεν πέφτεις πάντα μέσα, αλλά όταν
πετυχαίνεις διάνα το βλέπεις στο χαμόγελο.

Στην Ελένη Μενεγάκη τι θα σερβίρατε και γιατί;
Ένα floral spritz με ελληνικά ανθικά αρώματα - γιατί έχει

αυτήν τη διαχρονική κομψότητα και τηλεοπτική φρεσκάδα.

Στη Ναταλία Γερμανού;
Κάτι πιο παιχνιδιάρικο, ισορροπημένο, ίσως με mezcal και

φρούτα του πάθους. Έχει αυτήν τη rock ’n’ roll διάθεση αλλά
και το βάθος.

Στον Γρηγόρη Αρναούτογλου;
Είχα την τιμή να τον σερβίρω και του είχα φτιάξει ένα σοβα-

ρό Old Fashioned με ελληνικό twist - ένα δυνατό ποτό που
όμως σε βάζει στο mood να πεις ιστορίες.

Αν ήσασταν κοκτέιλ, τι συστατικά θα περιείχε το ποτό;
Και τι δείχνει αυτό για τη δική σας ψυχολογία;
Θα ήταν μια ισορροπία ανάμεσα στο πικρό και το γλυκό. Bit-

ter από gentian, λικέρ κάστανου, λίγο καπνιστό bourbon, cit-
rus oils και μια πρέζα αλάτι. Πολυεπίπεδο αλλά ειλικρινές.
Όπως θέλω να είμαι.

Έχετε ονομάσει κοκτέιλ με βάση κάποιον ή κάποια που
σας σαγήνευσε;
Ναι. Και δεν το εκτίμησε ποτέ. Το ποτό όμως έγινε αγαπη-

μένο στο μενού!

Σε μια γυναίκα που θα ήθελε να εντυπωσιάσει τους γύρω
της αλλά δεν έχει ιδέα από ποτά τι θα προτείνατε;

Ένα κοκτέιλ που είναι κομψό, ανεπιτήδευτο και εντυπωσια-
κό οπτικά. Ίσως κάτι με αφρό από άνθη πορτοκαλιάς, gin,
ελαφρύ bitter και αφρώδη οξύτητα. Ποτό που δεν φωνάζει,
αλλά τραβάει προσοχή.

Το πιο απρόσμενο υλικό που έχετε χρησιμοποιήσει για
μια έκρηξη γεύσης;
Σάλτσα σόγιας. Ελάχιστη. Φέρνει umami σε dark ρούμι και

καραμελωμένα φρούτα. Ακούγεται περίεργο, αλλά δουλεύει.

Η πιο «τρελή» παραγγελία που θυμάστε;
Κάποιος μου ζήτησε «κάτι που να έχει γεύση σαν τσιχλό-

φουσκα αλλά να μην είναι γλυκό». Του έφτιαξα ένα clarified
sour με βανίλια, ροδοπέταλα και φλούδα κίτρου. Έφυγε εν-
θουσιασμένος.

Σας έχουν ζητήσει να φτιάξετε ένα ποτό που να... ξεχνάει
πρώην;
Πολλές φορές. Το λένε με αστείο τρόπο, αλλά πίσω απ’ αυτό

κρύβεται κάτι αληθινό. Εκεί φτιάχνεις ένα ποτό-καθαρτήριο.
Με ένταση, βάθος και ένα τελείωμα που... σε αφήνει να προ-
χωρήσεις.
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Στόχος μου είναι να δημιουργώ κοκτέιλ βάσει της ψυχολογίας και της διάθεσης 
του πελάτη. Αν δεν το κάνεις, απλώς σερβίρεις. Εγώ θέλω να αφουγκράζομαι - τι λέει,
τι δεν λέει, πώς κάθεται, τι κοιτάζει στο μενού. Από εκεί ξεκινάς«

Δεν φτιάχνουμε απλώς ποτά,
δημιουργούμε εμπειρίες. Κάποια στιγμή
έπιασα τον εαυτό μου να «πειράζει»
συνταγές στον ύπνο μου. Εκεί 
το κατάλαβα: αυτό είναι το στοιχείο μου

«

«
Το πιο απρόσμενο
υλικό που έχω
χρησιμοποιήσει
είναι η σάλτσα
σόγιας. Ελάχιστη.
Φέρνει umami 
σε dark ρούμι και
καραμελωμένα
φρούτα.
Ακούγεται
περίεργο αλλά
δουλεύει
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Μ
ε θέα που κόβει την ανάσα -από την Ακρόπολη

έως τον καταπράσινο λόφο του Λυκαβηττού- το

Vertigo Pool Club του ξενοδοχείου St. George

Lycabettus διοργάνωσε ένα εντυπωσιακό opening event,

γεμάτο λάμψη, εκπλήξεις και φινέτσα.
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Μελίνα Πίσπα,
Τόνια 
Βασιλοπούλου,
Βαλέρια
Τάραντο

Γιώργος Τσόκας, Γιάννης Τσαούσης Ερρίκος Αρώνες, Ντόζια Κουρούπη Ίνα Κάπαρη, Βίκτωρ Μιχαηλίδης

Veronica Renato, Κωστής Χατζηπατέρας, Chiara Crespi
Ευγενία Κουτσούκου, 

Κατερίνα Βεζανή
Έφη Κοντογιάννη, 

Ειρήνη Βασιλοπούλου
Georgia Hopkins, 
Άννα Καρούτζου

Νινέτα Βαφειά, 
Γιώτα Λαγουνάρη Μάνος και Λούση Σωφρόνη Λώρα Τσουκαλά, Αλέξανδρος Κασσανδρινός

Κοσμικό 
opening με 

λάμψη και φινέτσα

Maliko Fargeas, 
Αλεξάνδρα Ντορέ



Τα γυαλιά ηλίου αποτελούν την κύρια ασπίδα προ-
στασίας των ματιών από την ηλιακή υπεριώδη ακτι-
νοβολία (UV), που μπορεί να προκαλέσει βλάβες τό-

σο στους επιφανειακούς ιστούς (πχ, κερατοειδή χιτώνα)
όσο και σε εκείνους που βρίσκονται βαθιά στο εσωτερικό
τους. Οι βλάβες αυτές μπορεί να είναι βραχυπρόθεσμες
και μακροπρόθεσμες. Κυμαίνονται από ηλιακά εγκαύμα-
τα στα βλέφαρα και τον κερατοειδή έως καταρράκτη και
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς στο απώτερο μέλλον. 

Μολονότι, όμως, τα γυαλιά ηλίου είναι σημαντικά για
την υγεία των ματιών μας, κάνουμε πολλά λάθη όταν τα
χρησιμοποιούμε, με συνέπεια να μειώνουμε ή μερικές
φορές να εκμηδενίζουμε την προστατευτική δράση τους.

Το μεγαλύτερο και συχνότερο ενδεχομένως λάθος εί-
ναι η πεποίθησή μας ότι όλα τα γυαλιά ηλίου είναι εξίσου
προστατευτικά. Η πραγματικότητα είναι εντελώς αντίθε-
τη. Επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο του Σάο Πάολο στη
Βραζιλία δημοσίευσαν το 2024 στο περιοδικό «Scientific
Reports» ανάλυση 214 διαφορετικών γυαλιών ηλίου.
Όπως διαπίστωσαν, πολλά δεν απορροφούσαν αρκετή UV
(έπεφταν ακόμα και κάτω από 86%). Ειδικές μετρήσεις
έδειξαν επίσης ότι η χρήση φτωχής ποιότητας γυαλιών
ηλίου ήταν χειρότερη για τα μάτια από το να μη φορά κα-
νείς καθόλου γυαλιά ηλίου.

Δυστυχώς περισσότεροι από τους μισούς ενήλικες (το
56%) που αγοράζουν γυαλιά ηλίου δεν ελέγχουν ποτέ αν
και πόσο προστατευτικά είναι, σύμφωνα με βρετανική
δημοσκόπηση. Επιπλέον, σχεδόν τέσσερις στους δέκα (το
37%) δεν γνωρίζουν καν ότι τα γυαλιά ηλίου παρέχουν
διαφορετικά επίπεδα προστασίας. Αυτός είναι εξάλλου
ένας από τους κύριους λόγους που τα προμηθεύονται από
κάθε είδους εμπορικά καταστήματα έως και πλανόδιους

πωλητές, αντί να προτιμούν τα καταστήματα οπτικών
όπου μπορούν να ενημερωθούν για τα ποιοτικά χαρακτη-
ριστικά τους.

«Τα γυαλιά ηλίου δεν είναι αξεσουάρ, αλλά ένα σημαν-
τικό βοήθημα για την προστασία των ματιών από τις βλα-
βερές επιδράσεις της UV ακτινοβολίας. Όταν φοράει κα-
νείς ένα φτωχής ποιότητας ζευγάρι, που απλώς έχει
σκούρους φακούς χωρίς να διαθέτει προστατευτικά φίλ-
τρα, προκαλεί τεράστια βλάβη στα μάτια του. Και αυτό διό-
τι αφενός οι κόρες των οφθαλμών του διαστέλλονται,
αφετέρου μισοκλείνει τα μάτια του για να προστατευτεί
από τον ήλιο. Η συνέπεια είναι να εκτίθεται το εσωτερικό
των ματιών σε πολύ περισσότερη υπεριώδη ακτινοβολία
από ό,τι δίχως τα γυαλιά ηλίου», εξηγεί ο δρ Αναστάσιος
Κανελλόπουλος, χειρουργός-οφθαλμίατρος, καθηγητής
Οφθαλμολογίας του Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης. Για
να είναι προστατευτικά τα γυαλιά ηλίου πρέπει να φέρουν
την επισήμανση CE που υποδηλώνει ότι πληρούν τις ευ-
ρωπαϊκές προδιαγραφές ασφαλείας. Πρέπει επίσης να
αναφέρουν ότι προστατεύουν κατά 100% από τη UVA και
τη UVB (ή ότι απορροφούν τη UV έως 400 nm), καθώς και
να είναι ανθεκτικά στις γρατζουνιές και τη θραύση. Αντι-
θέτως, δεν χρειάζεται να έχουν μαύρους φακούς.
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Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος,
χειρουργός-οφθαλμίατρος,

καθηγητής Οφθαλμολογίας του
Πανεπιστημίου της Νέας Υόρκης

Περισσότεροι από τους μισούς
ενήλικες (το 56%) που αγοράζουν

γυαλιά ηλίου δεν ελέγχουν ποτέ αν
και πόσο προστατευτικά είναι,

σύμφωνα με βρετανική δημοσκόπηση

Φροντίδα και σωστή φύλαξη
Η φροντίδα που επιδεικνύουμε στα γυαλιά
ηλίου μας επίσης είναι καθοριστική για την
προστατευτική δύναμή τους. Το ίδιο και η
παλαιότητά τους. 
«Η τοποθέτηση στην τσάντα ή στην τσέπη
χωρίς προστατευτική θήκη είναι ό,τι πρέ-
πει για να δημιουργηθούν γρατζουνιές
στους φακούς τους από την τριβή. Το ίδιο
και η τοποθέτησή τους σε επιφάνειες (πχ,
πάνω στο τραπέζι) με τους φακούς προς τα
κάτω», εξηγεί ο καθηγητής. Τα γυαλιά ηλί-
ου φθείρονται επίσης όταν εκτίθενται
απευθείας στον ήλιο και τις υψηλές θερμο-
κρασίες. 
Η UV και η ζέστη αλλοιώνουν τον σκελετό
και προκαλούν βλάβες στους φακούς τους.
Επομένως, δεν είναι καθόλου καλή ιδέα να
τα αφήνουμε πάνω στην πετσέτα στην πα-
ραλία ή μέσα στο ντουλαπάκι του αυτοκινή-
του. Ούτε είναι καλή ιδέα να τα καθαρίζου-
με με χαρτομάντιλα ή χαρτί κουζίνας και
όχι με το ειδικό, μαλακό πανάκι που μας δί-
νει ο οπτικός σε κάθε αγορά. Η τριβή με
σκληρά χαρτιά μπορεί να τους προκαλέσει
γρατζουνιές που διαταράσσουν τη συνοχή
του προστατευτικού φακού.

Τα μεγαλύτερα λάθη 
που κάνουμε
με τα γυαλιά ηλίου
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Καλή επικοινωνία θα έχετε σήμερα,

με πολλές δραστηριότητες τόσο πνευ-

ματικές όσο και σωματικές, όπως γυ-

μναστική και όμορφους περιπάτους.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους, τα δυνατά σας

σημεία θα είναι σήμερα η επικοινωνία

και οι μετακινήσεις. Δεν αποκλείεται

να ταξιδέψετε με αγαπημένα σας πρό-

σωπα. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους, η μέρα σας θα

έχει μια καλή επαγγελματική πορεία,

κάτι που μπορεί να σας απομονώσει

από τις υπόλοιπες δραστηριότητές σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Μέρα έντονης δραστηριότητας, ιδίως

αν έχετε να ασχοληθείτε με οικονομι-

κές υποθέσεις, συμβόλαια ή κάποιες

συμφωνίες που έχουν μπει σε σειρά

το προηγούμενο διάστημα.

Λέων
(23/7-22/8)

Για εσάς τους Λέοντες, ενεργοποιείται

θετικά ο Ερμής που βρίσκεται στο δικό

σας ζώδιο, κάτι που θα σας γεμίσει με

καλή διάθεση και κέρδη, αν το επιδιώ-

ξετε. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους είναι πολύ

καλή μέρα για τα επαγγελματικά σας,

αλλά και για κάποιες… κρυφές συμ-

φωνίες που μπορεί να σας επιφέρουν

κέρδη από επενδύσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ πιθανό να κάνετε σήμερα
μια κοινωνικά ευχάριστη συνάντηση,
να μετακινηθείτε, αλλά και να παρου-
σιάσετε τα ταλέντα σας. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, η κοινωνική
σας ζωή βρίσκεται σε ένα πολύ καλό
επίπεδο, αλλά κάποιο φιλικό σας
πρόσωπο μπορεί να σας απογοητεύ-
σει με τη συμπεριφορά του.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, η μέρα σάς
επιφυλάσσει καλές προοπτικές, τόσο
στον προσωπικό όσο και στον επαγ-
γελματικό τομέα. Βέβαια μια πίεση θα
την έχετε λόγω κάποιων οικονομικών
υποθέσεων. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οικονομικές βλέψεις θα έχετε σήμερα
και αυτό μπορεί να σας φέρει λίγο πα-
ραπάνω άγχος, αλλά και την τάση να
επιδιώκετε  επιβεβαίωση από τους άλ-
λους για ό,τι έχετε κερδίσει έως τώρα
με την προσωπική σας προσπάθεια.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους, σήμερα οι
συναντήσεις και οι συζητήσεις με τα
αγαπημένα σας πρόσωπα θα κυριαρ-
χούν. Ανανεώστε τα σχέδιά σας και
προχωρήστε με πρόσωπα που σας
εκτιμούν και σέβονται τον καθημερινό
σας αγώνα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Έχετε έναν μικρό εκνευρισμό σήμερα

για επαγγελματικά και προσωπικά σας

θέματα. Πολύ σύντομα θα καταλάβετε

ότι οι προσπάθειές σας δεν εκτιμώνται

από τους άλλους και θα ξεκαθαρίσετε

το τοπίο γύρω σας.
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Σήμερα θα υπάρξουν καλές προοπτικές για
νέα ξεκινήματα σε επιχειρηματικές ή
άλλες δραστηριότητες, που φροντίζουν

μελλοντικά μας σχέδια. 


